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Installation

! This instruction manual should be kept in a safe place
for future reference. If the washing machine is sold,
given away or moved, please ensure the manual is kept
with the machine, so that the new owner may benefit
from the advice contained within it.

! Read these instructions carefully: they contain vital
information relating to the safe installation and operation
of the appliance.

! Inside the pack containing this manual, you will also
find the guarantee and all the details necessary for
installation.

Unpacking and levelling

Unpacking

1. Once you have removed all the packaging from the

washing machine, make sure it has not been damaged
during transportation.

If it has been damaged, contact the retailer and do not
proceed any further with the installation process.

2. Remove the 4
protective screws (used
during transportation) and
the corresponding spacer,
located on the rear part of
the appliance (see figure).

3. Close off the holes using the plastic plugs supplied in
the pack.

4. Keep all the parts in a safe place; they will be needed
again if the washing machine is moved to another
location, to prevent the inside of the appliance being
damaged.

! Packaging materials should not be used as toys for
children.

Levelling

1. Place the washing machine on a flat sturdy floor,
without resting it up against walls or cabinets.

2. If the floor is uneven,
the front feet of the
machine may be adjusted
until it reaches a horizontal
position (the angle of
inclination must not
exceed 2 degrees).

/

! If the appliance is levelled correctly, it will be more
stable and much less likely to cause vibrations and noise
while it is operating, particularly during the spin cycle.

VIf it is placed on carpet or a rug, adjust the feet in such
a way as to allow a sufficient ventilation space
underneath the washing machine.

Connecting the electricity and water
supplies

Connecting the water inlet hose

! Before connecting the inlet hose to the water supply,
run the water until it is perfectly clear.

1. Connect the inlet hose

to the machine by
r screwing it onto the cold
water inlet of the
appliance, which is
situated on the top right-
hand side of the rear part
of the appliance (see
figure).

2. Connect the inlet hose
by screwing it to a cold
water tab using a 3/4 gas
threaded connection (see
figure).
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3. Make sure that the hose is not folded over or bent.

! The water pressure at the tap must fall within the
values indicated in the Technical data table (see next

page).

! If the inlet hose is not long enough, contact a
specialised shop or an authorised technician.

! Never use second-hand or old inlet hoses; use the
products supplied with the machine.




Connecting the drain hose

Connect the drain hose to

drain duct piping or a wall

R S (4 drain located between 65
T —— and 100 cm above the

( floor, making sure it is not

bent at all.

Alternatively, rest the drain
hose on the side of a
washbasin or bathtub,
fastening the duct
supplied to the tap (see
figure).

The free end of the hose
should not be underwater.

! We advise against the use of hose extensions; if it is
absolutely necessary, the extension must have the same
diameter as the original hose and must not exceed 150
cm in length.

Electrical connections

Before plugging the appliance into the electricity socket,
make sure that:

e the socket is earthed and complies with all applicable
laws;

e the socket is able to withstand the maximum power
load of the appliance as indicated in the Technical
data table (see opposite);

¢ the power supply voltage falls within the values
indicated in the Technical data table (see opposite);

* the socket is compatible with the plug of the
appliance. If this is not the case, have the socket or
the plug replaced.

! The machine must not be installed outdoors, even in
covered areas. It is extremely dangerous to leave the
appliance exposed to rain, storms and other weather
conditions.

! The mains socket must remain within easy reach after
the washing machine has been installed.
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! Do not use extension cords or multiple sockets.
! The cable should not be bent or compressed.

! The power supply cable and plug must only be
replaced by authorised technicians.

Warning! The company shall not be held responsible in
the event that these regulations are not respected.

Technical data

Model AQOF 49 U

width 59.5 cm
height 85 cm
depth 64,5 cm

Dimensions

Capacity from 1 to 9 kg

Electrical
connections

please refer to the technical data
plate fixed to the machine

maximum pressure 1 MPa (10 bar)
minimum pressure 0.05 MPa (0.5 bar)
drum capacity 62 litres

Water connections

Spin speed up to 1400 rotations per minute

Energy rated

:;:g::?:::: programme 7 ; temperature 60°C;
. using a load of 9 kg.
regulation
EN 60456
This appliance conforms to the
following EC Directives:
- 89/336/EEC dated 03/05/89
(Electromagnetic Compatibility) and
subsequent modifications
E - 2006/95/EC (Low \oltage)
— - 2002/96/EC




Description of the machine
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ADJUSTABLE FEET

PORTHOLE DOOR

Always use the handle to
open the porthole door (see
figure).

DETERGENT DISPENSER DRAWER

i X\ The detergent dispenser
drawer is located inside the
machine and can be
accessed by opening the
door.

For more information on
detergent measures, please
refer to the chapter entitled
“Detergents and laundry”.
Note: stick the label showing
the wash cycle descriptions and options on the front of
the detergent dispenser drawer. You will find the sticker
in the pack containing this manual.

1. pre-wash compartment:
use powder detergent.

! Before pouring in the
detergent, make sure that
extra compartment 3 has
been removed.

2. main wash compartment:
use powder or liquid
detergent. If using the latter
type of detergent, we
recommend it is poured into
the drawer immediately before you start the washing
machine.

3. extra compartment: Bleach

! The use of extra compartment 3 excludes the pre-
wash function.

& washing additives compartment: for fabric softener or
liquid additives. We recommend that the maximum level
indicated by the grille is not exceeded, and that
concentrated fabric softeners are diluted.

Standby mode

This washing machine, in compliance with new energy
saving regulations, is fitted with an automatic standby
system which is enabled after about 30 minutes if no
activity is detected. Press the ON-OFF () button briefly
and wait for the machine to start up again.
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Button with ON/OFF
indicator light

TEMPERATURE button
SPIN button

Button with (" ON/OFF indicator light: press this briefly
to switch the machine on or off. The green indicator light
indicates that the machine is switched on. To switch off
the washing machine during the wash cycle, press and
hold the button for approximately 3 seconds; if the
button is pressed briefly or accidentally the machine will
not switch off. If the machine is switched off during a
wash cycle, this wash cycle will be cancelled.

WASH CYCLE SELECTOR knob: may be turned in
either direction. To select the most suitable wash cycle,
please refer to the “Table of wash cycles”.

The knob will not move during the wash cycle.

TEMPERATURE ({5 button: press to modify or exclude
the temperature setting; the value selected will appear
on the display above (see “Running a wash cycle”).

SPIN CYCLE @ button: press to modify or exclude the
spin cycle; the value selected will appear on the display
above (see “Running a wash cycle”).

DELAYED START @ button: press to set a delayed
start for the selected wash cycle; the set delay time will
appear on the display above (see “Running a wash
cycle”).

OPTION buttons with indicator lights: press to select the
available options. The indicator light corresponding to the
selected option will remain lit (see “Running a wash
cycle”).

DELAYED CONTROL PANEL
START LOCK button with
button DOOR LOCKED ingicator light

indicator light

WASH CYCLE PHASE icons: these illuminate to
indicate the progress of the wash cycle (Wash ¢ —
Rinse & — Spin ©) - Drain ).

The text END lights up when the cycle is complete.

START/PAUSE button with indicator light: when the
green indicator light flashes slowly, press the button to
start a wash cycle. Once the cycle has begun the
indicator light will remain lit in a fixed manner. To pause
the wash cycle, press the button again; the indicator
light will flash in an orange colour. If the “Door locked”
=0 indicator light is switched off, the door may be
opened. To start the wash cycle from the point at which
it was interrupted, press the button again.

DOOR LOCKED =o indicator light: indicates that the
porthole door is locked. To open the door, pause the
wash cycle (see “Running a wash cycle”).

CONTROL PANEL LOCK button with indicator
light: to activate or deactivate the control panel lock,
press and hold the button for approximately 2 seconds.
when the indicator light is illuminated, the control panel is
locked. This means it is possible to prevent wash cycles
from being modified accidentally, especially where there
are children in the home.

ECO indicator light: the ECO icon lights up when, after
altering the washing parameters, an energy saving of at
least 10% is made. Furthermore, before the machine
enters “Standby” mode, the icon will light up for a few
seconds; when the machine is switched off the
estimated energy saving will be around the 80% mark.




Running a wash cycle

WARNING: before you use the washing machine for
the first time, run a wash cycle with detergent and no
laundry, using the 90° cottons cycle without pre-wash.

1. SWITCH THE MACHINE ON. Press the () button.
All the indicator lights will illuminate for 1 second; the
indicator light corresponding to the (" button will then
remain lit in a fixed manner and the START/PAUSE
indicator light will flash slowly.

2. LOAD THE LAUNDRY. Open the porthole door.

Load the laundry, making sure you do not exceed the

maximum load value indicated in the table of wash
cycles on the following page.

3. MEASURE OUT THE DETERGENT. Pull out the
detergent dispenser drawer and pour the detergent
into the relevant compartments as described in
“Description of the machine”.

4. CLOSE THE PORTHOLE DOOR.

5. SELECT THE PROGRAMME. Turn the WASH
CYCLE SELECTOR KNOB right or left, until you have
selected the desired wash cycle. A temperature and
spin speed is set for each wash cycle; these may be
adjusted.

6. CUSTOMISE THE WASH CYCLE. Use the
relevant buttons on the control panel:

@ @ Modify the temperature and/or spin
speed.

The machine automatically displays the maximum
temperature and spin speed values set for the
selected cycle, or the most recently-used settings if
they are compatible with the selected cycle. The
temperature can be decreased by pressing the @j
button, until the cold wash (1) setting is reached.
The spin speed may be progressively reduced by
pressing the @ button, until it is completely excluded
(rm0). If these buttons are pressed again, the
maximum values are restored.

¥ Exception: if the “Cottons” programme is selected,
the temperature can be increased up to a value of
90°C.

@ seta delayed start.

Press the button until you have reached the desired
delay time. During the setting process, the delay time
is shown on the display and the @ symbol flashes.
After selecting a delayed start time, the fixed 6
symbol and the cycle duration will appear on the
display. Press the button once to display the selected
delay time.

To remove the delayed start option, press the button
until the display shows the text OFF; the @ symbol
will disappear.

! Once the START/PAUSE button has been pressed,
the time delay may only be decreased.

T = @ & Modify the cycle settings.

Press the OPTION buttons to customise the wash
cycle in accordance with your own requirements.

e Press the button to activate the option; the
corresponding indicator light will switch on.

e Press the button again to disable the option; the
indicator light will switch off.

! If the selected option is not compatible with the
selected wash cycle, this incompatibility will be
signalled by the flashing of the indicator light and a
sound alert (3 beeps); the option will not be activated.
! If the selected option is not compatible with another
option that has been selected previously, the indicator
light corresponding to the first option selected will flash
and only the second option will be activated; the
indicator light corresponding to the button will remain
lit in a constant manner.

7. START THE PROGRAMME. Press the START/
PAUSE button. The corresponding indicator light
remains lit in a fixed manner and the porthole door
locks (the =0 DOOR LOCKED indicator light
illuminates). The icons corresponding to the wash
cycle phases will light up during the cycle to indicate
which phase is currently in progress.

To change a wash cycle once it has already started,
pause the washing machine by pressing the START/
PAUSE button; then select the desired cycle and
press the START/PAUSE button again.

To open the door during a wash cycle, press the
START/PAUSE button; if the DOOR LOCKED =0
indicator light is switched off you may open the door.
Press the START/PAUSE button again to restart the
wash cycle from the point at which it was interrupted.

8. THE END OF THE WASH CYCLE. This is indicated
by the illuminated text END. The porthole door may
be opened immediately. If the START/PAUSE indicator
light is flashing, press the button to end the cycle.
Open the door, unload the laundry and switch off the
machine.

! If you wish to cancel a cycle which has already begun,
press and hold the ( button until the cycle stops and
the machine switches off.

Bag for quilts, curtains and delicate garments
The Aqualtis washing machine makes it easier for you to
wash even the most valuable and delicate garments in
complete confidence thanks to the special bag which
protects the laundry (this is supplied with the machine).
We recommend that the bag is used every time you
wash quilts and padded items with an outer layer made
using synthetic material.




Wash cycles and

Table of wash cycles

options  ®EHotpoint
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Max. Max. Detergent and additives Max. Cvele
Icon |Description of the wash cycle temp. | speed - load dwyation
C) (rpom) | Detergent| Fabric Bleach (kg)
for wash | softener
Cottons wash cycles
f”j‘ &%?Zzgﬁgearte t:;v ?ﬁz relevant compartment). 90° 1400 ® ® j 9 3
Ef' Cottons (1): heavily soiled whites and resistant colours. (Ma?((.);0°) 1400 [ [ L] 9 3
EF Cottons (2): heavily soiled whites and delicate colours. 40° 1400 [ [ L] 9 g'
ﬁ Coloured Cottons (3) 40° 1400 [ [ L] 9 %_
ATN | Shirts 40° 600 o (] ° 2 S
Jeans 4° | 800 o o - 7 >
Special programmes i a
£, |Baby: heavily soiled delicate colours 40° 800 ° ° ° 4 3 g
A |Durable Synthetics 60° 800 ° ° ° 4 a%
A |Delicate Synthetics 40° 800 ° ° ° 4 s %
U5 |"Bed & Bath" for bedlinen and towels. 60° 1400 L] L] o 9 = g
Duvets: for down-stuffed garments. 30° 1200 ° ° - 3,6 g
& Silk: for garments in silk and viscose, lingerie. 30° 0 [} L] - 2 >
& |Wool: for wool, cashmere, etc. 40° 600 L] o - 2 g
@ i ot comed whi e ot vy | o [ a0 | o [ o [ - [as | 3
Partials wash cycles -}
& [Rinse - 1400 - o o 9 e
© |spin - 1400 - - - 9
& |Drain - 0 - - - 9

(*) Note: 10 minutes after the START, the machine will recalculate the time remaining until the end of the wash cycle on the basis of the load inside it; this

value will then be shown on the display.
For all Test Institutes:

1) Test wash cycle in compliance with regulation EN 60456: set wash cycle = with a temperature of 60°C.

2) Long wash cycle for cottons: set wash cycle 5y with a temperature of 40°C.
3) Short wash cycle for cottons: set wash cycle ¢z with atemperature of 40°C.

Wash options

1 Super Wash

This option offers a high-performance wash due to the
greater quantity of water used in the initial phase of the
cycle, and due to the increased wash cycle duration, is
particularly useful for the
removal of stubborn stains.
It can be used with or
without bleach. If you desire
bleaching, insert the extra
tray compartment (3) into
compartment 1. When
pouring in the bleach, be
careful not to exceed the
“max” level marked on the
central pivot (see figure).

To bleach laundry without
carrying out a full wash cycle, pour the bleach into the
extra compartment 3, select the "Rinse" cycle &) and
activate the "Super Wash" option fj

! It cannot be used in conjunction with &7, &), 8, £ &,

<=~ Easy Iron
By selecting this option, the wash and spin cycles will be
modified in order to reduce the formation of creases.

At the end of the cycle the washing machine
drum will rotate slowly; the “Easy Iron” and START/
PAUSE indicator lights will flash. To end the cycle press
the START/PAUSE button or the “Easy Iron” button.
For the Silk & wash cycle, the machine will end the
cycle while the laundry is soaking and the “Easy
Iron” indicator light will flash. To drain the water so that
the laundry may be removed, press the START/PAUSE
button or the “Easy Iron” button.

! It cannot be used in conjunction with &), {3, &, ©), 7.

@ Time Saver

If you select this option, the wash cycle duration will be
reduced by 30%-50%, depending on the selected cycle,
thereby guaranteeing simultaneous water and energy
saving. Use this cycle for lightly soiled garments.

! It cannot be used in conjunction with /4, [&, (3, &=

e d o

@ Extra rinse

By selecting this option, the efficiency of the rinse is
increased and optimal residual detergent removal is
guaranteed. It is particularly useful for skin which is
sensitive to detergents. We recommend this option is
used with a full load of washing, or when a large amount
of detergent is required.

! It cannot be used in conjunction with &), ©), .




Detergents and laundry

Detergent

The type and quantity of detergent required depend on

the type of fabric you are washing (cotton, wool, silk,

etc.), as well as its colour, the washing temperature, the

level of soiling and the hardness of the water in the area.

Measuring out the detergent carefully will avoid wastage

and help to protect the environment: although they are

biodegradable, detergents still contain ingredients which

alter the balance of nature.

We recommend the following:

* use powder detergents for white cotton garments and
pre-washing.

e use liquid detergents for delicate cotton garments and
for all low-temperature wash cycles.

* use gentle liquid detergents for wool and silk
garments.

The detergent should be poured into the relevant

compartment - or the dispenser placed directly inside

the drum - before the wash cycle begins. In the latter

case, it will not be possible to select the Cottons with

pre-wash cycle.

! Do not use hand washing detergents because these

create too much foam.

Preparing the laundry

e Shake out the garments before loading them into the
machine.

¢ Divide the laundry according fabric type (symbol on the
washing instruction label) and colour, making sure you
separate the coloured garments from the white ones;

e Empty all pockets and check the buttons;

* Do not exceed the values listed in the “Table of wash
cycles”, which refer to the weight of the laundry when dry.

How much does your laundry weigh?

1 sheet 400-500 g
1 pillowcase 150-200 g
1 tablecloth 400-500 g
1 bathrobe 900-1200 g
1 towel 150-250 g
1 pair of jeans  400-500 g
1 shirt 150-200 g

Washing recommendations

Shirts: use the special “Shirts” 4D wash cycle to wash
shirts in different fabrics and colours to guarantee they
receive the best possible care.

Jeans: use the special “Jeans” [@ wash cycle for all
denim garments; turn inside out before washing and use
a liquid detergent.

Baby: use the special “Baby” fx wash cycle to remove
the remove the soiling typically caused by babies, while
removing all traces of detergent from nappies in order to
prevent the delicate skin of babies from suffering allergic
reactions. The cycle has been designed to reduce the
amount of bacteria by using a greater quantity of water
and optimising the effect of special disinfecting additives
added to the detergent. At the end of the wash cycle,
the machine will slowly rotate the drum; to end the cycle
press the START/PAUSE button.

Silk: use the special “Silk” & wash cycle to wash all silk
garments. We recommend the use of special detergent
which has been designed to wash delicate clothes.
Curtains: use the “Silk” &, wash cycle. These should
be folded and placed inside the bag provided.

Wool: Hotpoint/Ariston is the only washing machine
brand to have been awarded the prestigious Woolmark
Platinum Care endorsement (M.0508) by the Woolmark
Company, which means that all woollen garments may
be washed in the washing machine, even those which
state “hand wash only” \{}y on the label. The “Wool”
wash cycle can be used to wash all woollen garments in
the washing machine while guaranteeing optimum
performance.

Duvets: to wash double or single duvets (the weight of
which should not exceed 3,5 kg), cushions or clothes
padded with goose down such as puffa jackets, use the
special “Duvets” wash cycle. We recommend that
duvets are placed in the drum with their edges folded
inwards (see figure) and that no more than 3% of the total
volume of the drum is used. To achieve the best results,
we recommend that a liquid detergent is used and
placed inside the detergent dispenser drawer.

Quilts: to wash quilts with a synthetic outer layer, use
the bag provided and set the wash cycle to “Duvets” &=.
Bedlinen and towels: use the “Bed & Bath” g cycle
to wash laundry from all over the house; this optimises
fabric softener performance and helps you save time and
energy. We recommend the use of powder detergent.
Stubborn stains: it is wise to treat stubborn stains with
solid soap before washing, and to use the Cottons with
pre-wash cycle.

Load balancing system

Before every spin cycle, to avoid excessive vibrations
before every spin and to distribute the load in a uniform
manner, the drum rotates continuously at a speed which
is slightly greater than the washing rotation speed. If,
after several attempts, the load is not balanced
correctly, the machine spins at a reduced spin speed. If
the load is excessively unbalanced, the washing
machine performs the distribution process instead of
spinning. To encourage improved load distribution and
balance, we recommend small and large garments are
mixed in the load.




Precautions and tips H Hotpoint

! The machine was designed and constructed in
accordance with international safety regulations. The
following information is provided for safety reasons and
must therefore be read carefully.

General safety

This appliance was designed for domestic use only.

This appliance is not intended for use by persons
(including children) with reduced physical, sensory or
mental capabilities, or lack of experience and
knowledge, unless they have been given supervision
or instruction concerning use of the appliance by a
person responsible for their safety. Children should be
supervised to ensure that they do not play with the
appliance.

Do not touch the machine when barefoot or with wet
or damp hands or feet.

Do not pull on the power supply cable when
unplugging the appliance from the electricity socket.
Hold the plug and pull.

Do not touch the drained water as it may reach
extremely high temperatures.

Never force the porthole door. This could damage the
safety lock mechanism designed to prevent
accidental opening.

If the appliance breaks down, do not under any
circumstances access the internal mechanisms in an
attempt to repair it yourself.

Always keep children well away from the appliance
while it is operating.

If it must be moved, proceed with the help of two or
three people and handle it with the utmost care.
Never try to do this alone, because the appliance is
very heavy.

Before loading laundry into the washing machine,
make sure the drum is empty.

Disposal

Disposing of the packaging materials: observe local
regulations so that the packaging may be re-used.
The European Directive 2002/96/EC relating to Waste
Electrical and Electronic Equipment (WEEE) states
that household appliances should not be disposed of
using the normal solid urban waste cycle. Exhausted
appliances should be collected separately in order to
optimise the cost of re-using and recycling the
materials inside the machine, while preventing
potential damage to the atmosphere and to public
health. The crossed-out dustbin is marked on all
products to remind the owner of their obligations
regarding separated waste collection.

For more information relating to the correct disposal of
household appliances, owners should contact their
local authorities or appliance dealer.

ARISTON

Opening the porthole door manually

In the event that it is not possible to open the porthole
door due to a powercut, and if you wish to remove the
laundry, proceed as follows:

1. remove the plug from the
electrical socket.

2. make sure the water level
inside the machine is lower
than the door opening; if it is
not, remove excess water
using the drain hose,
collecting it in a bucket as
indicated in the figure.

3. remove the cover panel on the lower front part of the
washing machine (see overleaf).

4. pull outwards using the
tab as indicated in the figure,
until the plastic tie-rod is
freed from its stop position;
pull downwards until you
hear a “click”, which
indicates that the door is
now unlocked.

5. open the door; if this is
still not possible repeat the
procedure.

6. reposition the panel, making sure the hooks are
securely in place before you push it onto the appliance.




Care and maintenance

Cutting off the water and electricity
supplies

e Turn off the water tap after every wash cycle. This will
limit wear on the hydraulic system in the machine and
help to prevent leaks.

¢ Unplug the appliance when cleaning it and during all
maintenance work.

Cleaning the machine

The outer parts and rubber components of the appliance
can be cleaned using a soft cloth soaked in lukewarm
soapy water. Do not use solvents or abrasives.

Cleaning the detergent dispenser
drawer

To remove the drawer, press
lever (1) and pull the drawer
outwards (2) (see figure).
Wash it under running
water; this procedure should
be repeated frequently.

Caring for your appliance drum

¢ Always leave the door ajar to prevent unpleasant
odours from forming.

Cleaning the pump

The washing machine is fitted with a self-cleaning pump
which does not require any maintenance. Sometimes,
small items (such as coins or buttons) may fall into the
protective pre-chamber at the base of the pump.

! Make sure the wash cycle has finished and unplug the
appliance.

To access the pre-chamber:

1. take off the cover panel on the front of the machine
by first pressing it in the centre and then pushing
downwards on both sides until you can remove it (see
figures);

2. position a container so
that it will collect the water
which flows out
(approximately 1.5 1) (see
figure);

3. unscrew the lid by
rotating it in an anti-
clockwise direction (see
figure);

4. clean the inside thoroughly;

5. screw the lid back on;

6. reposition the panel, making sure the hooks are
securely in place before you push it onto the appliance.

Checking the water inlet hose

Check the inlet hose at least once a year. If there are
any cracks, it should be replaced immediately: during
the wash cycles, water pressure is very strong and a
cracked hose could easily split open.
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Trouble shooting
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Your washing machine could occasionally fail to work. Before contacting the Technical Assistance Centre
(see “Assistance”), make sure that the problem cannot be not solved easily using the following list.

Problem:

The washing machine does not
switch on.

The wash cycle does not start.

The washing machine does not fill
with water.

The washing machine door
remains locked.

The machine continuously fills
with water and drains.

The washing machine does not
drain or spin.

The machine vibrates a lot during
the spin cycle.

The washing machine leaks.

The icons corresponding to the
“Phase in progress” flash rapidly
at the same time as the ON/OFF
indicator light.

There is too much foam.

The washing machine door
remains locked.

! Note: To exit “Demo mode”, press and hold the two “ON/OFF” (D and “START/PAUSE” >l buttons simultaneously for 3 seconds.

Possible causes / Solutions:

The appliance is not plugged into the socket fully, or not enough to make
contact.
There is no power in the house.

The door is not closed properly.

The START/PAUSE button has not been pressed.
The water tap has not been opened.

A delayed start has been set.

The water inlet hose is not connected to the tap.
The hose is bent.

The water tap has not been opened.

There is no water supply in the house.

The pressure is too low.

The START/PAUSE button has not been pressed.

If you have selected the “Baby f%” cycle or the “Easy iron ==~" option, when
the wash cycle has finished the machine will slowly rotate the drum; to end
the cycle press the START/PAUSE button or the “Easy iron s=~" button. If
you have selected the “Silk &” wash cycle, the machine will end the cycle
while the laundry is soaking; to drain the water so that the laundry may be
removed, press the START/PAUSE button or the “Easy iron s=~" button.

The drain hose is not fitted at a height between 65 and 100 cm from the
floor (see “Installation”).

e The free end of the hose is under water (see “Installation”).
¢ |f the dwelling is on one of the upper floors of a building, there may be

problems relating to water drainage, causing the washing machine to fill
with water and drain continuously. Special anti-draining valves are available
in shops and help to prevent this inconvenience.

The wall drainage system is not fitted with a breather pipe.

The wash cycle does not include draining: Some wash cycles require the
drain phase to be started manually (see “Wash cycles and options”).

The “Easy iron” option is enabled: to complete the wash cycle, press the
START/PAUSE button (“Wash cycles and options”).

The drain hose is bent (see Installation).

The drainage duct is clogged.

The drum was not unlocked correctly during installation (see “Installation”).
The machine is not level (see “Installation” ).

The machine is trapped between cabinets and walls (see “Installation”).
The load is unbalanced (see “Detergents and laundry”).

The water inlet hose is not screwed on properly (see “Installation”).
The detergent dispenser is blocked (to clean it, see “Care and
maintenance”).

The drain hose is not fixed in place properly (see “Installation”).

Switch off the machine and unplug it, wait for approximately 1 minute and
then switch it back on again. If the problem persists, contact the Technical
Assistance Service.

The detergent is not suitable for machine washing (it should display the text
“for washing machines” or “hand and machine wash”, or the like).
Too much detergent was used.

Perform the manual unlocking procedure (see “Precautions and tips”).
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Assistance

Before calling for Assistance:

e Check whether you can solve the problem by yourself (see “Trouble shooting”);
e Restart the wash cycle to check whether the problem has been solved;

e [f it has not, contact the Authorised Technical Assistance Service.

! If the washing machine has been installed or used incorrectly, you will have to pay for the call-out service.
! Always request the assistance of authorised technicians.

Please have the following information to hand:

¢ the type of problem;

e the appliance model (Mod.);

e the serial number (S/N).

The above information can be found on the data plate located on the appliance itself.
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Instalacao

! E importante guardar este livrete para poder consulta-
lo a qualguer momento. Se a maquina for vendida,
cedida ou transferida, certifique-se que este livrete
permanega com a maquina.

! Leia com atencdo estas instrugbes: ha importantes
informagdes acerca da instalagdo, da utilizagdo e da
seguranca.

! No envelope que contém este manual

encontrarda, além da garantia, também algumas pecas
que servirdo para a instalagéo.

Desembalar e nivelar
Desembalar

1. Uma vez desembalada a maquina de lavar roupas,
verifigue que a mesma n&o tenha sofrido danos durante
o transporte.

Se estiver danificada ndo efectue a sua ligagéo e
contacte o revendedor.

2. Tire 0s 4 parafusos de
proteccdo para o
transporte e o respectivo
calgo, situados na parte
traseira (veja a figura).

3. Tampe os furos com as tampas em plastico contidas
no envelope.

4. Conserve todas as pegas; se for necessario
transportar a maquina de lavar roupa, terdo de ser
montadas outra vez para evitar danos internos.

! Embalagens ndo sao brinquedos para as criancas!

Nivelamento
1. Posicione a maqguina de lavar roupa sobre um

pavimento plano e rigido, sem encosta-la em paredes
ou moveis.

)

2. Compense as
irregularidades
desatarraxando ou
atarraxando os pés até
que a maquina esteja
nivelada horizontalmente
(ndo deve ter uma
inclinagdo superior aos 2
graus).

! Um cuidadoso nivelamento da estabilidade e evita
vibracdes e ruidos sobretudo na fase de centrifugagao.
! Se a maquina for posicionada sobre tapete ou alcatifa,
regule os pés em modo que embaixo da maquina de
lavar roupa haja espago suficiente para a ventilagéo.

Ligacoes hidraulicas e eléctricas
Ligacao do tubo de alimentacao da agua

! Antes de ligar o tubo de alimentacdo a rede hidrica,
deixe a dgua escorrer até que seja limpida.

1. Ligue o tubo de

alimentagdo na maquina
r de lavar roupa atarraxado
no apropriado
fornecimento da agua, na
parte traseira, em cima a
direita (veja a figura).

2. Realize a ligagdo do
tubo de alimentacgéo
parafusando-o a uma
torneira de agua fria com
bocal de rosca de 3/4 gas
(ver figura).

[l

il

3. Tome cuidado para o tubo n&o ser dobrado nem
esmagado.

! A pressao hidrica da torneira deve ser entre os valores
da tabela dos Dados técnicos (veja a pagina ao lado).

! Se o comprimento do tubo de alimenta¢do nao for
suficiente, contacte uma oficina especializada ou um
técnico autorizado.

! Nunca utilize tubos de alimentacdo de agua velhos ou
usados, mas sim aqueles fornecidos em dotagdo com a
maquina.




Ligacao do tubo de descarga

Ligue o tubo de descarga,
sem dobra-lo, a uma
conduta de descarga ou a
uma descarga na parede
situada entre 65 e 100
cm. de altura do chéo.

Em alternativa, coloque
na beira de um lavabo ou
de uma banheira,
prendendo na torneira a
guia fornecida com o
produto (veja a figura).

A ponta solta do tubo de
descarga néo deve
permanecer emergida na
agua.

! E desaconselhado empregar tubos de extensao; mas
se for indispensavel, a extensdo deve ter o mesmo
didmetro do tubo original € ndo medir mais de 150 cm
de comprimento.

Ligacao eléctrica

Antes de ligar a ficha na tomada eléctrica, certifique-se
que:

e a tomada tenha uma ligacao a terra e seja nos
termos da legislacéo;

* a tomada tenha a capacidade para suportar a carga
maxima de poténcia da maquina, indicada na tabela
dos Dados técnicos (veja ao lado);

* a tensdo de alimentacao seja entre os valores
indicados na tabela dos Dados técnicos (veja ao lado);

e a tomada seja compativel com a ficha da maquina.
Se néo for, substitua a tomada ou a ficha.

! Esta maquina de lavar roupa nao deve ser instalada ao
aberto, nem mesmo abrigada, porque € muito perigoso
deixa-la exposta a chuva e as tempestades.

! Depois de ter instalado a maquina de lavar roupa, o
acesso a tomada eléctrica deve ser facil.

! Nado empregue extensdes nem fichas multiplas.

H Hotpoint
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! O cabo nédo deve ser dobrado nem apertado.

! O cabo de alimentacéo e a ficha devem ser
substituidos somente por técnicos autorizados.

Atencao! O fabricante declina toda a responsabilidade se
estas regras ndo forem respeitadas.

Dados técnicos

Modelo AQ9F 49 U

largura 59,5 cm.
Medidas altura 85 cm.

profundidade 64,5 cm.
Capacidade de 1 a9 kg.
Ligacoes veja a placa das caracteristicas
eléctricas técnicas colocada na maquina

Ligacoes hidricas

pressdo maxima 1 MPa (10 bars)
pressdo minima 0,05 MPa (0,5 bar)
capacidade do tambor 62 litros

Velocidade da
centrifugacéao

até 1.400 rotagdes por minuto

Programas de
controlo segundo
a norma EN 60456

programa Zf ; temperatura 60°C;
realizado com carga de 9 kg.

B

Esta aparelhagem é em
conformidade com as seguintes
Directivas Comunitarias:

- 89/336/CEE dl 03/05/89
(Compatibilidade Electromagnética)
posteriores modificagcoes.

- 2002/96/CE

- 2006/95/CE (Baixa Tensao)

e
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Descricao da maquina

|
— p— —
Q O @ 3 PAINEL DE
PORTA DE VIDRO COMANDOS
PEGA DA PORTA
DE VIDRO
_———
BASE J
PES REGULAVEIS
PORTA DE VIDRO 1. recipiente para a pré-

Para abrir a porta de vidro
use sempre a sua pega
(veja a figura).

GAVETA DOS DETERGENTES

A gaveta dos detergentes
encontra-se no interior da
maquina e para se ter
acesso deve-se abrir a
porta.

Para a dosagem dos
detergentes consulte o
capitulo “Detergentes e
roupa”.

Nota: cole na gaveta dos
detergentes o adesivo com
as descricées dos programas e op¢des. O adesivo
encontra-se no envelope que contém este manual.

lavagem: use detergente em
po.

! Antes de deitar detergente
verifique se ha dentro a
gaveta adicional 3.

2. recipiente para a
lavagem: use detergente em
po ou liquido. Neste Ultimo
caso, recomenda-se deita-lo
imediatamente antes do
inicio do ciclo de lavagem.

3. Gaveta adicional:Agua de Javel

! Se utilizar a gaveta adicional 3 exclui-se a pré-
lavagem.

& recipiente para os aditivos: para amaciador ou
aditivos liquidos. Recomenda-se nao superar o nivel
maximo indicado pela grade e diluir os amaciadores
concentrados.

Modalidade de Stand by

Esta maquina de lavar roupa, em conformidade com as
novas normas sobre a economia energética, dispde de
um sistema de desligagdo automatica (stand by) que
entra em funcdo aproximadamente 30 minutos depois,
no caso de inutilizagdo. Carregue brevemente no botao
ON/OFF () e aguarde até a reactivagdo da maquina.
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Painel de comandos
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visor INICIO POSTERIOR/
_ DURACAO DO CICLO i o
Visor TEMPERATURA Bots Botdo com indicador
otées com . .
Visor CENTRI- Indicadores Indlgador luminosO START/
) . FUGACAO UMiNOSOS luminoso | PAUSE )
Selector de Botdes com Indicadores ¢ 2 ECO icone FASES
PROGRAMAS | luminosos OPGOES | OPCOES | DE LAVAGEM
L

‘o

O .

=0 END
|

Botdo com indicador luminoso

ON/OFF Botéo TEMPERATURA‘

Botao CENTRIFUGAGAO

Botdo com indicador luminoso () ON/OFF: carregue
brevemente no botdo para ligar ou desligar a maquina.
O indicador luminoso verde indica que a maquina esta
ligada. Para desligar a maquina de lavar roupa durante a
lavagem, € necessario manter pressionado o botéo por
mais tempo, aproximadamente 3 segundos; uma
pressao breve ou acidental ndo permitird o desligamento
da maquina. O desligamento da maquina durante uma
lavagem em curso anula a propria lavagem.

Selector de PROGRAMAS: pode ser girado em ambas
as direcgbes. Para estabelecer o programa mais
correcto, veja a “Tabela dos Programas”.

Durante a lavagem o selector permanece parado.

Botéo @j TEMPERATURA: pressionar para modificar
ou excluir a temperatura; o valor escolhido ¢é indicado
pelo visor acima (ver “Como efectuar um ciclo de
lavagem”).

Botdo ©) CENTRIFUGAGAO: pressionar para
modificar ou excluir a centrifugagéo; o valor escolhido é
indicado pelo visor acima (ver “Como efectuar um ciclo
de lavagem”).

Botéo (v, INICIO POSTERIOR: pressionar para
configurar um inicio posterior do programa escolhido; o
valor do atraso programado ¢ indicado pelo visor acima
(ver “Como efectuar um ciclo de lavagem”).

Botées com Indicadores luminosos OPGOES: para
seleccionar as opgdes disponiveis. O indicador luminoso
relativo a opgéo seleccionada ficara aceso (ver “Como
efectuar um ciclo de lavagem”).

icone FASES DE LAVAGEM: acendem-se para indicar
o estado de avanco do ciclo (Lavagem % -
Enxaguamento ) - Centrifugagéo @ — Descarga 's?).
A escrita END acende-se quanto o ciclo tiver terminado.

Botdo com indicador

luminoso BLOQUEIO
DAS TECLAS

Botao INICIO
POSTERIOR

Indicador luminoso de

PORTA BLOQUEADA

Botdo com indicador luminoso START/PAUSE: quando
o indicador luminoso verde acende-se com intermiténcia
lenta, carregar no boté&o para iniciar uma lavagem.
Quando o ciclo iniciar, o indicador permanecera aceso
fixo. Para colocar em pausa a lavagem, carregar
novamente no botao; o indicador ficara intermitente com
uma luz laranja. Se o indicador “Porta bloqueada” =0
estiver apagado, sera possivel abrir a porta de vidro.

Para fazer iniciar a lavagem do ponto em que foi
interrompida, carregar novamente no botéo.

Indicador luminoso =0 PORTA BLOQUEADA: indica
que a porta de vidro esta bloqueada. Para abrir a porta
€ necessario colocar o ciclo em pausa (ver “Como
efectuar um ciclo de lavagem”).

Boté&o com indicador luminoso BLOQUEIO DAS
TECLAS: para activar ou desactivar o bloqueio do
painel de comandos, manter pressionado o botéo por
aproximadamente 2 segundos. O indicador luminoso
aceso indica que o painel de comandos esta bloqueado.
Deste modo, impedem-se modificagcdes acidentais dos
programas, sobretudo se houver criangas em casa.

Indicador luminoso ECO: o icone ECO ird acender-se
quando, ao modificar os parametros de lavagem, ira
obter-se uma economia energética de ao menos 10%.
Além disto, antes que a maquina entre na modalidade
“Stand by” o icone irda acender-se por alguns segundos;
com a maquina desligada estima-se uma economia
energética de aproximadamente 80%.
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Como efectuar um ciclo de

lavagem

Observacao: a primeira vez que utilizar a maquina de
lavar roupa, efectue um ciclo de lavagem sem roupas
mas com detergente, usando o programa algodao 90°
sem pré-lavagem.

1. LIGAR A MAQUINA. Carregar no botdo (. Todos
0s indicadores se acender&o por 1 segundo e logo
em seguida permanecera aceso o indicador do botao
®, o indicador luminoso START/PAUSE comecara a
piscar lentamente.

2. COLOCAR A ROUPA. Abrir a porta de vidro.
Cologue a roupa dentro da maquina prestando
atencado para ndo superar a carga maxima indicada
na tabela dos programas na pagina seguinte.

3. DOSAGEM DO DETERGENTE. Extrair a gaveta e
deitar o detergente nos especificos recipientes como
explicado no paragrafo “Descricdo da maquina”.

4. FECHAR A PORTA DE VIDRO.

5. ESCOLHA DO PROGRAMA.Girar o SELECTOR DE
PROGRAMAS para a direita ou para a esquerda até
seleccionar o programa desejado; sera associada
uma temperatura e uma velocidade de centrifugacao
que podem ser modificados.

6. PERSONALIZAR O CICLO DE LAVAGEM. Utilizar
os especificos botdes no painel de comandos:

@ @ Modificar a temperatura e/ou a
centrifugacao.

A maquina visualiza automaticamente a temperatura
e a centrifugagédo maximas para o programa
seleccionado ou as Ultimas seleccionadas se
compativeis com o programa escolhido. Carregando
no botéo @j pode-se reduzir a temperatura
progressivamente até a lavagem a frio (i1iJ).
Carregando no botéo @ pode-se reduzir a
centrifugacdo progressivamente até a sua excluséo
(). Uma ulterior pressdo dos botdes colocara os
valore novamente aos maximos previstos.

¥ Excepcgéo: seleccionando o programa Algodao a
temperatura pode ser aumentada até a 90°.

@ Programar um inicio posterior.

Carregue no relativo botéo até alcangar o tempo de
atraso desejado. Durante a programacéao, sera
visualizado o tempo de atraso junto ao simbolo G
que pisca.

Apods ter programado o inicio posterior, o visor
mostrara o simbolo @ aceso fixo e a duragéo do
ciclo. Ao carregar no botdo uma vez, sera visualizado
0 tempo de atraso programado.

Para cancelar o inicio posterior, carregue no botao
até que no visor apareca a escrita OFF; o simbolo @
ird apagar-se.

! Uma vez pressionado o botdo START/PAUSE o valor
do atraso podera ser modificado somente
diminuindoo.

ff = @ (_\) Modificar as caracteristicas do
ciclo.

Carregar nos botées OPCOES para personalizar a
lavagem conforme as proprias exigéncias.

e Carregar no botao para activar a opgéo; o
respectivo indicador luminoso ira acender-se.

e Carregar novamente no botdo para desactivar a
opgao; o respectivo indicador luminoso ira apagar-se.
! Se a opcao seleccionada nao for compativel com o
programa escolhido, a incompatibilidade sera indicada
com a intermiténcia do indicador luminoso e um sinal
acustico (3 beep) e a opgao nao sera activada.

! Se a opcao seleccionada néao for compativel com
uma outra programada anteriormente, o respectivo
indicador luminoso ira piscar e sera activada somente
a segunda, o indicador luminoso do botéo ficara
aceso fixo.

7. INICIAR O PROGRAMA. Carregar no botdo START/
PAUSE. O indicador luminoso ficara aceso fixo e a
porta ira bloquear-se (indicador luminoso PORTA
BLOQUEADA =0 aceso). Os icones relativos as fases
de lavagem acendem-se durante o ciclo para indicar
a fase em curso.

Para modificar um programa durante a realizagdo do
ciclo, colocar a maquina de lavar roupa em pausa
carregando no botdao START/PAUSE; seleccionar o
ciclo desejado e carregar novamente no botéo
START/PAUSE.

Para abrir a porta durante a realizacdo de um ciclo,
carregar no botdo START/PAUSE; se o indicador
luminoso PORTA BLOQUEADA =o estiver apagado,
sera possivel abrir a porta. Carregar novamente no
botdo START/PAUSE para fazer iniciar o programa do
ponto em que foi interrompido.

8. FIM DO PROGRAMA. E indicado pela escrita END
acesa. A porta de vidro podera ser aberta
imediatamente. Se o indicador luminoso START/
PAUSE piscar, carregar no botdo para terminar o
ciclo. Abrir a porta, retirar a roupa e desligar a
magquina.

! Se desejar anular um ciclo ja iniciado, mantenha
pressionada a tecla () até que o ciclo seré interrompido
e a maquina ira desligar-se.

Saquinho para acolchoados, cortinas e pecas
delicadas

Gracas ao especial saquinho fornecido com o produto, a
Aqualtis consente lavar também as pegas mais
preciosas e delicadas garantido a maxima protecgao.
Recomenda-se o0 uso do saquinho para a lavagem de
acolchoados e edreddes com forro externo realizado em
material sintético.
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Programas e opcoes

Tabela dos Programas
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Velocita -
Temp. max. Detergentes e aditivos Carga Duragéo
Icone |Descri¢do do Programa moax. (rotacoes haua do nI\(ax. ciclo
(°C) mi‘:I?tho) Lavagem | Amaciador gavel Ka)

Programas para algodao R

= — 3

TEP ag;cfsacc;’(;;n: c? rc?eltagfgee:;e no especifico compartimento). 90 1400 ° ° j 9 E
‘Ef Algodao (1): brancos e coloridos resistentes muito sujos. (Ma?((.J;O") 1400 L] L] L] 9 §
E}' Algodao (2): brancos e coloridos delicados muito sujos. 40° 1400 L] L] L] 9 %
‘EF Algodao coloridos (3) 40° 1400 L] L] L] 9 %
AN |Camisas 40° 600 ° ° ° 2 S
Calcas de Ganga 40° 800 o ® - 4 2 a
Programas especiais 8 2

@e Bebé: coloridos delicados muito sujos. 40° 800 o ° ° 4 CBD @
é Sintéticos resistentes 60° 800 L] L] L] 4 8 %
A Sintéticos delicados 40° 800 L] L] L] 4 5}81
U8 |Roupas "7 dias": roupa de banho e de cama. 60° 1400 L] L] L] 9 3 o
Edreddes: para pegas com enchimento em plumas de ganso. 30° 1200 o o - 3,5 - §
& Seda: para roupas de seda, viscosa, lingerie. 30° 0 L] L] - 2 ko)
& |La: para la, cashmere, etc. 40° 600 o L4 - 2 g
B o el | a0 | wo | e | e | - || 3
Programas parciais »

& |Enxaguamento - 1400 - ° ° 9 &

©) |Centrifugagéo - 1400 - - - 9
K?) Descarga - 0 - - - 9

(*) Nota: apos aproximadamente 10 minutos do START, a maquina, conforme a carga efectuada, ird calcular novamente e indicar o tempo faltante para o fim

do programa.

Para todos Test Institutes:

1) Programa de controlo segundo a norma EN 60456: configurar o programa Ef com uma temperatura de 60°C.

2) Programa longo para algodéo: configurar o programa

com uma temperatura de 40°C.

3) Programa curto para algodao: configurar o programa &y com uma temperatura de 40°C.

Opcoes de Lavagem

1:f Super Lavagem

Esta opcao garante uma lavagem com altas performances
gragas ao uso de uma maior quantidade de agua na fase
inicial do ciclo e a uma maior duragdo do programa, é Util para
eliminar as manchas mais
resistentes.

Pode ser utilizada com ou
sem lixivia.

Se desejar efectuar também o
alvejo, coloque a gaveta
adicional 3, fornecida, na
gaveta 1. Quando deitar a
agua de javel, nao ultrapasse o
nivel “max” indicado no pino
central (veja a figura). Para
efectuar somente o branqueamento sem efectuar a
lavagem completa, deitar a lixivia na gaveta adicional 3,
estabelecer o programa "Enxaguamento” @ e activar a
opcao “Super Lavagem” T3

! Néo pode ser activada com os programas Ty, (&), [&, &>,
& & 0 %

(=~ Engomar Facil

Seleccionando esta opcéo, a lavagem e a centrifugacao seréo
oportunamente modificados para reduzir a formagao de rugas.
No fim do ciclo a maquina de lavar roupa efectuara lentas

rotagbes do tambor; os indicadores luminosos “Engomar Facil” e
START/PAUSE irdo piscar. Para terminar o ciclo, carregar no
botdo START/PAUSE ou no botdo “Engomar Facil”.

No programa “Seda” &> a maquina terminara o ciclo com a roupa
de molho e o indicador luminoso “Engomar Facil” ira piscar. Para
descarregar a agua e poder retirar a roupa é necessario carregar
no botdo START/PAUSE ou no botao “Engomar Facil”.

! Esta opgdo né&o pode ser activada com os programas (%),

& & © <.

@ Economizar Tempo

Seleccionando esta opgao, diminui de 30%-50% a duragéo
do programa, conforme o ciclo escolhido, garantindo ao
mesmo tempo uma economia de agua e energia eléctrica. Use
este ciclo apenas para roupas nao excessivamente sujas.

! N&o pode ser activada com os programas AJ\, [E, &, &,
S ad o

@ Extra Enxaguamento

Seleccionando esta opgao aumenta-se a eficacia da
enxaguadura, € garante-se a maxima remocao dos residuos
de detergente. E til para quem tem a pele particularmente
sensivel aos detergentes. Aconselha-se o uso desta opgéo
com a maquina de lavar roupa com a carga cheira ou com
grandes doses de detergente.

! Esta op¢éo ndo pode ser activada com os programas (&),

®. &
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Detergentes e roupa

Detergente

A escolha e a quantidade de detergente dependem do

tipo de tecido (algodéo, 1a, seda...), da cor, da

temperatura de lavagem, do grau de sujidade e da
dureza da agua.

Uma correcta dosagem de detergente evita

desperdicios e protege 0 meio ambiente: mesmos 0s

detergentes biodegradaveis contém componentes que
alteram o equilibrio da natureza.

Aconselha-se:

e usar detergente em po para as pecas de algodéao
brancas e para a pré-lavagem.

e usar detergente liquido para pegas delicadas de
algodéo e para todos os programas com baixas
temperaturas.

e usar detergente liquido delicado para la e seda.

O detergente deve ser deitado antes do inicio da lavagem

no especifico recipiente ou no doseador que deve ser

colocado directamente no tambor. Neste caso, nao é

possivel seleccionar o ciclo Algoddo com pré-lavagem.

! Nao use detergentes para lavagem a mao, porque

formam espuma demais.

Preparar a roupa

e Desdobre bem as roupas antes de carrega-las.

¢ Divida a roupa em funcéo do tipo de tecido (simbolo
na etiqueta da roupa) e a da cor, prestando atencao
para separar as pecas coloridas das pegas brancas;

e Esvazie as algibeiras e verifiqgue se ha botdes soltos;

* N&o ultrapasse os valores indicados na Tabela dos
Programas que se referem ao peso da roupa enxuta.

Quanto pesa a roupa?

lengol 400-500 gr.

fronha 150-200 gr.

toalha 400-500 gr.
900-1200 gr.

toalha de rosto 150-250 gr.
calga de ganga 400-500 gr.
150-200 gr.

Conselhos de lavagem

Camisas: utilize o especifico programa “Camisas” 4I»
para lavar camisas de varios tipos de tecido e cores
para garantir o maximo cuidado.

Calcas de Ganga: utilize o especifico programa “Calcas
de Ganga” [@ para todas as roupas de tecido “Denim”; vire
do avesso as roupas antes de lavar e use um detergente
liquido.

Bebé: utilize o especifico programa “Bebé” {i para
remover a sujidade tipica das roupas das criangas e
remover 0 excesso de detergente das roupas, evitando
reaccOes alérgicas a pele delicada das criangas. Este
ciclo foi estudado para reduzir as bactérias utilizando
uma maior quantidade de agua e optimizando o efeito
de aditivos especificos higienizantes, acrescentados ao
detergente.

No fim da lavagem, a maquina efectuara lentas rotagdes
do tambor; para terminar o ciclo, carregue na tecla
START/PAUSE.

Seda: utilize o especifico programa “Seda” & para lavar
todas as roupas de seda. Aconselha-se 0 uso de um
detergente especifico para tecidos delicados.

]
y
1
1 roupéo
1
y
y

camisa

Cortinas: use o programa “Seda” &,. Dobre-as e
coloque-as dentro do saquinho fornecido com o
produto.

La: A Hotpoint/Ariston € a Unica maquina de lavar roupa
que obteve o prestigioso reconhecimento Woolmark
Platinum Care (M.0508) por parte da The Woolmark
Company, que certifica a lavagem a maquina de todas
as roupas de 14, mesmo daquelas com etiqueta “lavar
somente a m&o” i Com o programa “L&” poderemos
lavar @ maquina todas as pecas de la com a garantia
das melhores performances.

Edredées: para lavar pegas com enchimento de
plumas de ganso de casal ou de solteiro (com peso
inferior a 3,5 kg), travesseiros, jaquetas, utilizar o
programa especifico “Edreddes” &. Recomenda-se
colocar as pegas no tambor dobrando as suas pontas
para dentro (veja as figuras) e de ndo superar os % do
volume do préprio tambor.

Para obter 6ptimos resultados de lavagem recomenda-
se utilizar o detergente liquido dosado na gaveta dos
detergentes.

Acolchoados: para lavar os acolchoados com forro
sintético, use o especifico saquinho fornecido com o
produto e o programa “Edreddes” &= .

Roupa de banho e de cama: para lavar toda a roupa
de casa com um unico ciclo, utilize o programa “7 dias”
= que optimiza 0 uso do amaciador e consente uma
economia de tempo e energia. Aconselhamos a
utilizacao de detergente em po.

Manchas resistentes: tratar as manchar mais
resistentes com um sabao sdlido antes da lavagem e
utilizar o programa Algodao com pré-lavagem.

Sistema de balanceamento da carga
Antes de cada centrifugacdo, para evitar vibragées
excessivas e para distribuir a carga em modo uniforme,
o tambor efectua algumas rotagdes a uma velocidade
levemente superior aquela de lavagem. Se no fim de
repetidas tentativas a carga ainda néo estiver
correctamente balanceada, a maquina efectuara a
centrifugagcdo com uma velocidade inferior aquela
prevista. No caso de um excessivo desbalanceamento,
a maquina de lavar roupa efectuara a distribuicdo ao
invés da centrifugagéo. Para favorecer uma melhor
distribuicdo da carga e o seu correcto balanceamento,
aconselha-se misturar pegas grandes com pecgas
pequenas.

20



Precaucoes e conselhos  ®Hotpoint

! Esta maquina de lavar roupa foi projectada e fabricada
em conformidade com os regulamentos internacionais
de seguranca. Estas adverténcias séo fornecidas por

ra

S

zOes de segurancga e devem ser lidas com atengéo.

eguranca geral
Este aparelho foi projectado exclusivamente para um
uso doméstico.

O aparelho nao deve ser utilizado por pessoas
(incluindo criangas) com capacidades fisicas,
sensoriais ou mentais reduzidas ou sem experiéncia e
conhecimentos, salvo se supervisionadas ou se
tiverem recebido instrugdes sobre a utilizagado do
dispositivo por parte de uma pessoa responsavel pela
sua seguranca. As criangas devem ser mantidas sob
vigilancia para evitar que brinquem com a maquina.

Nao toque na maquina com os pés descalcos nem
com as méaos ou 0s pés molhados ou humidos.

Nao puxe o cabo eléctrico para tirar a ficha da
tomada, pegue a ficha mesmo.

Nao toque a agua de descarga, que podera chegar a
temperaturas altas.

Em nenhum caso force a porta para abri-la: podera
danificar o mecanismo de seguranga que a protege
contra aberturas acidentais.

Se houver avarias, em nenhum caso mexa nos
mecanismos internos para tentar reparar.

Verifique sempre que crianga n&o se aproximem da
maquina a funcionar.

Se for preciso deslocar a maquina, sao precisas pelo
menos duas ou trés pessoas, com a maxima
atencédo. Nunca sozinho porgue a maquina é muito
pesada.

Antes de colocar a roupa controle que o tambor
esteja vazio.

liminacao

Eliminagdo do material de embalagem: obedeca os
regulamentos locais, de maneira que as embalagens
possam ser reutilizadas.

A directiva Europeia 2002/96/CE relativa aos residuos
de equipamentos eléctricos e electronicos prevé que
os electrodomésticos ndo devem ser eliminados no
normal fluxo dos residuos solidos urbanos. Os
aparelhos que deixaram de ser utilizados devem ser
recolhidos separadamente para optimizar a taxa de
recuperacgao e reciclagem dos materiais que os
compdem e impedir potenciais danos a saude e ao
meio ambiente. O simbolo do contentor de lixo
barrado com uma cruz esta presente em todos os
produtos para lembrar o dever de recolha selectiva.
Para mais informagdes sobre o correcto
desmantelamento dos electrodomésticos, contacte o
servico publico especializado ou os revendedores.

ARISTON

Abertura manual da porta de vidro

Caso nao seja possivel abrir a porta de vidro por falta de
energia eléctrica e quiser pendurar a roupa lavada,
proceda da seguinte maneira:

1. tire a ficha da tomada de
corrente.

2. verifique que o nivel de
agua no interior da maquina
seja inferior respeito a
abertura da porta de vidro;
caso contrario, tirar a agua
em excesso através do tubo
de descarga recolhendo-a
num balde como indicado
na figura.

3. remova 0 painel de cobertura no lado anterior da
maquina de lavar roupa (veja a pagina seguinte).

4. utilizando a lingueta
indicada na figura, puxe para
0 externo até liberar o tirante
de plastico do fecho; puxa-lo
sucessivamente para baixo
até ouvir um “clique” que
indica que a porta esta
desblogueada.

5. abra a porta; se ainda
nao conseguir, repita a
operagao.

6. monte outra vez o painel, certifique-se, antes de
empurra-la na maquina, que os ganchos foram
colocados nas respectivas ranhuras.
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Manutencao e cuidados

Interromper a alimentacao de agua e de

corrente eléctrica

e Feche a torneira da agua depois de cada lavagem.
Desta maneira diminuiu-se 0 desgaste do sistema
hidraulico da maquina de lavar roupa e elimina-se o
risco de vazamento.

e Tire a ficha da tomada eléctrica quando for limpar a
maquina de lavar roupa e durante os trabalhos de
manutengao.

Limpar a maquina

A parte externa e as pegas em borracha podem ser
limpas com um pano molhado com agua morna e
sabdo. Nao empregue solventes nem abrasivos.

Limpar a gaveta dos detergentes

Para extrair a gaveta,
pressione a lingueta (1) e
puxe para fora (2) (veja a
figura).

Lave-a com agua corrente;
esta limpeza deve ser
efectuada frequentemente.

Cuidados com o tambor

e Deixe a porta sempre entreaberta para evitar que se
formem odores desagradaveis.

Limpar a bomba

Esta maquina de lavar roupa é equipada com uma
bomba com limpeza automatica que néo precisa de
operacbes de manutencdo. Entretanto pode acontecer
que pequenos objectos (moedinhas, botdes) caiam na
pré-camara que protege a bomba, situada na parte
inferior da mesma.

! Certifique-se que o ciclo de lavagem tenha terminado e

tire a ficha da tomada.

Para obter acesso a pré-camara:

1. remova o painel de cobertura no lado anterior da
maquina empurrando para o centro, em seguida
empurre para baixo de ambos os lados e remova-o
(veja as figuras).

2. posicione um recipiente
para recolher a agua que
saira (aproximadamente 1,5 |)
(ver figura);

3. Para desenroscar a
tampa gire-a na direccao
contraria aos ponteiros do
relogio (veja a figura);

4. limpe o interior com cuidado;

5. enrosque outra vez a tampa;

6. monte outra vez o painel, certifigue-se, antes de
empurra-la na maquina, que os ganchos foram
colocados nas respectivas ranhuras.

Verificar o tubo de alimentacao de agua

Verifique o tubo de alimentagao pelo menos uma vez por
ano. Se houver rachaduras ou fendas, sera necessario
substitui-lo: durante as lavagens as fortes pressdes
podem provocar repentinas quebras.
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Anomalias e solucoes H Hotpoint
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Pode acontecer que a maquina ndo funcione. Antes de telefonar para a Assisténcia Técnica (veja “Assisténcia”),
verifiqgue se ndo se trata de um problema facil de resolver com ajuda da seguinte lista.

Anomalias:

Possiveis causas / Solucéao:

A maquina de lavar roupa nao liga.* A ficha ndo esta colocada na tomada eléctrica, ou ndo o suficiente para

O ciclo de lavagem nao inicia.

A maquina nao carrega agua.

A porta da maquina esta
bloqueada.

A maquina carrega e descarrega
agua continuamente.

A maquina nao descarrega ou nao
realiza centrifugacao.

A maquina de lavar roupa vibra
muito durante a centrifugacao.

A maquina esta a perder agua.

Os icones relativos a “Fase em
curso” piscam rapidamente
contemporaneamente ao indicador
luminoso ON/OFF.

Esta a formar-se demasiada espuma.

A porta da maquina esta
bloqueada.

haver contacto.
Em casa ndo ha corrente.

A porta de vidro néo esta bem fechada.

O botao START/PAUSE néo foi pressionado.

A torneira da agua nao esté aberta.

Foi programado um atraso de uma hora no inicio.

O tubo de alimentacéo de agua nao esta ligado na torneira.
O tubo esta dobrado.

A torneira da agua nao esta aberta.

Esta a faltar agua em casa.

Nao ha suficiente pressao.

O botdo START/PAUSE nao foi pressionado.

Seleccionando o ciclo “Bebé f3” ou a opcéo “Engomar facil <=~”, no fim do
ciclo a maquina de lavar roupa efectuara lentas rotagdes do tambor; para
terminar o ciclo carregue no botdo START/PAUSE ou no botéo “Engomar facil
=", Seleccionando o ciclo “Seda &>" a maquina terminaré o ciclo com a
roupa de molho; para descarregar a agua e poder retirar a roupa é necessario
carregar no botdo START/PAUSE ou no botao “Engomar facil s=~".

O tubo de descarga ndo esta instalado entre 65 e 100 cm. de altura do
chéo (veja “Instalacdo”).

e A ponta do tubo de descarga esta imersa na agua (veja “Instalacdo”).
e Se a morada encontrar-se nos Ultimos andares de um edificio, & possivel que

acontegam fendmenos de sifao por causa dos quais a maquina de lavar roupa
carrega e descarrega agua continuamente. Para eliminar este inconveniente, ha a
disposicao no comércio apropriadas valvulas contra o efeito sifao.

Da descarga na parede n&o foi sangrado o ar.

No programa nao ha descarga: com alguns programas sera necessario
iniciar a descarga manualmente (veja “Programas e opgdes”).

Esta activada a opcao “Engomar Facil”: para completar o programa,
carregue no botdo START/PAUSE (veja “Programas e opg¢oes”).

O tubo de descarga esta dobrado (veja “Instalagcdo”).

A conduta de descarga esta entupida.

O tambor, no momento da instalagdo, nao foi liberado correctamente (veja
“Instalacdo”).

e A maquina nio esta nivelada (veja “Instalagdo”).
e A maquina esta apertada entre moveis e parede (veja “Instalagcdo”).
e A carga esta desbalanceada (veja “Detergentes e roupa”).

O tubo de alimentacdo da agua néo esta bem enroscado (veja “Instalagdo”).

O gaveta dos detergentes esta entupida (para limpa-la veja "Manutencéo e
cuidados”).

O tubo de descarga nao esta bem fixado (veja “Instalacdo”).

Desligue a maquina e tire a ficha da tomada, aguarde aproximadamente 1
minuto e volte a liga-la. Se a anomalia persistir, contacte a Assisténcia
Técnica.

O detergente ndo é especifico para maquina de lavar roupa (deve haver a

escrita “para maquina de lavar”, “a mao e para maguina de lavar” ou similares).
A dose foi excessiva.

Efectue o procedimento de desbloqueio manual (veja “Precaucdes e
conselhos”).

! Nota: para sair do “Demo Mode” carregue contemporaneamente por 3 segundos nos botdes “ON/OFF” (D e

“START/PAUSE” JlI.
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Assisténcia

Antes de contactar a Assisténcia Técnica:

e \erifique se consegue resolver a anomalia sozinho (veja “Anomalias e solugées”);
¢ Reinicie o programa para verificar se o inconveniente foi resolvido;

e Em caso negativo, contacte o Servico de Assisténcia Técnica autorizado.

! No caso de uma incorrecta instalagdo ou de um uso nao correcto do aparelho, o servigo de assisténcia sera a
pagamento.
! Nunca recorra a técnicos ndo autorizados.

Comunique:

* 0 tipo de anomalia;

e 0 modelo da maquina (Mod.);

e 0 numero de série (S/N).

Estas informagdes encontram-se na placa de identificagdo colocada no aparelho.
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Installatie

! Het is belangrijk dit boekje te bewaren, zodat u het op
ieder gewenst moment kunt raadplegen. In het geval u
de wasautomaat verkoopt of u verhuist, moet u de
handleiding bij het apparaat bewaren.

! Lees de instructies aandachtig door: u vindt er
belangrijke informatie betreffende installatie, gebruik en
veiligheid.

! In de envelop vindt u samen met deze
gebruiksaanwijzing, de garantie en onderdelen die nodig
zijn voor de installatie.

Uitpakken en waterpas zetten
Uitpakken

1. Zodra u de wasautomaat uitgepakt heeft, dient u te
controleren of hij niet beschadigd is tijdens het transport.
Indien dit wel het geval is moet hij niet worden
aangesloten en moet u contact opnemen met de
handelaar.

2. Verwijder de 4
beschermschroeven voor
het transport en de
bijpbehorende afstandsleider
die zich aan de achterkant
bevinden (zie afbeelding).

3. Sluit de gaten af met de in de envelop bijgeleverde
plastic doppen.

4. Bewaar alle onderdelen; mocht de wasautomaat ooit
nog worden vervoerd, dan moeten deze weer worden
aangebracht om interne schade te voorkomen.

THet verpakkingsmateriaal is geen speelgoed voor
kinderen.

Waterpas zetten

1. Installeer de wasautomaat op een rechte en stevige
vloer en laat hem niet tegen muren of meubels leunen.

2. Compenseer eventuele
oneffenheden door de
stelvoetjes vast of los te
draaien totdat de
automaat volledig
horizontaal staat (hij mag
niet meer dan 2 graden
hellen).

/

! Een correcte nivellering geeft de machine stabiliteit en
vermijdt, vooral tijdens de centrifuge, vibraties en lawaai.
! In het geval de wasautomaat op vioerbedekking of
tapijt staat regelt u de stelvoetjes zodanig dat onder de
automaat genoeg ruimte is voor ventilatie.

Water en elektrische aansluitingen
Aansluiting van de watertoevoerslang

! Voordat u watertoevoerbuis aansluit op het waternet
moet u het water laten lopen totdat het helder is.

1. Verbind de
r watertoevoerslang aan de

wasautomaat door hem
met de haakse aansluiting
op de betreffende
watertoevoer te
schroeven, rechtsboven
aan de achterkant (zie
afbeelding).

2. Sluit de toevoerbuis aan
op de koudwaterkraan met
een mondstuk met
schroefdraad van 3/4 gas
(zie afbeelding).

[Nml

[l

3. Let erop dat er geen knellingen of kronkels in de buis
zijn.

! De waterdruk van de kraan moet zich binnen de
waarden van de tabel Technische Gegevens bevinden
(zie bladziide hiernaast).

! Als de toevoerbuis niet lang genoeg is moet u zich
wenden tot een gespecialiseerde winkel of een
bevoegde installateur.

! Gebruik nooit tweedehands of oude slangen, maar
alleen die slagen die bij het apparaat worden geleverd.




Aansluiting van de afvoerbuis

Verbind de afvoerbuis,
zonder hem te buigen, aan
i Sl (4 een afvoerleiding of aan
T —— een afvoer in de muur die
zich tussen de 65 en 100
< cm van de grond af
bevindt.

Als alternatief kunt u de
afvoerbuis aan de rand
van een wasbak of
badkuip hangen nadat u
hem met de steun aan de
kraan heeft bevestigd (zie
afbeelding).

Het uiteinde van de
afvoerslang mag niet
onder water hangen.

! Gebruik nooit verlengstukken voor de slang; indien dit
niet te vermijden is moet het verlengstuk dezelfde
doorsnede hebben als de oorspronkelijke slang en mag
hij niet langer zijn dan 150 cm.

Elektrische aansluiting

Voordat u de stekker in het stopcontact steekt moet u
zich ervan verzekeren dat:

* het stopcontact geaard is en voldoet aan de geldende
normen;

* het stopcontact het maximum vermogen van de
wasautomaat kan verdragen, zoals aangegeven in de
tabel Technische Gegevens (zie hiernaast);

® de spanning zich bevindt tussen de waarden die zijn
aangegeven in de tabel Technische Gegevens (zie
hiernaast);

* de contactdoos geschikt is voor de stekker van de
automaat. Indien dit niet zo is moet of de stekker of
het stopcontact vervangen worden.

! De wasautomaat mag niet buitenshuis worden
geinstalleerd, ook niet op een beschutte plaats,
aangezien het gevaarlijk is hem aan regen en onweer
bloot te stellen. Kortom, hij mag beslist niet vochtig
staan.

H Hotpoint
ARISTON

! Als de wasautomaat is geinstalleerd moet het
stopcontact gemakkelijk te bereiken zijn.

! Gebruik geen verlengsnoeren of dubbelstekkers.
! Het snoer mag niet geknikt of samengedrukt worden.

! De voedingskabel en de stekker mogen alleen door
een bevoegde installateur worden vervangen.

Belangrijk! De fabrikant kan niet aansprakelijk worden
gesteld wanneer deze normen niet worden nageleefd.

Technische gegevens

Model AQ9F 49 U
breedte cm 59,5
Afmetingen hoogte cm 85
diepte cm 64,5
Vermogen van 1 tot 9 kg
Elektrische zie het typeplaatje met de technische

eigenschappen dat op het apparaat
is bevestigd

max. druk 1 MPa (10 bar)
min. druk 0,05 MPa (0,5 bar)
Inhoud trommel 62 liters

aansluitingen

Aansluiting
waterleiding

Snelheid

. tot 1400 toeren per minuut
centrifuge

Controle-program-
ma's volgens de
norm EN 60456

programma ‘E}‘; temperatuur 60°C;
uitgevoerd met 9 kg lading.

Deze apparatuur voldoet aan de
volgende EEC voorschriften:
-89/336/EEC van 03/05/89
(Elektromagnetische compatiabiliteit)
en successievelijke modificaties

- 2002/96/CE

- 2006/95/CE (Laagspanning)
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Beschrijving van de wasautomaat

(O == @3y

BEDIENINGSPANEEL

DEUR
WASAUTOMAAT

HANDVAT DEUR
WASAUTOMAAT

VOETSTUK

STELVOETJES

Om de deur van de
wasautomaat te openen
dient u altijd het speciale
handvat te gebruiken (zie
afbeelding).

WASMIDDELBAKJE

g N\, Het wasmiddelbakje bevindt
zich aan de binnenkant van
de automaat en verschijnt
als u de deur opent.

Voor de dosering van
wasmiddelen zie het
hoofdstuk “Wasmiddelen en
wasgoed”.

N.B.: plak de sticker met de
beschrijving van
programma’s en opties op
het wasmiddelbakje. De
sticker bevindt zich in het zakje waar ook deze
handleiding zat.

1. wasmiddelbakje voorwas:
gebruik waspoeder.

! Voordat u het middel erin
strooit moet u controleren of
het aanvullende bakje 3 er
niet in zit.

2. wasmiddelbakje
hoofdwas: gebruik
waspoeder of vloeibaar
wasmiddel. In dit laatste
geval raden wij u aan het
wasmiddel direct voordat u
de wasautomaat start erin te schenken.

3. extra bakje:Bleekmiddel

! Het gebruik van het extra bakje 3 sluit de voorwas uit.
& bakje wasverzachters: voor wasverzachter. We raden
u aan om nooit het maximaal aangegeven niveau te
overschrijden (aangegeven door rooster) en om
geconcentreerde wasverzachters aan te lengen.

Stand- by modus

Deze wasautomaat beschikt, in overeenkomst met de
nieuwe normen betreffende de energiebesparing, over
een systeem wat het apparaat automatisch na 30
minuten uitschakelt (stand-by) indien men het niet
gebruikt. Druk kort op de ON/OFF () toets en wacht tot
de wasautomaat weer aangaat.
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Bedieningspaneel
Display VERTRAAGDE START/ Knop met NL
DUUR CYCLUS -
Display TEMPERATUUR . controlelampje
Display _ START/PAUSE
CENTRIFUGE| Knoppen met Contslégmme Sorbe
K Knoppen met Controlelampjes ymbolen
PROGRAMMR?Q Controlelampjes OPTIES OPTIES ‘ WASFASES
L
ECO

i o
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Q
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Knop met controlelampje

Knop

ON/OFF TEMPERATUUR
Knop
CENTRIFUGEREN

Knop met controlelampje (O ON/OFF: druk even op de
knop om de wasautomaat aan of uit te zetten. Het
groene controlelampje geeft aan dat de wasautomaat
aanstaat. Om de wasautomaat tijdens de wascyclus uit
te zetten moet u de knop iets langer, circa 3 seconden,
ingedrukt houden. Als u de kort of per ongeluk indrukt
zal de wasautomaat niet uitgaan. Als u de wasautomaat
tijdens de wascyclus uitdoet wordt de cyclus
automatisch geannuleerd.

Knop PROGRAMMA'’S: kan beide richtingen op
draaien. Voor de juiste programmakeuze kunt u de
“Programmatabel” raadplegen.

Gedurende het programma blijft de knop stilstaan.

Knop @ TEMPERATUUR: druk hierop om de
temperatuur te wijzigen of uit te sluiten. De gekozen
waarde leest u af op bovenstaand display (zie “Het
uitvoeren van een wascyclus”).

Knop @ CENTRIFUGEREN: druk hierop om de

centrifuge te wijzigen of uit te sluiten. De gekozen

waarde leest u af op bovenstaand display (zie “Het
uitvoeren van een wascyclus”).

Knop @ UITGESTELDE START: druk hierop om een
uitgestelde start van het gekozen programma in te
stellen. De ingestelde vertraging leest u af van
bovenstaand display (zie “Het uitvoeren van een
wascyclus”).

Knoppen met Controlelampjes OPTIES: druk hierop om
de beschikbare opties te selecteren. Het controlelampje
dat overeenkomt met de geselecteerde optie blijft aan
(zie "Het uitvoeren van een wascyclus”).

Knop met controlelampje
TOETSBLOKKERING
Controlelampje DEUR

GEBLOKKEERD

Knop UITGESTELDE
START

Symbolen WASFASES: gaan aan om weer te geven in
welke fase van de cyclus de automaat zich bevindt
(Wassen € - Spoelen & - Centrifugeren ©) -
Afpompen 7).

De tekst wordt END verlicht als de wascyclus is beéindigd.

Knop met controlelampje START/PAUSE: als het
groene controlelampje langzaam knippert, drukt u op de
knop om de wascyclus te starten. Als de cyclus is
gestart blijft het controlelampje vast aanstaan. Als u de
wascyclus wilt pauzeren drukt u nogmaals op de knop.
Het controlelampje wordt oranje en gaat knipperen. Als
het controlelampje “Deur Geblokkeerd” =0 uit is, kunt u
het deurtje openen. Om het programma te hervatten
drukt u opnieuw op de knop.

Controlelampje =0 DEUR GEBLOKKEERD: gesft aan
dat de deur geblokkeerd is. Om de deur te openen
moet u de wascyclus pauzeren (zie “Het uitvoeren van
een wascyclus”).

Knop met controlelampje TOETSBLOKKERING:
om de blokkering van het bedieningspaneel in of uit te
schakelen dient u de KNOP een aantal seconden (3-4)
ingedrukt te houden. Het ontstoken controlelampje geeft
aan dat het bedieningspaneel geblokkeerd is. Op deze
manier kunt u voorkomen dat er ongewilde wijzigingen
aan de programma’s worden aangebracht, bijvoorbeeld
bij aanwezigheid van kinderen.

Controlelampje ECO: het symbool ECO gaat aan als,
nadat u de wasparameters heeft gewijzigd, u een
energiebesparing bereikt van minstens 10%. Bovendien
zal, voor het apparaat in de “Stand by” modus treedt,
het symbool enkele seconden lang aangaan. Als het
apparaat uitstaat zal de geschatte energiebesparing
circa 80% zijn.
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Het uitvoeren van een wascyclus

N.B.: voordat u de wasautomaat gaat gebruiken moet u
hem met wasmiddel maar zonder wasgoed een
wascyclus laten uitvoeren. Kies het programma van 90°
zonder voorwas.

1. DOE DE WASAUTOMAAT AAN. Druk op de toets
™. Alle controlelampjes gaan 1 seconde lang aan,
waarna het controlelampje van de knop (O aanbilijft.
Het controlelampje START/PAUSE zal langzaam gaan
knipperen.

2. LAAD HET WASGOED. Open de deur. Laad het
wasgoed in en zorg ervoor nooit de laadhoeveelheid
te overschrijden die wordt aangegeven in de
programmatabel op de volgende bladzijde.

3. WASMIDDEL DOSEREN. Trek het bakje naar
buiten en doe het wasmiddel in de speciale vakjes
zoals aangegeven in “Beschrijving van de
wasautomaat”.

4. SLUIT DE DEUR.

5. KIES HET PROGRAMMA. Draai de
PROGRAMMAKNORP naar rechts of naar links totdat
u het gewenste programma heeft geselecteerd. Er
worden automatisch een temperatuur en een
centrifugesnelheid geselecteerd die naderhand
kunnen worden gewijzigd.

6. DE WASCYCLUS AANPASSEN. Dit kunt u doen
met behulp van de knoppen op het bedieningspaneel:

@j @ Wijzigen van de temperatuur en/of de
centrifuge.

Het apparaat toont automatisch de maximale
temperatuur en centrifuge die voor het ingestelde
programma gelden of de laatst geselecteerde
waarden, mits deze compatibel zijn met het gekozen
programma. Door op de knop @j te drukken kunt u
de temperatuur langzaamaan verlagen, tot aan de
koude wascyclus (i11). Door op de knop @ te
drukken kunt u het toerental van de centrifuge
langzaamaan verlagen, tot aan een complete
uitsluiting van de centrifuge (i1). Als u nogmaals op
de knoppen drukt zult u wederom op de maximale
waarden terugkeren.

! Uitzondering: als u het programma Katoen selecteert
kunt u de temperatuur tot op 90° instellen.

@ Een uitgestelde start instellen.

Druk op de betreffende knop totdat u de gewenste
vertraging bereikt. TijJdens het instellen verschijnt de
tijd van de vertraging samen met het knipperende
symbool (7.

Nadat u de uitgestelde start heeft ingesteld toont het
display het symbool € (niet knipperend) en de duur
van de cyclus. Als u één keer op de betreffende knop
drukt wordt de ingestelde vertraging getoond.

Om de uitgestelde start te verwijderen drukt u op de
knop totdat op het display de tekst OFF verschijnt.
Het symbool @ gaat uit.

! Op het moment dat u de knop START/PAUSE
indrukt zal de waarde van de vertraging alleen kunnen
worden verminderd.

ff = @ (_\) De eigenschappen van de cyclus
wijzigen.

Druk op de knoppen OPTIES om de wascyclus naar
wens aan te passen.

e Druk op de knop om de optie te activeren. Het
desbetreffende controlelampje gaat aan.

* Druk nogmaals op de knop om de optie te
deactiveren. Het desbetreffende controlelampje gaat
uit.

! Als de gekozen optie niet geschikt is voor het
ingestelde programma zal het betreffende
controlelampje gaan knipperen, zal er een
geluidssignaal klinken (3 pieptonen) en zal de optie
niet worden geactiveerd.

! Als de geselecteerde optie niet compatibel is met
een optie die daarvoor is ingesteld, zal het
controlelampje van de eerst geselecteerde optie gaan
knipperen en zal alleen de tweede optie worden
geactiveerd. Het controlelampje van de betreffende
knop zal aanblijven.

7. HET PROGRAMMA STARTEN. Druk op de toets
START/PAUSE. Het betreffende controlelampje zal
aanblijven en de deur zal worden geblokkeerd (het
controlelampje DEUR GEBLOKKEERD =0 blijft
aanstaan). De symbolen die horen bij de verschillende
wasfases worden tijdens de cyclus verlicht om aan te
geven welke fase bezig is.

Om een programma te wijzigen van een reeds
gestarte wascyclus doet u de wasautomaat op pauze
met behulp van de knop START/PAUSE. Selecteer
daarna de gewenste cyclus en druk nogmaals op de
knop START/PAUSE.

Om de deur te openen tijdens de wascyclus drukt u
op de knop START/PAUSE. Als het controlelampje
DEUR GEBLOKKEERD =0 uit gaat kunt u de deur
openen. Om het programma te hervatten drukt u
opnieuw op de knop START/PAUSE.

8. EINDE VAN HET PROGRAMMA. Wordt
aangegeven door de tekst END. De deur kan gelijk
worden geopend. Als het controlelampje START/
PAUSE knippert druk u op de toets om de wascyclus
te beéindigen. Open de deur, laad het wasgoed uit en
schakel de wasautomaat uit.

! Als u een reeds gestarte cyclus wilt annuleren houdt u
de knop ) ingedrukt totdat de cyclus wordt
onderbroken en het apparaat uitgaat.

Zak voor dekens, gordijnen en fijne was

Dankzij de speciale bijgeleverde zak kunt u met de
Agualtis wasautomaat zelfs uw waardevolste en fijnste
kledingstukken met de machine wassen en zeker zijn
van een optimale bescherming. We raden u aan om de
zak te gebruiken voor het wassen van dekens en
donzen wasgoed met een synthetische bekleding.
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Programma’s en opties

H Hotpoint

Programmatabel
Max. Wasmiddel en
Sym- Max. snelheid wasversterkers Max. Duur-
bool Beschrijving van het Programma Temp. t lading |
00 c) (toeren per | was. | Wasverza- | Bleek- (kg) |CYClus
minuuY) [ middel| chter |middel
Programma's Katoen
Katoen met voorwas =
; , . ] ° ° - ~
TE (Doe het wasmiddel in het speciale vakje). 90 1400 ® ° C
. P 60° x
E}' Katoen (1): zeer vuil wit en kleurecht bont wasgoed. (Max. 909) 1400 [ ] L] [ ] 9 %
9=f |Katoen (2): zeer vuile witte en bonte fijne was. 40° 1400 o o ° 9 a
@
=/ |Bont Katoen (3) 40° 1400 o ° o 9 o
/TN | shirts 40° 600 o o o 2 €
Jeans 40° 800 ° ° - 4 s
Speciale programma's ° 3_
@\; Baby: zeer vuile fijne bonte was. 40° 800 ° ° ° 4 Cj) g
A [Kleurvast Synthetisch 60° 800 ° ° [ 4 ol
A |Fiin Synthetisch 40° 800 ° ° ° 4 % %
U9 |Bed & Bath: voor handdoeken en beddengoed. 60° 1400 o ° o 9 - Q
Dekbedden: voor kledingstukken/beddengoed gevuld met dons. 30° 1200 [ ] L] - 3,5 %
& Zijde: voor zijde, viscose, lingerie. 30° 0 [ ° - 2 g
@ |Wol: voor wol, kasjmier, etc. 40° 600 ] ° - 2 g
@3 Gemengd 30'": voor het snel opfrissen van niet zo vuil wasgoed 30° 800 ° ° ) 35 o
~ (niet geschikt voor wol, ziilde en handwas). ’ g
Extra programma's 5_*
(}) Spoelen - 1400 - o o g
@ Centrifugeren - 1400 - - R g
k‘gf) Afpompen - 0 - - - 9

(*) N.B.: circa 10 minuten na de START zal de wasautomaat aan de hand van het ingeladen wasgoed de resterende tijd tot aan het einde van het programma

opnieuw berekenen en tonen.
Voor alle Test Institutes:

1) Controleprogramma volgens de norm EN 60456: selecteer het programma = met een temperatuur van 60°C.
2) Programma katoen lang: selecteer het programma =7 met een temperatuur van 40°C.

3) Programma katoen kort: selecteer het programma 5= met een temperatuur van 40°C.

Wasopties

¢/ Super Wash

Deze optie garandeert een kwalitatief zeer hoog wasresultaat
dankzij het gebruik van een grotere hoeveelheid water in de
beginfase van de cyclus en een langere tijdsduur van het
programma. Kan met of zonder bleekmiddel gebruikt
worden.

Als u de was ook wilt bleken,
het extra bijgeleverde bakje 3
in bakje 1 doen. Let bij het
gieten van het bleekwater dat
u het niveau "max",
aangegeven op de centrale
pin, niet overschrijdt (zie afb.).
Als u alleen wilt bleken
zonder een volledige was
uit te voeren, giet u het
bleekmiddel in het extra bakje 3, stelt u het programma
"Spoelen" & in, en activeert de optie "Super Wash" .

! Deze optie is niet beschikbaar tijdens de programma’s 7,
&E >0 9P

=~ Makkelijk Strijken

Als u deze optie selecteert zullen het wassen en de centrifuge
dusdanig worden aangepast dat er minder kreuken worden
gevormd. Aan het einde van de wascyclus zal de wasautomaat
de trommel langzaam laten ronddraaien. De controlelampjes
“Makkelijk Strijken” en START/PAUSE gaan knipperen. Om de

cyclus te beéindigen drukt u op de knop START/PAUSE of op
de knop “Makkelijk Strijken”.

Bij het programma “Zijde” & beéindigt de wasautomaat de
cyclus door het wasgoed in de week te laten staan. Het
controlelampje “Makkelijk Strijken” gaat knipperen. Om het water
af te voeren en de was uit de automaat te halen moet u op de
knop START/PAUSE drukken of op de knop “Makkelijk Strijken”.
! Deze optie is niet beschikbaar tijdens de programma’s (%),
& & © .

@ Tijd Sparen

Als u deze optie selecteert verkort u de duur van het
programma met 30%-50% aan de hand van de gekozen
cyclus en zorgt u als gevolg voor een aanzienlijke water- en
energiebesparing. Gebruik deze cyclus voor niet zo vuil
wasgoed.

! Deze optie is niet beschikbaar tijdens de programma’s 4]\,

Btasedow

@ Extra Spoelen

Door deze optie te selecteren verhoogt u het spoelresultaat en
zorgt u ervoor dat elk spoor van wasmiddel verdwijnt. Deze
optie is vooral nuttig bij personen wiens huid gevoelig is voor
wasmiddelen. We raden deze optie aan wanneer een volle lading
moet worden gewassen of wanneer zeer veel wasmiddel wordt
gebruikt.

! Deze optie is niet beschikbaar tijdens de programma’s (%),

®. &
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Wasmiddelen en wasgoed

Wasmiddel

De keuze en de hoeveelheid wasmiddel hangen af van

het type stof (katoen, wol, zijde...), van de kleur van het

wasgoed, de wastemperatuur, de vuilgraad en de

hardheid van het water.

Een juiste dosering van het wasmiddel voorkomt

verspillingen en beschermt het milieu: ook al zijn

wasmiddelen biologisch afbreekbaar, toch bevatten ze

elementen die het evenwicht in de natuur verstoren.

We raden u aan:

e waspoeder te gebruiken voor de witte katoenen was
en voor de voorwas.

¢ vloeibaar wasmiddel te gebruiken voor fijne katoenen
was en voor alle programma’s op lage temperatuur.

e gspeciale vloeibare wasmiddelen te gebruiken voor wol
en zijde.

Het wasmiddel kan voor het starten van het programma

in het speciale bakje worden gedaan, of in de wasbol die

direct in de trommel wordt geplaatst. Als u een wasbol

gebruikt kunt u het programma Katoen met voorwas

niet gebruiken.

! Gebruik nooit wasmiddelen voor handwas aangezien

die te veel schuim vormen.

Voorbereiden van het wasgoed

® Open de kledingstukken voor u ze inlaadt.

e Scheid het wasgoed volgens het type stof (symbool
op het etiket van het kledingstuk) en de Kkleur. Let er
goed op dat u de bonte was scheidt van de witte
was;

® | eeg de zakken en controleer de knopen;

e Qverschrijd nooit het gewicht dat wordt aangegeven
in de “Programmatabel” wat geldt voor droog
wasgoed.

Hoeveel weegt wasgoed?

1 laken 400-500 gr.
1 kussensloop 150-200 gr.
1 tafellaken 400-500 gr.
1 badjas 900-1200 gr.
1 handdoek 150-250 gr.
1 spijkerbroek 400-500 gr.
1 overhemd/blouse 150-200 gr.

Wastips

Shirts: gebruik het speciale programma “Shirts” 4d om
met maximale zorg overhemden/blouses van
verschillende soorten stof en kleur te wassen.

Jeans: gebruik het speciale programma “Jeans” [& voor
al uw spijkergoed. Draai de kledingstukken
binnenstebuiten voor het wassen en gebruik een
vloeibaar wasmiddel.

Baby: gebruik het speciale programma “Baby” £ voor
het wassen van typisch kindervuil en vervolgens al het
wasmiddel te verwijderen om allergie te voorkomen op
de tere kinderhuid. Deze cyclus is speciaal ontwikkeld
om de hoeveelheid bacterién terug te dringen door een
vergroot waterverbruik en een optimale toepassing van
hygiénische wasversterkers.

Aan het einde van de wascyclus zal de trommel
langzaam ronddraaien. Om de cyclus te beéindigen druk
u op de START/PAUSE toets.

Zijde: gebruik het speciale programma “Zijde” &, om
alle zijden kledingstukken te wassen. We raden u aan
een speciaal wasmiddel voor fijne was te gebruiken.
Gordijnen: Gebruik het programma “Zijde” &>. Vouw
de gordijnen en doe ze in de bijgeleverde zak.

Wol: Hotpoint/Ariston is het enige bedrijf dat een
wasautomaat heeft ontwikkeld die de prestigieuze
Woolmark Platinum Care (M.0508) onderscheiding heeft
gekregen van The Woolmark Company. Dit garandeert
dat u alle wollen kledingstukken in de automaat kunt
wassen, ook wasgoed met het etiket “alleen handwas”
\dy- Met het programma “Wol” kunt u al uw wollen
wasgoed in de automaat wassen, met gegarandeerd
het beste resultaat.

Dekbedden: voor het wassen van dekens of
kledingstukken die met dons zijn gevuld zoals eenpersoons
of tweepersoons dekbedden (niet meer dan 3,5 kg),
kussens of ski-jacks gebruikt u het speciale programma
“Dekbedden” &. We raden u aan het donzen wasgoed in
de trommel te laden met de randen naar binnen toe
gevouwen (zie afbeeldingen) en ervoor te zorgen de 3% van
het volume van de trommel niet te overschrijden. Voor het
beste resultaat raden wij aan vloeibaar wasmiddel in het
doseerbakje te gieten.

Dekens: om dekens met een synthetische bekleding te
wassen moet u de bijgeleverde zak gebruiken en het
programma “Dekbedden” instellen.

Handdoeken en beddengoed: u kunt al uw
linnengoed in een enkele cyclus wassen met het
programma “Bed & Bath” gg. Dit programma
optimaliseert het gebruik van de wasverzachter en
bespaart tijd en energie. Het beste is om tijdens dit
programma waspoeder te gebruiken.

Moeilijke viekken: het beste kunt u moeilijke viekken
voorbehandelen met een stuk zeep voor u ze in de
wasautomaat doet en het programma Katoen met
voorwas gebruiken.

Balanceersysteem van de lading

Om overmatige trilingen te vermijden verdeelt de automaat de
lading voor het centrifugeren op een gelikmatige manier. Dit
gebeurt door de trommel te laten draaien op een snelheid die
iets hoger ligt dan de wassnelheid. Als na herhaaldelike
pogingen de lading nog steeds niet goed is gebalanceerd, zal
de wasautomaat de centrifuge op een lagere snelheid
uitvoeren dan die voorzien was. Als de lading zeer uit balans is
zal de wasautomaat een verdeling uitvoeren in plaats van een
centrifuge. Teneinde een betere distributie van de waslading
en een juiste balancering te bereiken raden wij u aan kleine en
grote kledingstukken te mengen.

32



Voorzorgsmaatregelen en g pint
advies

! Deze wasautomaat is ontworpen en uitgevoerd
volgens de internationale veiligheidsnormen. Deze
aanwijzingen zijn voor uw eigen veiligheid geschreven en
moeten aandachtig worden doorgenomen.

Algemene veiligheid

Dit apparaat is uitsluitend ontworpen voor
huishoudelijk niet-professioneel gebruik.

Het apparaat mag niet worden gebruikt door
personen (kinderen inbegrepen), met beperkte
lichamelijke, sensorische of mentale vermogens of
met onvoldoende ervaring en kennis, tenzij het
gebruik plaatsvindt onder het toezicht of volgens de
instructies van een persoon die verantwoordelijk is
voor hun veiligheid. Kinderen moeten in de gaten
worden gehouden om te verzekeren dat ze niet met
het apparaat spelen.

Raak de machine niet aan als u blootsvoets bent of
met natte of vochtige handen of voeten.

Trek de stekker nooit uit het stopcontact door aan
het snoer te trekken, maar altijd door de stekker zelf
beet te pakken.

Raak het afvoerwater niet aan aangezien het zeer
heet kan zijn.

Forceer nooit de deur van de wasautomaat: het
veiligheidsmechanisme dat een ongewild openen van
de deur voorkomt, kan beschadigd worden.

Probeer in geval van storingen nooit zelf de interne
mechanismen van de wasautomaat te repareren.
Zorg ervoor dat kleine kinderen niet te dicht bij de
machine komen als deze in werking is.

Als het apparaat verplaatst moet worden doe dit dan

met twee of drie personen tegelijk en heel voorzichtig.
Doe dit nooit alleen, want het apparaat is erg zwaar.

Voordat u het wasgoed in de automaat laadt, moet u
controleren of hij leeg is.

Afvalverwijdering

Het verwijderen van het verpakkingsmateriaal: houdt
u aan de plaatselijke normen zodat het materiaal
hergebruikt kan worden.

De Europese richtlijn 2002/96/CE, betreffende
afgedankte elektrische en elektronische apparatuur,
voorziet dat huishoudelijke apparatuur niet met het
normale afval mag worden meegegeven. De
afgedankte apparatuur moet apart worden opgehaald
om het wedergebruik van materialen waarvan hij is
gemaakt te optimaliseren en om potentiéle schade
aan de gezondheid en het milieu te voorkomen. Het
symbool van de afvalemmer met een kruis staat op
elk product, om aan te geven dat het apart moet
worden weggegooid.

Voor verdere informatie betreffende het correcte
verwijderen van huishoudelijke apparatuur kunnen de
gebruikers zich wenden tot de gemeentelike
reinigingsdienst of de verkoper.

Handmatige opening van het deurtje

ARISTON

Mocht er in het huis geen stroom aanwezig zijn en u wilt
het deurtje openen om de was op te hangen, dan dient

u het volgende te doen:

3. verwijder het paneel aan
wasautomaat (zie volgende

1. haal de stekker uit het
stopcontact.

2. controleer dat het
waterniveau in de automaat
lager is dan het deurtje; als
dat niet het geval is kunt het
water weg laten vloeien door
middel van de afvoerbuis en
dit opvangen in een emmer,
zoals aangegeven in de
afbeelding.

de voorkant van de
pagina).

4. trek het lipje aangegeven
in de afbeelding naar voren
totdat het plastic bandje
loskomt; trek hem daarna
naar beneden totdat u klik
hoort, wat aangeeft dat de
deur is geopend.

5. open de deur; als dat niet
lukt moet u de handeling
herhalen.

6. monteer het paneel weer, met de haakjes goed
bevestigd in de juiste openingen, voordat u het paneel
tegen de machine aandrukt.
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Onderhoud en verzorging

Afsluiten van water en stroom

¢ Sluit na iedere wasbeurt de kraan af. Hiermee
beperkt u slijtage van de waterinstallatie van de
wasautomaat alsmede lekkagegevaar.

e Sluit altijd eerst de stroom af voordat u de
wasautomaat schoonmaakt en gedurende
onderhoudswerkzaamheden.

Reinigen van de wasautomaat

De buitenkant en de rubberen onderdelen kunnen met
een spons en een lauw sopje worden schoongemaakt.
Gebruik nooit schuurmiddelen of oplosmiddelen.

Reinigen van het wasmiddelbakje

Verwijder het laatje door op
het hendeltje (1) te drukken
en het naar voren te trekken
(2) (zie afbeelding).

Was het onder stromend
water. Dit moet u regelmatig
doen.

Verzorging van de trommel

e Laat de deur van de wasautomaat altijd op een kier
staan om te voorkomen dat er nare luchtjes worden
gevormd.

Reinigen van de pomp

De wasautomaat is voorzien van een zelfreinigende
pomp die niet hoeft te worden onderhouden. Het kan
echter gebeuren dat kleine voorwerpen (muntjes,
knopen) in het voorvakje dat de pomp beschermt en
zich aan de onderkant ervan bevindt, terechtkomen.

! Verzeker u ervan dat de wascyclus beéindigd is en haal
de stekker uit het stopcontact.

Toegang tot het voorvakje:

1. verwijder het afdekpaneel aan de voorzijde van de
wasautomaat door er op het midden op te drukken.
Duw beide zijkanten naar beneden toe en verwijder het
paneel (zie afbeeldingen).

2. plaats een bakje om het
water op te vangen dat eruit
zal lopen (circa 1,5 |) (zie
afbeelding).

3. draai het deksel eraf,
tegen de klok in (zie
afbeelding).

4. maak de binnenkant goed schoon;

5. schroef het deksel er weer op;

6. monteer het paneel weer, met de haakjes goed
bevestigd in de juiste openingen, voordat u het paneel
tegen de machine aandrukt.

Controle van de buis van de watertoevoer

Controleer minstens een keer per jaar de
watertoevoerbuis. Als er barstjes of scheuren in zitten
moet hij vervangen worden: gedurende het wassen kan
de hoge waterdruk onverwachts breuken veroorzaken.
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Storingen en oplossingen & Hotpoint

Het kan gebeuren dat het apparaat niet werkt. Voor u contact opneemt met de Servicedienst (zie “Service”) moet u
controleren of het niet een storing betreft die u zelf makkelijk kunt verhelpen met behulp van de volgende lijst.

Storingen:

De wasautomaat gaat niet aan.

De wascyclus start niet.

De wasautomaat heeft geen
watertoevoer.

De deur van het apparaat is
geblokkeerd.

De wasautomaat blijft water aan-
en afvoeren.

De wasautomaat voert het water
niet af of centrifugeert niet.

De machine trilt erg tijdens het
centrifugeren.

De wasautomaat lekt.

De symbolen van “Fase in
voortgang” knipperen snel, tegelijk
met het controlelampje ON/OFF.

Er ontstaat teveel schuim.

De deur van het apparaat is
geblokkeerd.

ARISTON

Mogelijke oorzaken / Oplossing:

De stekker zit niet in het stopcontact of niet ver genoeg om contact te maken.
Het hele huis zit zonder stroom.

De deur is niet goed dicht.

De START/PAUSE toets is niet ingedrukt.
De waterkraan is niet open.

U heeft een uitgestelde start ingesteld.

De watertoevoerbuis is niet aangesloten op de kraan.
De toevoerslang is gebogen.

De waterkraan is niet open.

Het hele huis zit zonder water.

Er is onvoldoende druk.

De START/PAUSE toets is niet ingedrukt.

Als u de cyclus “Baby {%” selecteert of de optie “Makkelijk Strijken <=, zal
de wasautomaat aan het einde van de cyclus de trommel langzaam laten
ronddraaien. Om de cyclus te beéindigen drukt u op de knop START/
PAUSE of op de knop “Makkelijk Strijken s=~". Als u de cyclus “Zijde &§>"
selecteert zal de wasautomaat de cyclus beéindigen door de was in het
water te laten weken. Om het water af te voeren en de was uit de
automaat te halen moet u op de knop START/PAUSE drukken of op de
knop “Makkelijk Strijken =",

De afvoerbuis is niet op 65 tot 100 cm afstand van de grond af geinstalleerd
(zie “Installatie”).

Het uiteinde van de afvoerbuis ligt onder water (zie “Installatie”).

Als u op een van de hoogste verdiepingen van een flatgebouw woont, kan
zich een hevelingsprobleem voordoen, waarbij de wasautomaat
voortdurend water aan- en afvoert. Om deze storing te verhelpen zijn er in
de handel speciale beluchters te koop.

De afvoer in de muur heeft geen ontluchting.

Het programma voorziet geen afvoer: bij enkele programma’s moet dit met
de hand worden gestart (zie Programma’s en opties”).

De optie “Makkelijk Strijken” is actief: voor het beéindigen van het programma
drukt u op de toets START/PAUSE (zie “Programma’s en opties”).

De afvoerslang is gebogen (zie “Installatie”).

De afvoerleiding is verstopt.

De trommel is bij het installeren niet op de juiste wijze gedeblokkeerd (zie
“Installatie”).

De wasautomaat staat niet goed recht (zie “Installatie”).

De wasautomaat staat te krap tussen meubels en muur (zie “Installatie”).
De waslading is niet gebalanceerd (zie “Wasmiddelen en wasgoed”).

De slang van de watertoevoer is niet goed aangeschroefd (zie “Installatie”).
Het wasmiddelbakje is verstopt (voor reiniging zie “Onderhoud en
verzorging”).

De afvoerslang is niet goed aangesloten (zie “Installatie”).

Doe de wasautomaat uit en haal de stekker uit het stopcontact. Wacht
circa 1 minuut en doe hem daarna weer aan. Als de storing voortzet, dient
u de Servicedienst in te schakelen.

Het wasmiddel is niet bedoeld voor wasautomaten (er moet “voor
wasautomaat”, “handwas en machinewas”, of dergeliike op staan).
U heeft teveel wasmiddel gebruikt.

Voer een handmatige deblokkering uit (zie “Voorzorgsmaatregelen en
advies”).

! N.B.: om de “Demo Mode” te verlaten drukt u tegelijkertijd 3 sec. lang of de twee knoppen “ON/OFF” (D en “START/PAUSE” M.

35



Service

Voordat u de Servicedienst inschakelt:

e Controleer eerst of u het probleem zelf kunt oplossen (zie “Storingen en oplossingen”);
e Start het programma opnieuw om te controleren of de storing is verholpen;

e Als dit niet het geval is, kunt u contact opnemen met de erkende Servicedienst.

! In het geval de wasautomaat verkeerd is geinstalleerd of u hem niet correct heeft gebruikt zal u gevraagd worden
de reparatiekosten te betalen.
! Wendt u nooit tot een niet erkende installateur.

Vermeld:

* het type storing;

e het model wasautomaat (Mod.);

e het serienummer (S/N).

Deze laatste gegevens vindt u op het typeplaatje op het apparaat.
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Instalacion

! Es importante conservar este manual para poder
consultarlo en cualquier momento. En el caso de venta,
cesion o traslado, controle que permanezca junto con la
lavadora.

! Lea atentamente las instrucciones: ellas contienen
importante informacion sobre la instalacion, el uso vy la
seguridad.

! En el sobre que contiene este manual encontrara,
ademas de la garantia, piezas que serviran para la
instalacion.

Desembalaje y nivelaciéon
Desembalaje
1. Una vez desembalada la lavadora, controle que no

haya sufrido dafos durante el traslado.
Si estuviera dafiada no la conecte y llame al revendedor.

2. Quite los 4 tornillos de
proteccion para el
transporte y el
correspondiente
distanciador, ubicados en
la parte posterior (ver la
figura).

3. Cierre los orificios con los tapones de plastico
contenidos en el sobre.

4. Conserve todas las piezas porque si la lavadora
tuviera que ser trasladada nuevamente, se deberian
volver a colocar para evitar dafos internos.

! Los embalajes no son juguetes para los nifios.

Nivelacion

1. Instale la lavadora sobre un piso plano vy rigido, sin

apoyarla en las paredes ni en los muebles.

— 2. Compense las
irregularidades

/x desenroscando o
enroscando las patas

hasta que la maquina

L\ quede en posicion

horizontal (no debe estar

inclinada mas de 2

grados).

—

! Una cuidadosa nivelacion brinda estabilidad y evita
vibraciones y ruidos, sobre todo durante el centrifugado.

! Cuando se instala sobre moquetas o alfombras, regule
las patas para que, debajo de la lavadora, quede un
espacio suficiente para la ventilacion.

Conexiones hidraulicas y eléctricas
Conexion del tubo de alimentacion de agua

! Antes de conectar el tubo de alimentacion a la red
hidrica, haga correr agua hasta que sea limpida.

1. Conecte el tubo de
r alimentacién a la maquina
enroscandolo en la toma
de agua correspondiente
ubicada en la parte
posterior derecha (arriba)
(ver la figura).

2. Conecte el tubo de
alimentacion enroscandolo
a un grifo de agua fria con
la boca roscada de 3/4 gas
(ver la figura).

[Nml

[l

3. Controle que en el tubo no hayan pliegues ni
estrangulaciones.

! La presion de agua del grifo debe estar comprendida
dentro de los valores contenidos en la tabla de Datos
técnicos (ver la pdgina correspondiente).

! Si la longitud del tubo de alimentacion no es la
suficiente, dirfjase a un negocio especializado 0 a un
técnico autorizado.

! No utilice nunca tubos de carga usados o viejos, utilice
siempre los suministrados con la maquina.




Conexion del tubo de descarga

Conecte el tubo de
descarga a una tuberia de
descarga o0 a una
descarga de pared
ubicadas a una distancia
del piso comprendida entre
65 y 100 cm., evitando
siempre plegarlo.

Una alternativa es apoyar
el tubo de descarga en el
borde de un lavamanos o
de una bafera, uniendo la
guia suministrada con el
aparato, al grifo (ver la
figura).

El extremo libre del tubo
de descarga no debe
permanecer sumergido en
el agua.

! No se aconseja utilizar tubos de prolongacion, si fuera
indispensable hacerlo, la prolongacion debe tener el
mismo diametro del tubo original y no superar los 150
cm.

Conexioén eléctrica
Antes de enchufar el aparato, verifique que:

e |a toma tenga la conexion a tierra y haya sido hecha
segun las normas legales;

¢ |la toma sea capaz de soportar la carga maxima de
potencia de la maquina indicada en la tabla de Datos
técnicos (ver al costado);

* |a tension de alimentacion esté comprendida dentro
de los valores indicados en la tabla de Datos técnicos
(ver al costado);

¢ |a toma sea compatible con el enchufe de la
maquina. Si no es asi, sustituya la toma o el enchufe.

! La maquina no debe ser instalada al aire libre, ni
siquiera si el lugar esta protegido, ya que es muy
peligroso dejarla expuesta a la lluvia o a las tormentas.

! Una vez instalada la maquina, la toma de corriente
debe ser facilmente accesible.

! No utilice prolongaciones ni conexiones multiples.

H Hotpoint
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! El cable no debe estar plegado ni sufrir compresiones. m

! El cable de alimentacion y el enchufe deben ser
sustituidos solo por técnicos autorizados.

jAtencion! La empresa fabricante declina toda
responsabilidad en caso de que estas normas no sean
respetadas.

Datos técnicos

Modelo

AQOF 49 U

Dimensiones

ancho 59,5 cm.
altura 85 cm.
profundidad 64,5 cm.

Capacidad

de 1 a9 kg.

Conexiones
eléctricas

ver la placa de caracteristicas
técnicas aplicada en la maquina

Conexiones
hidricas

presion maxima 1 MPa (10 bar)
presion minima 0,05 MPa (0,5 bar)
capacidad del cesto 62 litros

Velocidad de
centrifugado

maxima 1400 r.p.m.

Programas de
control segtn la
norma EN 60456

programa ET; temperatura 60°C;
efectuado con 9 kg. de carga.

Esta maquina cumple con lo
establecido por las siguientes
Directivas de la Comunidad:

- 89/336/CEE del 03/05/89
(Compatibilidad Electromagnética) y
sucesivas modificaciones

- 2002/96/CE

- 2006/95/CE (Baja Tension)
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Descripcion de la maquina

]
— 1 . = )
Q ) B (8 2 PANEL DE
PUERTA CONTROL
MANIJA DE
LA PUERTA
I
ZOCALO J

PATAS REGULABLES

PUERTA

Para abrir la puerta utilice
siempre la manija
correspondiente (ver la
figura).

CONTENEDOR DE DETERGENTE

P N El contenedor de
detergentes se encuentra
\/ en el interior de la maquina y
) se accede a él abriendo la
] N\ puerta.
Para la dosificacion de
detergente, ver el capitulo
“Detergentes y ropa”.
Nota: adhiera al contenedor
de detergente el adhesivo
con la descripcidn de los
programas y las opciones. El adhesivo se encuentra en
el sobre que contiene este manual.

1. cubeta para el prelavado:
utilice detergente en polvo.
! Antes de verter el
detergente, verifique que no
esté colocada la cubeta
adicional 3.

2. cubeta para el lavado:
utilice detergente en polvo o
liquido. En este ultimo caso
se recomienda verterlo un
instante antes de la puesta
en marcha de la lavadora.

3. cubeta adicional: Blanqueador

! El uso de la cubeta adicional 3 excluye el
prelavado.

& cubeta para aditivos: para suavizante o aditivos
liquidos. Se recomienda no superar nunca el nivel
maximo indicado por la rejilla y diluir los suavizantes
concentrados.

Modalidad de stand by

Esta lavadora esta en conformidad con las nuevas
normativas vinculadas al ahorro energético. Esta dotada
de un sistema de auto-apagado (stand by) que, en caso
de no funcionamiento, se activa pasados
aproximadamente 30 minutos. Presionar brevemente el
botén ON/OFF (O y esperar que la maquina se active.
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Panel de control
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Pantalla CQMIENZO RETRASADO/
Pantalla DURACION DEL CICLO

Pantalla TEMPERATURA CENTRI- Botodn con piloto

FUGACION Botones con Piloto START/PAUSE
Mando de Botones con Pilotos Pilotos ECO lconos FASES
PROGRAMAS OPCIONES OPCIONES \ DE LAVADO

| |
U ECO D

{

& . &

b

‘ =0

Botodn con piloto

Boton TEMPERATURA |
ON/OFF

Boton CENTRIFUGADO

Botén con piloto O ON/OFF: presione brevemente el
botdn para encender o apagar la maquina. El piloto
verde indica que la maquina esta encendida. Para
apagar la lavadora durante el lavado, es necesario
mantener presionado el botdn durante mas tiempo,
aproximadamente 3 seg.; si se presiona en forma mas
breve o accidental, la maquina no se apagara. Si la
maquina se apaga durante un lavado en curso, dicho
lavado se anulara.

Mando de PROGRAMAS: se puede girar en ambas
direcciones. Para elegir el programa mas apropiado,
consulte la “Tabla de programas”.

Durante el lavado, el mando no se mueve.

Boton @j TEMPERATURA: presionelo para modificar o
excluir la temperatura; el valor elegido esté indicado en
la pantalla que se encuentra encima (ver “Como realizar
un ciclo de lavado”).

Boton @ CENTRIFUGADO: presionelo para modificar
o excluir la centrifugacion; el valor elegido esté indicado
en la pantalla que se encuentra encima (ver “Como
realizar un ciclo de lavado”).

Botén (v; COMIENZO RETRASADO: presionelo para
fijar el comienzo retrasado del programa elegido; el valor
del retraso elegido esta indicado en la pantalla que se
encuentra encima (ver “Como efectuar un ciclo de
lavado”).

Botones con Pilotos OPCIONES: presionelos para
seleccionar las opciones disponibles. El piloto
correspondiente a la opcidn seleccionada permanecera
encendido (ver “Cdmo efectuar un ciclo de lavado”).

Boton con piloto
BLOQUEO DE
Piloto BLOQUEO BOTONES

DE LA PUERTA

Boton COMIENZO ‘
RETRASADO

lconos FASES DE LAVADO: se iluminan para indicar el
avance del ciclo (Lavado Y - Enjuague &) —
Centrifugado ©) - Desaguado ).

El mensaje END se ilumina cuando ha finalizado el ciclo.

Boton con piloto START/PAUSE: cuando el piloto verde
centellea lentamente, presione el botén para que
comience el lavado. Una vez que el ciclo ha
comenzado, el piloto se mantiene fijo. Para poner en
pausa el lavado, presione nuevamente el botoén; el piloto
centelleara con un color anaranjado. Si el piloto
“Bloqueo de la puerta” =0 esta apagado, se podra abrir
la puerta.

Para que el lavado se reanude a partir del momento en
el cual fue interrumpido, presione nuevamente el botén.

Piloto =0 BLOQUEO DE LA PUERTA: indica que la
puerta esta bloqueada. Para abrir la puerta es necesario
poner el ciclo en pausa (ver “Como efectuar un ciclo de
lavado”).

Botén con piloto {5, BLOQUEO DE BOTONES: para
activar o desactivar el bloqueo del panel de control,
mantenga presionado el botén durante 2 segundos
aproximadamente. El piloto encendido indica que el
panel de control esta bloqueado. De este modo, se
evitan modificaciones accidentales de los programas,
sobre todo si en la casa hay nifios.

Piloto ECO: el icono ECO se encendera cuando,
modificando los parametros de lavado, se obtenga un
ahorro de energia del 10% como minimo. Ademas,
antes que la maquina entre en la modalidad "Stand by",
el icono se encendera unos pocos segundos; con la
maquina apagada la recuperacion energética estimada
sera de aprox. el 80%.
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Como efectuar un ciclo de lavado

NOTA: la primera vez que se utiliza la lavadora, realice
un ciclo de lavado sin ropa pero con detergente,
seleccionando el programa algodén 90° sin prelavado.

1. ENCENDER LA MAQUINA. Presione el boton (.
Todos los pilotos se encenderan durante 1 segundo y
luego permanecera encendido en forma fija el piloto
del boton M, el piloto START/PAUSE centelleara
lentamente.

2. CARGAR LA ROPA. Abra la puerta. Cargue la ropa,
cuidando no superar la cantidad de carga indicada en
la tabla de programas de la pagina siguiente.

3. DOSIFICAR EL DETERGENTE. Extraiga el
contenedor y vierta el detergente en las cubetas
correspondientes como se explica en “Descripcion de
la maquina”.

4. CERRAR LA PUERTA.

5. ELEGIR EL PROGRAMA. Gire el MANDO DE
PROGRAMAS hacia la derecha o hacia la izquierda
hasta seleccionar el programa deseado; se asociaran
al mismo, una temperatura y una velocidad de
centrifugado que luego se pueden modificar.

6. PERSONALIZAR EL CICLO DE LAVADO. Utilice
los botones correspondientes del panel de control:

@ @ Modifique la temperatura y/o el
centrifugado.

La maquina muestra automaticamente la
temperatura y la centrifuga maximas previstas para el
programa fijado o las Ultimas seleccionadas si son
compatibles con el programa elegido. Presionando el
botdn @j se disminuye progresivamente la
temperatura hasta llegar al lavado en frio ().
Presionando el botdn @ se disminuye
progresivamente el centrifugado hasta su exclusion
(). Si se presionan una vez mas los botones, se
volvera a los valores maximos previstos.

¥ Excepcioén: cuando se selecciona el programa
ALGODON, la temperatura se puede aumentar hasta
90°.

(%) seleccionar el comienzo retrasado.
Presione el botén correspondiente hasta alcanzar el
valor del retraso deseado. Durante la seleccion se
visualiza el tiempo de retraso junto con el simbolo @
que centellea. Después de haber seleccionado el
comienzo retrasado, la pantalla visualizara el simbolo
@ fijo y la duracion del ciclo. Presionando el botdn
una vez, se visualiza el retraso seleccionado.

Para anular el comienzo retrasado, presione el boton
hasta que en la pantalla aparezca la palabra OFF; el
simbolo ¥ se apagara.

! Una vez presionado el botén START/PAUSE el valor
del retraso se podra modificar sélo disminuyéndolo.

ff = @ (_\) Modificar las caracteristicas del
ciclo.

Presione los botones OPCIONES para personalizar el
lavado segun sus exigencias.

* Presione el botdn para activar la opcion; se
encendera el piloto correspondiente.

e Presione nuevamente el botén para desactivar la
opcion; el piloto se apagara.

! Si la opcidén seleccionada no es compatible con el
programa elegido, la incompatibilidad se indicara con
el centelleo del piloto y una sefal sonora (3 sonidos) y
la opcién no se activara.

! Si la opcidn elegida no es compatible con otra
seleccionada precedentemente, el piloto
correspondiente a la primera opcién seleccionada
centelleara y quedara activada sélo la segunda, el
piloto del botdn permanecera fijo.

7. PONER EN MARCHA EL PROGRAMA. Presione el
boton START/PAUSE. El piloto correspondiente
quedara fijo y la puerta se bloqueara (piloto
BLOQUEO DE LA PUERTA =o encendido). Los
iconos correspondientes a las fases de lavado se
iluminaran durante el ciclo para indicar la fase en
curso. Para cambiar un programa mientras un ciclo
se esta ejecutando, ponga la lavadora en pausa
presionando el botén START/PAUSE; luego
seleccione el ciclo deseado y presione nuevamente el
boton START/PAUSE.

Para abrir la puerta mientras un ciclo se esta
ejecutando, presione el botdon START/PAUSE; si el
piloto BLOQUEO DE LA PUERTA =o esta apagado,
sera posible abrir la puerta. Presione nuevamente el
botén START/PAUSE para reanudar el programa a
partir del momento en el que se habia interrumpido.

8. FIN DEL PROGRAMA. Se indica con la palabra
END encendida. La puerta se podra abrir
inmediatamente. Si el piloto START/PAUSE centellea,
presione el botdn para terminar el ciclo. Abra la
puerta, descargue la ropa y apague la maquina.

! Si desea anular un ciclo que ya ha comenzado,
mantenga presionado el botén (O hasta que el ciclo se
interrumpa y la maquina se apague.

Bolsa para mantas acolchadas, cortinas y
prendas delicadas

Gracias a la bolsa especial suministrada, la lavadora
Aqualtis le permite lavar también sus prendas mas
valiosas y delicadas garantizandole su maxima
proteccion. Se recomienda utilizar siempre la bolsa
cuando lave mantas acolchadas y edredones con funda
externa de material sintético.
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Programas y opciones

Tabla de programas
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Temp. |Velocidad Detergentes y aditivos Carga Duracién
Icono |Descripcién del Programa max. max. max. | 1ol ciclo
Q) (rP-m.) | avado| Suavizante| Blanqueador| (K9)
Programas Algodén
Algodén con prelavado o ° ° _ =
® (Agregue el detergente en el compartimento correspondiente). %0 1400 o 19
. . . 60° )
: ° ° °
Ef Algodon (1): blancos y colores resistentes muy sucios. (Max. 90°) 1400 9 _8
9T | Algodén (2): blancos y colores delicados muy sucios. 40° 1400 ° ] ° 9 o
T | Algodén de color (3) 40° 1400 ° . ° 9 2
AN |Camisas 40° 600 ° . ° 2 S
[& |vaqueros 40° 800 ° (] - 4 ) 3
Programas especiales 98)_ 2
@e Baby: colores delicados muy sucios. 40° 800 L] [ L] 4 ® o
; Q
A |Sintético resistentes 60° 800 ° ° ° 4 2 c
5 ©
A |Sintético delicados 40° 800 L ° ® 4 o] 8_
8 |Ropa "7 dias": lenceria de cama, toallas, albornoz. 60° 1400 o L] o 9 % %‘
Anorak: para prendas rellenas con plumas de ansar. 30° 1200 L] [ - 3,5 ?:) %
& Seda: para prendas de seda, viscosa, lenceria. 30° 0 L] [ ] 2 g
@ |Lana: para lana, cachemira, etc. 40° 600 ® [ ] - 2 i)
) Mix 30": para refrescar rapidamente prendas poco sucias (no se 30° 800 ° ° _ 35 8
] aconseja utilizarlo para lana, seda y prendas para lavar a mano). ’ o
Programas parciales g
& |Enjuague - 1400 - ° ° 9 7
@ Centrifugado - 1400 - - - 9 %
k?) Desaguado - 0 - - - 9

(*) Nota: después de aproximadamente 10 minutos del START, en base a la carga efectuada, la maquina recalculara y visualizara el tiempo que falta para la

finalizacion del programa.
Para todos los Test Institutes:

1) Programa de control seg(in la norma EN 60456: seleccione el programa = con una temperatura de 60°C.

2) Programa algodén largo: seleccione el programa

con una temperatura de 40°C.

3) Programa algodoén corto: seleccione el programa ¢ con una temperatura de 40°C.

Opciones de lavado

1 Super Wash
Gracias al uso de una mayor cantidad de agua en la
fase inicial del ciclo y a la mayor duraciéon del programa,
esta opcion garantiza un
lavado con éptimos
resultados, es Util para
eliminar las manchas mas
resistentes.
Puede emplearse con o sin
| lejia. Si se desea efectuar
también el blanqueado
introducir la cubeta adicional
3 en dotacién, en la cubeta
\ 1. Al dosificar el
blanqueador, no supere el
nivel “max” indicado en el perno central (ver la figura).
Para realizar sélo el blanqueo, sin realizar un lavado
completo, verter el blanqueador en la cubeta adicional
3, seleccionar el programa "Enjuague” @ y activar la
opcién "Super Wash" 7.
! No se puede activar con los programas 7, (&), [&, S
& & 0 %

=~ Plancha facil

Cuando se selecciona esta opcion, el lavado y el
centrifugado se modificaran oportunamente para
disminuir la formacién de arrugas. Al finalizar el ciclo, la

lavadora realizara giros lentos del cesto; los pilotos
“Plancha facil” y START/PAUSE centellearan. Para
terminar el ciclo, presione el boton START/PAUSE o el
botén “Plancha facil”.

En el programa “Seda” & la maquina terminara el ciclo
dejando la ropa en remojo y el piloto “Plancha facil”
centelleara. Para descargar el agua y poder sacar la
ropa, es necesario presionar el botén START/PAUSE o el
botén “Plancha facil”.

! No se puede activar con los programas (%), £, 6 6 P

@Ahorro de Tiempo

Seleccionando esta opcion se disminuye la duracion del
programa en un 30%-50% en base al ciclo elegido,
garantizando al mismo tiempo un ahorro de agua y
energia. Utilice este ciclo para prendas no
excesivamente sucias.

! No se puede activar con los programas 4]\, [&, &, &,

S do

(_\) Enjuague Extra

Al elegir esta opcion aumentara la eficacia del aclarado y
se asegurara la maxima eliminacion de los residuos de
detergente. Es Util para pieles particularmente sensibles
a los detergentes. Se aconseja el uso de esta opcion
cuando la lavadora funciona a plena carga o utilizando
elevadas dosis de detergente.

! No se puede activar con los programas ), ©), @
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Detergentes y ropa

Detergente

El tipo y la cantidad de detergente dependen del tipo de

tejido (algodon, lana, seda...), del color, de la

temperatura de lavado, del grado de suciedad y de la
dureza del agua.

Dosificar bien el detergente evita derroches y protege el

medio ambiente: aun siendo biodegradables, los

detergentes contienen elementos que alteran el equilibrio
de la naturaleza.

Se aconseja:

e usar detergentes en polvo para prendas de algodon
blancas y para el prelavado.

e usar detergentes liquidos para prendas delicadas de
algoddén y para todos los programas a baja
temperatura.

e usar detergentes liquidos delicados para lana y seda.

El detergente se debe verter antes del comienzo del

lavado en la cubeta correspondiente, o en el dosificador

que se coloca directamente en el cesto. En este ultimo
caso, no se puede seleccionar el ciclo Algodon con
prelavado.

! No use detergentes para lavar a mano porque

producen demasiada espuma.

Preparar la ropa

e Abra bien las prendas antes de cargarlas.

e Divida la ropa segun el tipo de tejido (simbolo en la
etiqueta de la prenda) y el color, separando las
prendas de color de las blancas;

e Vacie los bolsillos y controle los botones;

* No supere los valores indicados en la “Tabla de
Programas” referidos al peso de la ropa seca.

¢Cuanto pesa la ropa?

1 sabana 400-500 gr.
1 funda 150-200 gr.
1 mantel 400-500 gr.
1 albornoz 900-1200 gr.
1 toalla 150-250 gr.
1 jeans 400-500 gr.
1 camisa 150-200 gr.

Consejos sobre el lavado

Camisas: utilice el programa correspondiente
“Camisas” 4[N para lavar camisas de distintos tipos de
tejido y color, garantizando su maximo cuidado.
Vaqueros: utilice el programa correspondiente
“Vaqueros” [8 para todas las prendas de tejido “Denim”;
voltee las prendas antes del lavado y utilice un
detergente liquido.

Baby: utilice el programa correspondiente “Baby” 3 para
quitar la suciedad tipica de los nifios y eliminar el
detergente de las prendas evitando reacciones alérgicas
en la piel delicada de los mismos. Este ciclo ha sido
estudiado para disminuir la carga bacteriana utilizando
una mayor cantidad de agua y optimizando el efecto de
aditivos especificos higienizantes agregados al detergente.
Al finalizar el lavado, la maquina realizara lentas
rotaciones del cesto; para terminar el ciclo, presione el
boton START/PAUSE.

Seda: utilice el programa correspondiente “Seda” &,
para lavar todas las prendas de seda. Se aconseja el
uso de un detergente especifico para prendas delicadas.
Cortinas: utilice el programa “Seda” &§. Se recomienda
plegarlas e introducirlas en la bolsa suministrada.

Lana: Hotpoint/Ariston es la Unica lavadora que ha
obtenido el prestigioso reconocimiento Woolmark
Platinum Care (M.0508) otorgado por The Woolmark
Company que certifica el lavado en lavadora de todas las
prendas de lana, incluidas aquellas que contienen la
etiqueta “solo lavado a mano” 4. Con el programa
“Lana”, se pueden lavar en lavadora todas las prendas de
lana con la garantia de obtener los mejores resultados.
Anorak: para lavar prendas con relleno de pluma de
ganso como edredones para camas matrimoniales o
individuales (que no excedan los 3,5 kg. de peso),
cojines y anoraks, utilice el programa “Anorak” &. Se
recomienda cargar los edredones en el cesto doblando
sus bordes hacia dentro (ver las figuras) y no superar los
% del volumen de dicho cesto.

Para lograr un lavado 6ptimo, se recomienda utilizar
detergente liquido introduciéndolo en el contenedor de
detergente.

Mantas acolchadas: para lavar mantas acolchadas
con funda sintética, utilice la bolsa suministrada y elija el
programa “Anorak” & .

Lenceria de cama, toallas, albornoz: para lavar la
ropa de toda la casa en un unico ciclo utilice el
programa “7 Dias” g@ que optimiza el uso de suavizante
y permite ahorrar tiempo y energia. Se aconseja el uso
de detergente en polvo.

Manchas dificiles: es una buena costumbre tratar las
manchas dificiles con jabon sdélido antes del lavado y
utilizar el programa Algodén con prelavado.

Sistema de equilibrado de la carga

Antes de cada centrifugado, para evitar vibraciones
excesivas y para distribuir la carga de modo uniforme, el
cesto realiza rotaciones a una velocidad ligeramente
superior a la del lavado. Si después de varios intentos, la
carga todavia no esta correctamente equilibrada, la
maquina realiza el centrifugado a una velocidad inferior a
la prevista. Cuando existe un excesivo desequilibrio, la
lavadora realiza la distribucion antes que el centrifugado.
Para obtener una mejor distribucion de la carga y su
correcto equilibrado, se aconseja mezclar prendas
grandes y pequenas.
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Precauciones y consejos

! La maquina fue proyectada y fabricada en conformidad
con las normas internacionales de seguridad. Estas
advertencias se suministran por razones de seguridad y
deben ser leidas atentamente.

Seguridad general

e Este aparato ha sido fabricado para un uso de tipo

doméstico exclusivamente.

e FEl aparato no debe ser empleado por personas (nifios

incluidos) con capacidades fisicas, sensoriales o
mentales reducidas y con experiencias y
conocimientos insuficientes, a menos que dicho uso
no se realice bajo la supervision o las instrucciones de
una persona responsable de su seguridad. Los nifios
deben ser vigilados para asegurarse que no jueguen
con el aparato.

No toque la maquina con los pies desnudos ni con las
manos o los pies mojados o humedos.

No desenchufe la maquina tirando el cable, sino
tomando el enchufe.

No toque el agua de descarga porque puede alcanzar
temperaturas elevadas.

Nunca fuerce la puerta: podria dafarse el mecanismo
de seguridad que la protege de aperturas
accidentales.

En caso de averia, no acceda nunca a los
mecanismos internos para intentar una reparacion.

Controle siempre que los nifos no se acerquen a la
maquina cuando esta en funcionamiento.

Si debe ser trasladada, deberan intervenir dos o mas
personas, procediendo con el maximo cuidado. La
maquina no debe ser desplazada nunca por una sola
persona ya que es muy pesada.

Antes de introducir la ropa controle que el cesto esté
vacio.

Eliminacion

e Eliminacion del material de embalaje: respete las

normas locales, de ese modo, los embalajes podran
volver a ser utilizados.

e |a norma Europea 2002/96/CE sobre la eliminacion

de aparatos eléctricos y electrénicos, indica que los
electrodomésticos no deben ser eliminados de la
misma manera que los desechos solidos urbanos. Los
aparatos en desuso se deben recoger
separadamente para optimizar el porcentaje de
recuperacion y reciclaje de los materiales que los
componen e impedir potenciales dafios para la salud
y el medio ambiente. El simbolo de la papelera
tachada se encuentra en todos los productos para
recordar la obligacion de recoleccion separada.

H Hotpoint

ARISTON

Apertura manual de la puerta

Si desea sacar la ropa de la lavadora y no es posible
abrir la puerta debido a un corte de energia eléctrica,
proceda del siguiente modo:

1. desenchufe la maqguina.
2. verifique que el nivel de
agua en el interior de la
maquina sea inferior al

asi, extraiga el agua en

la figura.

3. quite el panel de cobertura delantero de la lavadora
(ver la pagina siguiente).

4. utilizando la lengUeta
indicada en la figura, tire
hacia fuera hasta liberar la
varilla de plastico del retén;
tire posteriormente hacia
abajo hasta sentir un breve
sonido que indica que la
puerta esta desbloqueada.

5. abra la puerta; si todavia

no es posible, repita la
operacion.

7//

6. vuelva a montar el panel verificando, antes de
empuijarlo hacia la maquina, que los ganchos se hayan
introducido en las correspondientes ranuras.

hueco de la puerta; si no es

exceso utilizando el tubo de
descarga y recogiéndola en
un balde como se indica en
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Mantenimiento y cuidados

Interrumpir el agua y la corriente
eléctrica

e Cierre el grifo de agua después de cada lavado. De
este modo se limita el desgaste de la instalacion
hidraulica de la maquina y se elimina el peligro de
pérdidas.

e Desenchufe la maquina cuando la debe limpiar y
durante los trabajos de mantenimiento.

Limpiar la maquina

La parte externa y las partes de goma se pueden limpiar
con un pafo empapado en agua tibia y jabdén. No use
solventes ni productos abrasivos.

Limpiar el contenedor de detergentes

Para extraer el contenedor,
presione la palanca (1) y tire
hacia afuera (2) (ver la
figura).

Lavelo debajo del agua
corriente, esta limpieza se
debe realizar
frecuentemente.

Cuidar el cesto

¢ Deje siempre semicerrada la puerta para evitar que se
formen malos olores.

Limpiar la bomba

La maquina posee una bomba autolimpiante que no
necesita mantenimiento. Pero puede suceder que
objetos pequefos (monedas, botones) caigan en la
precamara que protege la bomba, situada en la parte
inferior de la misma.

! Verifiqgue que el ciclo de lavado haya terminado y
desenchufe la maquina.

Para acceder a la precamara:

1. quite el panel de cobertura delantero de la maquina
presionando hacia el centro, luego empuje hacia abajo
desde ambos costados y extraigalo (ver las figuras).

2. coloque un recipiente
para recoger el agua que se
vertera (aproximadamente
1,5 It.) (ver la figura);

3. desenrosque la tapa
girandola en sentido
antihorario (ver la figura);

4. limpie con cuidado el interior;

5. vuelva a enroscar la tapa;

6. vuelva a montar el panel verificando, antes de
empujarlo hacia la maquina, que los ganchos se hayan
introducido en las correspondientes ranuras.

Controlar el tubo de alimentacion de
agua

Controle el tubo de alimentaciéon al menos una vez al
ano. Si presenta grietas o rajaduras debe ser sustituido:
durante los lavados, las fuertes presiones podrian
provocar roturas imprevistas.
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Anomalias y soluciones H Hotpoint

ARISTON

Puede suceder que la maquina no funcione. Antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica (ver “Asistencia
Técnica”), controle que no se trate de un problema de facil solucién utilizando la siguiente lista.

Anomalias:

La maquina no se enciende.

El ciclo de lavado no comienza.

La maquina no carga agua.

La puerta de la maquina
permanece bloqueada.

La maquina carga y descarga
agua continuamente.

La maquina no descarga o no
centrifuga.

La maquina vibra mucho durante
la centrifugacion.

La maquina pierde agua.

Los iconos correspondientes a
la “Fase en curso” centellean

velozmente junto con el piloto
ON/OFF.

Se forma demasiada espuma.

La puerta de la maquina
permanece bloqueada.

Posibles causas / Solucion:

e FE| enchufe no estéa introducido en la toma de corriente, 0 no hace contacto.

En la casa no hay corriente.

La puerta no esta bien cerrada.

El botén START/PAUSE no fue presionado.

El grifo de agua no esté abierto.

Se fij6 un retraso de la hora de puesta en funcionamiento.

El tubo de alimentacién de agua no esta conectado al grifo.
El tubo esta plegado.

El grifo de agua no esté abierto.

En la casa no hay agua.

No hay suficiente presion.

El botén START/PAUSE no fue presionado.

Seleccionando el ciclo “Baby f&” o la opcién “Plancha facil <=~”, al finalizar el
ciclo, la lavadora realizara lentas rotaciones del cesto; para terminar el ciclo,
presione el boton START/PAUSE o el botéon “Plancha facil s=~". Seleccionando
el ciclo “Seda &” la méquina terminaré el ciclo con la ropa en remojo; para
descargar el agua y poder quitar la ropa, es necesario presionar el boton
START/PAUSE o el boton “Plancha facil =",

El tubo de descarga no esta instalado entre los 65 y 100 cm. del suelo (ver
“Instalacion”).

e Fl extremo del tubo de descarga esta sumergido en el agua (ver “Instalacion”).
e Sila vivienda se encuentra en uno de los Ultimos pisos de un edificio, es posible

que se verifiqguen fendmenos de sifonaje, por ello la maquina carga y descarga
agua de modo continuo. Para eliminar este inconveniente se encuentran
disponibles en el comercio valvulas especiales que permiten evitar el sifonaje.
La descarga de pared no posee un respiradero.

El programa no prevé la descarga: con algunos programas es necesario
ponerla en marcha manualmente (ver “Programas y opciones”).

La opcion “Plancha facil” esta activa: para completar el programa, presione el
botén START/PAUSE (ver “Programas y opciones”).

e FEl tubo de descarga esta plegado (ver “Instalacion”).
e FEl conducto de descarga esta obstruido.

El cesto, en el momento de la instalacion, no fue desbloqueado correctamente
(ver “Instalacion”).

e | a maquina no esta instalada en un lugar plano (ver “Instalacion”).
e Existe muy poco espacio entre la maquina, los muebles vy la pared (ver “Instalacion”).
e |a carga esta desequilibrada (ver “Detergentes y ropa”).

El tubo de alimentacion de agua no esta bien enroscado (ver “Instalacion”).
El contenedor de detergentes esta obstruido (para ‘ver “Mantenimiento y cuidados”).

e FEl tubo de descarga no esta bien fijado (ver “Instalacion”).

Apague la maquina y desenchufela, espere aproximadamente 1 minuto y
luego vuelva a encenderla. Si la anomalia persiste, llame al Servicio de
Asistencia Técnica.

El detergente no es especifico para la lavadora (debe contener algunas de las
frases “para lavadora”, “a mano o en lavadora” o similares).
La dosificacion fue excesiva.

Realice el procedimiento de desbloqueo manual (ver “Precauciones y consejos”).

! Nota: para salir del “Demo Mode” presione simultaneamente durante 3 seg. los dos botones “ON/OFF” (D y “START/PAUSE” D
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Asistencia

Antes de llamar al Servicio de Asistencia Técnica:

o Verifique si la anomalia la puede resolver Ud. solo (ver “Anomalias y Soluciones”);

e Vuelva a poner en marcha el programa para controlar si el inconveniente fue resuelto;
e Sino es asi, llame al Servicio de Asistencia Técnica Autorizado.

! En el caso de una instalacion erronea o un uso incorrecto de la lavadora, la intervencion de asistencia técnica
debera ser pagada.
! No recurra nunca a técnicos no autorizados.

Comunique:

e ¢l tipo de anomalia;

e ¢l modelo de la maquina (Mod.);

¢ ¢l nimero de serie (S/N ).

Esta ultima informacion se encuentra en la placa de caracteristicas colocada en el aparato.

La siguiente informacién es valida solo para Espafa.
Para otros paises de habla hispana consulte a su vendedor.

Ampliacién de garantia
Llame al 902.363.539 y le informaremos sobre el fantastico plan de ampliaciéon de garantia hasta 5 afos.
Consiga una cobertura total adicional de
® Piezas y componentes
e Mano de obra de los técnicos
e Desplazamiento a su domicilio de los técnicos

Y NO PAGUE AVERIAS NUNCA MAS

Servicio de asistencia técnica (SAT)
Llame al 902.133.133 y nuestros técnicos intervendran con rapidez y eficacia, devolviendo el electrodoméstico a
sus condiciones 6ptimas de funcionamiento.
En el SAT encontrara recambios, accesorios y productos especificos para la limpieza y mantenimiento de su
electrodoméstico a precios competitivos.

ESTAMOS A SU SERVICIO
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EykaracTaon

! Eival onuavtikd va dlatnprjoeTe To yxEIpidlo auTod yia
VO UTTOPEITE VO TO CUPPOUAEUEDTE OTTOIAOATTIOTE OTIYUN.
e TEPITITWON TTWANONG, TTApaxwpPnong i METAKOUIONG,
BeBaiwBeite 6T TTApaPEvEl padi uE TO TTAUVTAPIO.

! AlaBAoTe TTPOCEKTIKA TIG 0dNYieg: UTTAPXOUV
ONMAVTIKEG TTANPOYOPIES yIa TNV EyKATAOTAON, TN
XPAON Kai TNV ac@dAcia.

! 31N cakouAitoa TTou TTEPIEXEl TO eyxelpidlo auTd Ba
Bpeite, €EKTOG TNG €yyunong, UAIKG TTOu XpnOIYEUOUV Yia
TNV €yKOTACTACH.

Atroouokeuaoia Kail opiovTiwon

Atroouokeuacia

1. AQoU aTTOOUCKEUQOTEI TO TTAUVTAPIO, EAEYETE Qv EXEl
UTTOOTEI CNUIEG KATA TN PETAPOPA.

Av €xel uTTooTEl CNUIEG YNV TO OUVOEETE Kal
ETTIKOIVWVAOTE E TOV JETATTWANTA.

2. ApaipéoTe TIG 4
TTPOCTATEUTIKEG BideS yIa
TN METOQOPA Kal TOV
OXETIKO QTTOOTATN TTOU
BpiokovTal oTO TTiIOW
MEPOG (BAETTE eikOvVQ).

3. KAgioTe TIG OTTEG YE Ta TTAQCTIKG TTWHATA TTOU
TTEPIEXOVTAI 0T OOKOUAITOQ.

4. QuldgTe OAa Ta KOPPATIA. AV TO TTAUVTAPIO XPEIQOTEI
va petapepBei, Ba TTpéTrel va avapovtapioTouy yia Thv
aTToQUYI ECWTEPIKWYV BAaBwV.

! O1 ouokeuaoieg dev gival TTaixvidia yia pikpd Taidid!

AA@ddiaopa

1. ToroBeTAOTE TO TTAUVTAPIO O€ £Eva dATTESO ETTITTEDO
KAl avOeKTIKO, XWPIG va TO GKOUUTIAOETE O€ TOIXOUG A
ETTITTAQ.

2. AvtioTaBpioTe TIg
avwpaAieg EeBidwvovTag i
BidwvovTag Ta TTodapaKia
€wg OTOU N unxavn
aA@adiaoTei (dgv TTPETTEN
va KAivel TTEPICOOTEPO
aTTd 2 POIpEG).

! 'Eva emperéc ah@adiaoua divel oTaBepdTNTA Kal
ammooofei dovAoelg Kal BopuBoTnTa KUPiWG GTN @Acn
oTUYihaToG.

! 3¢ mepimwon pokérag A TadmnTa, pubuioTe TA
Todapdkia €101 WOTE va ugioTatal KATw atmod 10
TIAUVTAPIO APKETOG XWPOG YIa TOV AEPIOUO.

YOpauAikég Kol NAEKTPIKEG OUVOEDEIG

ZUvdeon Tou cwARva Tpopodoaiag Tou vepou

! MNpiv ouvdéoere To owAnva Tpopodoaiag aro SiKTUO
Udpeuaong, apnorte va Tpé€el To vePO Uéxpl va Byel
OIaUYEG.

1. ZuvdéaTe TO CwARva
TpoPodoCiag oTo
r TTAUVTIAPIO BISWVOVTAG TOV
oTnv avTioToixn €icodo
VEPOU, OTO TTIOW PEPOG
eTavw OeCIa (BAETTe
gIKova).

2. ZuvdEaTe TO CwAnva
TPoPodoaUiag BIBWVOVTAG
TOV O€ €va KPouvo Kpuou
vEPOU PE OTOUIO
omelipwpaTtog 3/4 gas
(BAémre eikova).

3. MpoaégTe WOTE OTO CWARVA VA PNV UTTAPYXOUV oUTE
TITUXWOEIG, OUTE OTEVWOEIG.

! H Trieon vepou Tou Kpouvou TTPETTEI VO KUPaiveTal
METAEU TwV TIHWV Tou Trivaka Texvika oToixeia (BAEme
oelida OitmAa).

! Av 10 PJAKOG Tou CWARvVa TPoPodOoCiag dev ETTAPKEI,
atreuBuvbeite o€ €va €IdIKEUPEVo KaTdoTnua f o€
€€0UCI000TNUEVO TEXVIKO.

! Mn XpnOIYOTTOIEITE TTOTE XPNOIUOTTOINKEVOUG 1
TTaAIoUG OWARVeG TpoPodoaoiag, aAAG eKEiVOUg TTOU
TTOPEXOVTAI PE TN PINXAVH.




20vdeon ToUu CWARVA ATTOOTPAYYIONG

2UVOEOTE TO CWARVA
L '4 adeIGopaTOg o€ pia
owArvwon adeiaouarog n
T o€ pia gmToixia
( TTapoXETEUON O€ UWOG

65-100 cm

atmo 10 €6a@og PeTagy 65
kal 100 cm kai
amo@eUyovTag pnTd va Tov
OITTAWOETE.

EvaAAokTIKE, OTNpigTE TO
owAAva adeidoparog oTo
XEINOG VOGS VITITAPA N
Miag Aekdvng, d€évovtag
TOov 00nyo6 TToU 0ag
TTaPEXETAI OTOV KPOUVO
(BAETTe eikdva).

To €AelBepo GKPO TOU
owAAva adeldopaTog dev
TIPETTEI VA TTOPAMEVEI
BuBiouévo aTo vePO.

! Aev ouvioTaTal N Xpron TTPOEKTACEWY CWANVWY. Av
aTTaITEITAI, N TTPOEKTACN TIPETTEI VO €XEl TNV idla
OIAPETPO TOU apXIKOU CWAAVA Kal va pnv EETTEPVAEl TA
150 cm.

HAekTpIk oUvdeon

Mpiv eicayeTte 10 BUOPa oTNV NAEKTPIKA TTPIlaA,
BeBaiwbBeite OTI:

* n mpida dlabEéTel yeiwaon Kal TNPEi TIG €K TOU VOUOU
TTPOdIOYPOPEG.

* H 1pida va cival og Béon va uTToQEPEl TO PEYIOTO
@OopTio 10XU0G TG MNXAVAG, TTOU QVOQEPETAl GTOV
mivaka Texvikwyv oToixeiwv (BAEmre dirAa).

* H tdon tpopodociag va KupaiveTal JETAEU TWV TINWV
TTOU ava@EéPOVTal OTOV TTiVAKA TEXVIKWY OTOIXEIWV
(BAémre OimmAa).

* H mpica va eival cuppatr pye 1o fUOUA TNG PNXAVAG.
>& avTiBeTN TTEPITITWON, AVTIKATAOTAOTE TNV TTIPIla i
TO0 BUoua.

! To TAuvTApIO Bev gykabioTaTal g€ avoIXTO Xwpo,
QaKOMN Kal av 0 XWPog gival KaAupuévog, dI0TI gival
TTOAU €TTIKIVOUVO va TO a@rveTe ekTeDEINEVO O€ Bpoxn
Kal KaKoKalpia.

! Me tnv gykatdoTaon Tou TTAuvTnpiou, n Trpia
peUPATOG TTPETTEI va gival eUKOAA TTPOCRACIWN.

H Hotpoint
ARISTON

! Mn XpnOIYOTIOIEITE TTPOEKTACEIG KAl TTOAUTTPILA.

! To kaAwdIo dev TTPETTEI va PEPEI TITUXEG i va gival
OUMTTIEOUEVO.

! To kaAwdio Tpo@odociag kal To BUCua TTPETTEI va
avTikaBioTavtal povo aTrd €£0UCIOdOTNUEVOUG TEXVIKOUG.

Mpoooxn! H emxeipnon amoTtolcital kaBe ubUvng o€
TTEPITITWON TTOU eV TNPOUVTAI AUTOI Ol KAVOVEG.

Texvika oTolxeia

MovTtélo AQ9F 49 U
mAdTog cm 59,5
AraoTtdoelg Uoc cm 85
BaBog cm 64,5
XowpnTikdTNTA amd 1 €0 9 kg
HAekTpLKEQ BAéme Tnv mLvakiba
ouvbéoeLg XOPOKTNPLOTLKOV €TT( TNG MNXAVAG

péyLoTtn mieon 1 MPa (10 bar)
EAdxLoTn mieon 0,05 MPa (0,5 bar)
XWPNTLKOTNTA Tou kABou 62 AlTpa

YuvbéoeLg vepou

TayxuTtnTa

oTugiparog pHEXPL 1400 oTpOPEG TO AeTITO

MNpoypdupara
eAéyxou clpgpuva
We Tov Kavovioud

mpdypappa Zr; Oeppokpaocia 60°C;
ekTeloupevo pe 9 kg pmouyddag.

EN 60456
H ouokeun auTthA elval cUppwvn pe
TLG akOAouBeg owvoTikég Obnyiec:
- 89/336/CEE Tng 03/05/89
(HAekTpopayvnTLkA ZuppBatdTnTa)
KAl HETAYEVEDTEPEC TPOTTOTTOLACELG

E - 2002/96/CE

— - 2006/95/CE (XaunAA Tdon)
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Mepiypagn TG uNXaving

]
— — —
Q OREE== ) 9 [TINAKAS
TOPTA XEIPIETHPION
AABH
MOPTAS
—
MEAMA

PYOMIZOMENA
NMOAAPAKIA

MNa va avoigete TNV ToPTA
XPNOIUOTTOIEITE TTAVTA TN
oxeTIkA AaBn (BAéme
EIKovaQ).

O'HKH AMOPPYTNANTIKQN

H 6AKn aTToppuTTavVTIKWV
BpiokeTal 010 €0WTEPIKO TNG
MNXAVAG Kal €XETE
TPOCRacn avoiyovrag TNV
mopTa.

MNa 1 docoloyia Twv
ATTOPPUTTAVTIKWY BAETTE TO
KePAAalo “Armoppurravrikd
Kai utmouyada’.

Znueiwon: KoAAnate otn
6nKn aTopPUITAVTIKWY TO
AUTOKOAANTO LE TIC TTEPIYPAPES TWV TTPOYPAUUATWY Kai
Twv duvarotnTtwv. To autokdAAnTo Bpiokerar oTo
OQKOUAGQKI TTOU TTEPIEXEI TO EYXEIPIOIO aQUTO.

1. Aekavitoa yia tnv
TPOTTAUCN: XPNOIYOTIOIEITE
QATTOPPUTTAVTIKO O€ OKOV.
! Mpiv xooere 10
arropputTavrikO eAEyETe av
éxel eloax0ei n TPOCOETN
Aekavitoa 3.

2. Aekavitoa yia 10 TAUOIUO:
XPNOIUOTIOIEITE
ATTOPPUTTAVTIKO O€ OKOVN N
uypo. ZTnVv TeAeuTaia
TTEQITITWON TIPOTEIVETAI VO TO XUVETE AUECWG PETA TNV
€KKivnon Tou TTAuvTnpiou

3. Aekavitoa mpoobetn: NeukavTikod

!'H xprion Tng mp6oBeTng Aekavitoag 3 atrokAsiel
TNV TPOTTAUOH.

& Aekavitoa yia mpoéoBeTa: yia TO MOAOKTIKO 1 uypd
TTPOCOETA. ZUCTAVETAI VA PNV ETTEPVATE TTOTE TN
MEYIOTN OTAOUN TTou uTTodEIKVUETAI OTTO TN OXApPa Kal
VO OPAIWVETE CUPTTUKVWHEVO POAQKTIKA.

Tpoémog stand by

To TAuvTApPIO aUTO, CUUPWVA WE TIG VEEG DIOTALEIS IO
TNV €€0IKOVOUNON €vEPYEIG, DIaBETEl éva auoTnua
autéuaTou ofnaiuatog (stand by) Tmou TiBeTal o€
Aeiroupyia evtog Trepitrou 30 AETTTWV OTNV TTEPITTITWON
un xpnong. Miéate omiypiaia 1o koupTi ON-OFF () kai
TTEPIMEVETE VO EVEPYOTTOINBEI €K VEOU N pNXavi.
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AIAPKEIAZ KYKAOY
0O86vn OEPMOKPAZIAZ EVOeIkTIKG QwTAKI ECO
KoupTri e .
. Koupmid pe €V5£LIJKT|:(') Eikovidia
EmmiAoyé 5 . 066vn 4 . . ®AZEIZ
TTAOYEQQ KoupuTtda e EvOeikTikd EvoeIkTIKG QwTdKIa @wTdKI START/
MPOTPAMMATON | guraxia AYNATOTHTEE | ZTYWIMATOZ | AyNATOTHTES PAUSE MAYZIMATOZ
O -
=0 END
o |
KoupTri pe evOeIKTIKO MAAKTPO KoupTi EKKINHEH KoupTri pe evoeIKTIKO
@wtdki ON/OFF OEPMOKPAZIA ME YXTEPHZH ewTakI AZQAAIZHEZ
. EvOEIKTIKO QWTAKI KOYMMNIQN
Koupmi ZTYWIMO AZOAAIZHE MOPTAX

Kouptri pe evdeikTikd @wrtdki (O ON/OFF: méoTe oUvroua 1o
KOUUTTI yia va avAweTe ) va offjoeTe T pnxavr). To TTpacivo
EVOEIKTIKO QWTAKI Beixvel 0TI n unxavn gival avaupévn. MNa va
OPAoETE TO TTAUVTAPIO KATA TO TTAUCIUO TTPETTEI VA KPOTATE
TIATNUEVO TO KOUTTI TTIO TTOAU, TTEPITIOU 3 Sec. ZTIyMIaio 1
Tuxaio TTaTNUa dev ETITPETTEI TO GRACIKO TNG UNXavrg. To
OBA0IKO TNG PNXAVNS KATG TO TTAUCIUO O€ €EENIEN AKUPLIVEI
T0 i0I0 TO TTAUCIMO.

EmAoyéag MPOIrPAMMATA: utropei va oTpagei o€
au@oTepeg TIG KaTeuBUVOEIG. MNa va BéoeTe TO TTAEoV
owoTo TTPoypaupa deite Tov “Mivakag MNpoypauudrwy”,
Katd 10 TTAUCIYO O €TTIAOYEQG TTOPAMEVEI AKIVATOG.

KoupTri @j OEPMOKPAZIA: méoTe yia va aAAAgeTe R
va atrokAgioeTe Tn Bepuokpaacia. H emAeyeioa Tiun
utrodelkvUeTal atrd TNV ammd Tavw 006vn (BAEe “Twg
Oievepyeitar évag KUkAog mAuaiuarog”).

KoupTri @ ZTYWIMO: méoTe yia va aAAdeTe 1 va
atrokAgioeTe To oTUWIYO. H emmAeyeica TiuA
uTTodEIKVUETAI aTTO TNV atro TTavw 00d6vn (BAETe “Tlwg
dlevepyeitai évag KUKAog mAuaiuarog”).

Kouptri (v; EKKINHZH ME XPONIKH YZTEPHZH:
TIOTAOTE yIa va BE0ETE pIa ekKivnon PE UOTEPNON TOU
TrpoemmAeypévou TTpoypduuaTtog. H tebeica iy Tng
uoTEPNONG UTTOOEIKVUETAI ATTO TNV ETTIKEIIEVN 000VN
(BAémre “Tlwg Sievepyeital évag KUKAoS TAuaiuarog”).

Kouptnd pe evoelkTiKG @wTtdkiac AYNATOTHTEZ: méoTe
yia va eTTIAEEETE TIG DIOBETIPES duvaTOTNTEG. TO EVOEIKTIKO
QPWTAKI TO OXETIKO PE TNV €TTIAEYHEVN duvaTdTnTa O
TTapapeivel avapuévo (BAEe “Tlwg disvepyeital évag
KUKAOG mmAugiuarog”).

Eikovidia ®AZEIX MAYZIMATOZ: ¢uwrTifovTal .
deixvovTag TNV powdnon Tou kukAou (MAUCIO Y -
=¢Byalua & - Zrowipo ©) - AviAnon 7). H évdeign
END @wTiCeTal OTAV O KUKAOG TEAEIWOEL.

KoupTri pe evdelkTiko @wtaki START/PAUSE: 6tav 10
TPACIVO eVOEIKTIKO QWTAKI avaBoofAvel apyd, TTIECTE TO
KOUWTTI yIa TNV €KkKivnon €vog TTAuaipatog. Me Tnv
€KKIVNON TOU KUKAOU TO EVOEIKTIKO QWTAKI
oTaBepoTroigital. MNa va B6€éoete pia TTavon oTo TTAUCIUO,
TIATAOTE €K VEOU TO KOUNTTI. TO eVOEIKTIKO QpwTAKI Ba
avaBoofrivel ge TTOPTOKOAT XpwHA. Av TO EVOEIKTIKO
QewtaKl “AZPAANIZH MOPTAY” =0 eival ofnoTd, PTopeite
va avoiéete Tnv opTa. MNa va Eekivioel TTAN To TTAUCIUO
atré 10 onueio SIAKOTTAG, TTATHOTE €K VEOU TO KOUWTTI.

EvoeikTikd @wtdkl =0 AZDAAIZH MOPTAZ: S¢cixvel OTI
n mépTa eival ac@aAiopévn. MNa va avoigete Tnv TéPTA
B¢o01e Tov KUKAO o€ TTauon (BAétre “Tlwg digvepyeirai
éva kUkAog mAuaiuarog’).

KoupTri pe evOeIKTIKO QWTAKI AZOAAIZH
KOYMIIQN: yia Tnv evepyoTroinon fj aTTEvEPYOTTOinon
TOU PTTAOK TOU TTIVOKO XEIPIOTNPIWV, KPATHOTE
TTATNUEVO TO KOUWTTI yIa TTEPITTOU 2 OeUTEPOAETTTA. TO
AVOUUEVO QWTAKI BEIXVEI OTI O TTIVOKAG XEIPIOTNPIWV
gival ac@aMiopévog. Me Tov TpOTTO QUTOV
TTapePTTOdifOVTal TUXQIEG TPOTTOTTOINCEIG TWV
TIPOYPAMMATWY, KUPIWG av OTO OTTITI UTTApXouv TTaIdId.

EvdelkTikd ewTtdkl ECO: 1o eikovidio ECO Ba avayel oTav,
TPOTTOTTOIWVTAG TIG TTAPAPETPOUG TTAUCINOTOG, ETTITEUXOEI
Mia e€oikovounon evépyeiag TouldxioTov 10%. AkoOun,
TpIvV N gnxavh €10éABel og kardoTaon “Stand by” 1o
€iIkovidlo Ba avdwyer yia Aiya deutepoAettta. Me Tn
MNxavA ofnoTr N evepyeloK avaKTnon eKTIUATal OTI Ba
eival trepitrou 80%.
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NMwg dlevepyeiTal Evag KUKAOG

TTAUGINOTOG

ZHMEIQZH: Tnv TpwTn QOpd TTOU XPNOIUOTIOIEITE TO
TAUVTAPIO, BlEVEPYAOTE €va KUKAO TTAUCIMATOG XWpPig
pouxa aAAd pe aTToppuTTaVTIKG, BETOVTAG TO
TTPoOypappa BauBakepwy 90° xwpig TTPOTTAUCH.

1. ANAWTE TH MHXANHMiéoTe 1o kouutri (M. OAa Ta
eVOEIKTIKA QWTAKIa Ba avawouv yia 1 deuTePOAETTTO
META TO OTTOI0 Ba TTAPAUEIVEI AVAUPEVO CUVEXWG TO
evOEIKTIKO @WTAKI Tou KoupTrioU (M), To evdeIkTIKO
@wTtdkl START/PAUSE 6a avafoaofrvel apyd.

2. POPTQZH THZ MNOYTAAAZ. Avoiéte Tnv TTépPTO.
PopTWOTE TNV PTTOUYAdA TTPOCEXOVTAG VA PNV
EeTepdael TNV TTOOOTNTA QOPTIOU TTOU AVAPEPETAI
OTOV TTiVOKA TTPOYPAUMATWY TNG ETTOUEVNG OEAIDOG.

3. AOZOAOTIA TOY ANOPPYTANTIKOY. BydAte 10
OupTApP! KAl XUOTE TO ATTOPPUTTAVTIKO OTIG
QVTIOTOIXEG AeKaVITOEG OTTWG EENyEiTAI OTNV
“Tleptypagpn g pnxavig™

4. KAEIZTE THN MOPTA.

5. EMIAEZTE TO MPOIMPAMMA.X1péyTe TOV
EMINOTEA NMPOIrPAMMATQN T1rpog Ta 0e€id 1) Tpog
TA APIOTEPA PEXPI va ETTIAEEETE TO €MOUPNTO
TTPOYpaupa. AvTioTolXileTal pia Bepuokpaaia Kal hia
TaXUTNTA OTUWIPATOG TTOU UTTOPOUV va
TpoTTOTTOIN60UV.

6. EEATOMIKEYZH TOY KYKAOY MAYZIMATOZ.
EvepyAoTe OTO AVTIOTOIXO KOUMTTIA TOU TTivaKO
XEIPIOTNPIWV:

@j @ TpomromoiNoTe TN Oeppokpacia R/kal To
oTiyiyo.

H pnxavr ateikovilel autépata TIg TINEG MEYIOTNG
Beppokpaciag Kal oTUYWiPaTog TToU TTPORAETTOVTAI
yla To TeBEV TTPOYPANMG A TIG TEAEUTaIES ETTIAEYEICEG
av gival oupBaTéG Pe To eTTIAEYPEVO TTPOYPAMMQ.
MatwvTtag 1o kKoupTri (G pelwveTal TTPOODEUTIKG N
Bepuokpaacia Péxpl 1o TTAUCIPO g€ KpUo vePO ().
MatwvTtag 10 KOUTTi MEIWVETAI TTPOODEUTIKA TO
oTOWIPO PEXPI TOV OTTOKAEIONO Tou (). MNepaitépw
TTATNUA TWV KOUMPTTIWV ETTAVAPEPEI TIG TIUEG OTIG
MEYIOTEG TTPOPRAETTOMEVEG.

! E€aipeon: emAéyovTag TO TTPOYPAMUMO
BAMBAKEPA AEYKA n Bepuokpacia ptropei va
auénBsi péxpr 90°.

@ otore TNV €KKivnon HE XPOVIKA UCTEPNON.
MaTAOTE TO OXETIKO KOUMTTI JEXPI va €TITEUXOET O
XPOvog Tng emOBuunTtAg uoTépnong. Katd tn pubuion
artreikovietal o Xpovog uoTépnong padi ue 1o
oupBoAo @ mou avaBoofrvel. AQou Béoete TNV
€KKivNOn HPE XPOVIKNA uoTépnaon n 08ovn Ba
artreikovioel 10 oUPBoAo @ o1a0epod Kal TN dIAPKEIT
TOU KUKAou. MiEdovTag TO KOUMTTI pIo popd
artreikovideTal o TeBeig XpOvog uoTéEPNOoNG.

MNa va atraA&iyeTe TNV €KKivnon PE uoTéEPNON
TTATAOTE TO KOUWUTTI PEXPIG OTOU EUPAVIOTEI TNV
006vn n €vdeign OFF. To ouuBolo @ Ba oBnoel.

! Apou mratn®ei To koupTtri START/PAUSE n miyA 1ng
uoTépnong Ba ptropei va Tpotrotroindei pévo
MEIWVOVTAG TNV.

T = @ @ TPOTTOTTOINOTE TA XUPOAKTNPIOTIKA
TOU KUKAOU.

MatAoTe Ta kKouptd AYNATOTHTEZ yia Tnv
efaTtopikeuon Tou TTAUCIPATOG avaAoya HE TIG
TIPOOWTTIKEG OOG AVAYKEG.

* MNaTAOTE TO KOUUTTI YI TNV EVEPYOTTOINON TNG
duvatotnTag. Oa avdwel To OXETIKO EVOEIKTIKO
PWTAKI.

* NMaTAOTE €K VEOU TO KOUUTTI yia TNV
artevepyoTtroinon Tng duvaTtétnTag. To evOEIKTIKO
QWTAKI Ba ofAOCEl.

! Av n emAeyuévn duvatotnTa dev gival cuuparnh Pe
TO T€BEV TTPOYpPANMPA, N acupBaToTnTa Ba
€monuaveei ge TNV avaAauTir TG EVOEIKTIKAG
Auyxviag kai éva nxnTikd onua (3 PmTT) Kai n
oduvarotnta dev Ba evepyoTToinoei.

! Av n emAeyuévn duvartotnTa dev gival cuuparnh Pe
pia GAAN TTOU €TTEAEYN TTPONYOUPEVWG, TO OXETIKO
PWTAKI TNG TTPWTNG ETTIAEYPEVNG duvaTdTNTaG B
avaBoofryvel kal Ba evepyotroindei pévo n deuTepn,
TO €VOEIKTIKO QWTAKI TOU KOuuTTioUu Ba
oTaBgpoTroInBei.

7. EKKINHZH TOY NMPOIMPAMMATOZ. lNiéoTe TO
koupuTti START/PAUSE. To OXETIKO €VOEIKTIKO QWTAKI
B6a otabepotroinBei kal n MopTa Ba acPaAioTEi
(evOeIkTIKO QwTaKI AZDPAAIZH NMOPTAZ =0
avappévo). Ta €Ikovidia Ta OXETIKA PE TIG PATEIG
TTAUCiYaTOg Ba YWTIOTOUV KATA TOV KUKAO OeixvovTag
TNV o€ €¢EAIEN @don. MNa va aAAdEeTe Eva
TPOYPAHMa evw gival og eEENIEN évag KUKAOG, BEaTe
TO TTAUVTApPIO o€ TTauon TmédovTag To KouuTri START/
PAUSE. Katomiv emA£ETE TOV €mBUPNTG KUKAO Kal
TatAoTe €k véou 1o koupTri START/PAUSE. MNa va
avoigeTe TNV TTOPTA VW gival ae e§ENIEN €vag KUKAOG
mratriote 10 KouuTri START/PAUSE. Av 10 €vOEIKTIKO
owTakl; AZPAAIZH NMOPTAZ =—o €ival oBnoTté Ba
JTTOpPEITE Va avoigete TRV TTOpTA. MNMaTtroTe €K véou TO
koupTri START/PAUSE vyia va gekiviioel TTAAI TO
TIPOYPAPMA aTTO TO ONMEIO BIAKOTTAG.

8. TEANOZ TOY NPOIMPAMMATOZ. YTodelkvUETal OTTO
Tnv €voeign END avauuévn. H mépTa Ba pmropei va
avoitel auéowg. Av To evOEIKTIKO QwTAKI START/
PAUSE avaBoofrvel, TTatiioTe TO KOUUTTI yia va
TeAEIWOEI 0 KUKAOG. AvoifTte Tnv TTépTa, 0deIdoTE TA
pouxa Kal oBroTe TN PNXavA.

! Av emBupeite va akupwaoeTe €vav KUKAO TTou 1fdn
gekivnoe, kpatioTte atnuévo 1o koupTri (O péxpl va
OlaKOTTEl 0 KUKAOG Kal va OBroel N unxavn.

ZOoKidI0 yIo TTOTTAWHMOTO, KOUPTIVEG KOl EUioOnNTa pouxd
Xdpn oTo €161KO COKidIO TTOU TTAPEXETAI, TO TTAUVTIPIO
Aqualtis oou divel Tn duvaTtdTNTa va TTAEVEIS AKOUN KAl
Ta €uaioBnTa Kal akpIfa pouxa dlaa@aAifovTag Toug Tn
MEYIOTN TTPOCTACIA. ZUCTAVETAI VO XPNOIUOTTOIEITE O€
KGBe TTeEPITTTWON TO CaKidIO yia TO TTAUCIYO
TTATTAWUATWY JE i XWPIG TTOUTTOUAA PE EEWTEPIKN
€TEVOUON OTTO GUVOETIKO UAIKO.
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MpoypduuaTa Kal

H Hotpoint

SUVATOTNTEC
Mivakag MNpoypapudTwy
. , Méyiotn 'm;x'lrzw: AmoppumavTikg MéyLoTo p
E,lKO- MepLypa@n Tou Npoypappartog Bepuokp. | (OTPO@E- ®opTio ALngcLu
viduo (C) Savé | MaGoiuo | MahakTukd | AEVKIV- (Kg) KoKAou
AenTé). M Tiké
NMpoypduuata BapuBakepdv
BapBakepd Aeukd pe mpdédmAuon (llpooBeare o N =
®r , . ’ 90 1400 ° ° - 9 —
amoppumavTLkG 0To avrioTolyo StauépiLoua). =
E? BauPakepd Aeukd (1): Acukd kaL XpwpaTLoTd 60° 1400 ° ° ° 9 3
avBeKTLKA, TOAU Aepwpgva. (Max. 90°) [e)
E BaHBuKepé T\SI{Ké (2): Aeukd kalL xpwpaTLoTé 40° 1400 ° ° . 9 8
euaioBnTa, ToAU Aepwpéva. !
! |Bappakepd xpwpatioTd (3) 40° 1400 ° ° ° 4 <
AN |Noukduioa 40° 600 ° ° ° 2 5 2
TZwv 40° 800 [ [ - 4 E’E"
E18Lkd Npoypdpupara _g.g\
@9 MwpoubLakd: XpwuaTioTd guaioBnTta Alyo Aepwpéva. 40° 800 L] [ ° 4 8 -
b 3 P —
é ZuvBeTLKa avBeEKTLKA 60° 800 L] [ ° 4 P\ i}
A |ZuvBeTikd EvaioBnta 40° 800 ° ) ° 4 9 g
08 |Aowpédpouxa : Ma aompdpouxa KpeBaTLol KaL UTAvLOU. 60° 1400 ° ° . 9 = 2
ManAdpaTta: Na polxa YE ECWTEPLKA emévuaon o o 2
/5 -
ToUTouAwv XAvag. 30 1200 o . 3,5 o 3
& MeTafwTd: MNa petafwtd pouxa, BLOKOZN, ALvd. 30° 0 L] [ - 2 ; g
@ |Md&MAva: Ma pdAAwva, cachemire, KA. 40° 600 ° ° - 2 "
MeLkTd 30’: [La TO YPAYOPO PPECKAPLOMA POUXWV '8
@) eAa@pd Aepwuévav (6ev evbeikvuTal yia pdAAwva, 30° 800 ° ° - 3,5 <
peTafwTd KAl pouxa mou mA€vovTal oTo XEpPL). '8
Eni pépoug mpoypdupara =
é;‘) Z€ByaAua AVBEKTLKOV - 1400 - ° ° 9 =3
@ ITUPLHO AVBEKTLKOV - 1400 - - - 9 S
&7 |AvTAnon - 0 - - - 9 <

(*) Znueiwon: petd amoé mepitou 10 AeTrtd amd 1o START, n pynxavA pe Baon 1o TpaypartotoinBév gopTtio, Ba emavutToloyioel Kal Ba aTTelkovioel Tov

uTTOAEITTOPEVO XPOVO YIa TO TEAOG TOU TTPOYPANHATOG.
Mo 6Aa Ta Test Institutes:

1) Npoypappa eAéyxou cUp@wva pe TV rpodiaypa@n EN 60456: 0éoTe To TTpOYypappa EI" o€ pia Bgppokpaaia 60°C.

2) Npoéypappa BapBakepwyV HOKPU: BECTE TO TTIPOYPAUHA

o€ g Beppokpaaia 40°C.

3) Npéypappa BapfakepwV OUVTOHO: BECTE TO TIPOYPAUUA ﬁ og pia Ogppokpaaia 40°C.

AuvatéTtnreg TAucipaTog

¥ Super Wash

H duvatétnta autr eEaoc@alilel £va TTAUGINO UWnAWY
emdboewv Xapn OTn Xprion YEYAAUTEPNG TTOCOTNTAG
vEPOU OTNV apxIKA @Acn Tou KUKAOU Kal oTh
peyaAUTepn SIAPKEIQ TOU TTPOYPAUHATOG.

Mrtropei va xpnoigoTrolgiTal
ME | Xwpig AcukavTikG. Av
emOupEiTE va dlevePYNOETE
Kal TN Aeukavan EI0AYETE
TNV TTP60oBeTN Aekavitoa 3,
TTOU TTaPEXETAI, OTN
Aekavitoa 1. Av €mBupeite
HOVO Aeukavaon Xwpig
TANPEG TTAUCIYO, XUOTE TO
AguKavTIKO OTNV TTPOCOETN
Aekavitoa 3, 6éoTE TO
Tpoypappa “=¢Ryaiua
KQI EVEPYOTTOIROTE TN duvarétnTa “Super Wash” 7.

! Aev gvepyoTroigital gta TTpoypaupata 7, &), B & &,

=~ EUkoAo Zidépwpa

EmAéyovtag Tn duvardtnta auTr, TO TTAUCIPO Kol TO
oTuyipo Ba TpoTroTroinBouv KatGAANAa yia Tn peiwon
OXNMOTIOPOU TOOAOKWHATWY. ZT0 TEAOG TOU KUKAOU TO
TAUVTAPIO Ba dievepyei apyEg TTEPIOTPOPEG Tou Kadou. Ta
eVOEIKTIKA QwTaKIa “EUkoAo ZIdépwua” kai START/
PAUSE 6a avafoofrivouv. lNa 10 T€pag Tou KUKAoU
mratioTe 10 KouuTri START/PAUSE 1 1o koupTri “EUkoAo

"
» N

o

Z15épwua”. ZT0 TTPOYPaPHa «MeTagwTa» & n unxavn ea
TEAEIWOEI TOV KUKAO PE TNV PTTOUYAda o€ JOUAIGOUA Kal
TO evOEIKTIKO QWTAKI “EUkoAo Z1dépwua” Ba avaBoofrvel.
Ma va adeidoeTe TO VEPO Kal VO UTTOPEITE va BYAAETE TNV
MTTOUYGda TTPETTEI VO TTATHOETE TO KOUuuTTi START/
PAUSE 1} 10 koupuTri «EUKOAO ZI6€pwpa».

! Aev cival d10B€o1uo OTA TTPOYPANMATA (R), &, 6 O, .

@ Eoikovopunon Xpévou

EmAéyovTtag Tn duvatdTNTa QUTA HEIWVETAI N SIAPKEIQ
Tou TTpoypappaTog Katd 30%-50% pe Bdon Tov
EMAEYMEVO KUKAO, €EQ0@AAIfOVTAG €V Tw METALU
€E0IKOVOUNGOT EVEPYEIOG Kal VEPOU. XPNOIUOTIOIEITE TOV
KUKAO auTOv yia pouxa Oxi utrepBoAIK& Aepwpéva.

! Aev eival S1aB£01un oTa TIpoypaupaTa ATN, B, (3, &2,
58 o

@ EmirAéov ZéByaAua

EmAéyovtag Tn duvatdTnTa auThH AQUuEAveTal N
aTToTEAECHATIKOTATA TOU EERYAAPATOS Kol e€aa@aAileTal
n MEYIOTN aTTONAKPUVON TOU QTTOPPUTTAVTIKOU. Eival
Xproiyo yia emdepuides 1dIaiTEPa euaiodnTeG OTA
QATTOPPUTTAVTIKA. ZUVIOTATOI N XPrRon Tng duvartdtnTog
QUTAG KE TO TTAUVTHPIO O€ TTAPES POPTIO 1 WE TN XPron
uynAwv 60CEWV ATTOPPUTTAVTIKOU.

! Aev civar dloBéoipo ata TTpoypduuara &), ©), .
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ATTOPPUTTAVTIKA KOI MTTOUYAdQ

ATTOppUTTAVTIKO

H emAoyn Kal n ToodTNTA TOU ATTOPPUTTAVTIKOU
ecaptwvrtal atd Tov TUTTo UPAcuaTog (BauBakepd,
MAAAIVO, JETOEWTA...), aTTd TO XPWUA, aTTé TN
Beppokpacia TTAucipaTog, amo 10 Babud BpwIAg Kal
atod TNV oKANPAOTNTA TOU vEPOU.

H kaAfl doooAoyia Tou atroppuTTavTIKOU aTToooREi

OTTATAAEG Kal TTpooTaATEUEl TO TTEPIBAAANOV: av Kal

BiodlacTTWHEVA, TO ATTOPPUTTAVTIKA TTEPIEXOUV OTOIXEIT

TTOU aAAOILOVOUYV TNV I00pPOTTia aTNn QUOoN.

JuvioTarai:

* N XPrOn GTTOPPUTTAVTIKWY € OKOVN YIO pouxa AEUKd
BauBakepd kai yia Tnv TTPOTTAUCH.

* VO XPNOIYOTTOIEITE UYPA ATTOPPUTTAVTIKA YIO
euaiodnTa pouxa PauPakepd Kai yia OAa Ta
TTpoypduuara o xaunAn Bepuokpaacia.

* VO XPNOIUOTIOIEITE UYPA ATTOPPUTTAVTIKA OTTAAd yia
MAAAIVa Kal PETOEWTA.

To aTTopPUTTAVTIKO TTPETTEI VA XUVETAI TTPIV TNV évapén Tou

TIAUCIUOTOG OTNV avTioTolXn Aekavitoa i va 10 BadleTe

aTr’eubeiag oTov KAdO. TNV TTEPITITWON QUTH &€V UTTOPEITE

va eMAECETE TOV KUKAO BapuPakepd pe TTpoTTAUCT.

! Mn XpnOIYOTIOIEITE ATTOPPUTTAVTIKA YIO TO TTAUCIYO

oTO XEpI, 10T TTapAyouv TTOAU agpo.

MposTolpacia TnG pITouyadag

* Avoifte KaAd Ta poUxa TIpIV Ta TOTTOBETHOETE.

* XwpioTe TNV pTTOUYAda avalooya Pe Tov TUTTO TOU
u@acopaTog (GUPROAO OTNV ETIKETA TOU POUYOU) Kal
TO XPWHA TTPOCEXOVTAG VO XWPIOETE TA XPWHATIOTA
pouxa ato Ta AEUKA.

* EkkevwoTe TIG TOETTEG KAl EAEYETE TA KOUMTTIA.

* Mnv EeTTEPVATE TIG UTTODEIKVUOUEVEG TIUEG OTOV
“Mivakag MNpoypauudrwyv” oe oxéon Pe 10 BAPOG TNG
oTEYVNG PTTOUYAdaG.

Néoo Juyidel n prouyada;

1 oevovi 400-500 gr.
1 pagiAapoBnkn 150-200 gr.
1 TpatrefopdvTiAo 400-500 gr.
1 ytToupvoud 900-1200 gr.
1 TreTo€TA 150-250 gr.
1 jean 400-500 gr.
1 TTOUKAPICO 150-200 gr.
2upBouAég TTAUCiHaTOG

Moukduioa: XPNOIKOTIOINCTE TO AVTIOTOIXO TTPOYPANHO
«Moukdpioa» 4N yia va TTAOVETE TTOUKAPIoO BIapOpwy
€I0WV UQACUATOG KOl XPWHATOG YIa Tn MEYIOTN QPOVTida.
TqIv: XpNOIYOTTOINOTE TO AVTIOTOIXO TTPOypauua “Tov”
yia 6Aa Ta poUxa pe Ugacpa “Denim”. AvatrodoyupioTe
Ta poUxa TTPIV TO TTAUCIUO Kal XPNOIKMOTIOINOTE Uypo
QATTOPPUTTAVTIKO.

Mwpoudiakd: XpnOoIKJOTIOINCTE TO AVTIGTOIXO
TTPOYPappa “Mwpoudiakd” fi VIa Va aQpaIPECETE TOUG
TUTTIKOUG AEKEDEG TWV TTAISILOV KAl VO OTTOMOKPUVETE TO
QTTOPPUTTAVTIKS OTTO Ta POUXA VIO VA UNnV UTTApEouv
aAAepyIKEG avTIdpdoEIG OTO guaiobnTo dépUa TWV
TTadIwy. O KUKAOG auTd PEAETNONKE yIa va PEIWVEI TO
BokTnEISIOKO QOPTIO XPNOIUOTTOIVTAG HEYAAUTEPN
TTO0OTNTA VEPOU Kal BEATIOTOTTOIWVTOG TNV ETTIOPACT TWV
EIBIKWV EEUYIAVTIKWVY TTPOCHETWY OTO ATTOPPUTTAVTIKO.
210 TENOG TOU TTAUCIPATOG N PNXavr dlevepyei apyég
TTEPIOTPOPEG TOU KAdOU. [Na va TEAEIWOEI 0 KUKAOG
méoTe TO KoupTri START/PAUSE.

MeTa§wTtd: xpnOoIYOTTOINCTE TO AVTIOTOIXO TTPOYPANUa
«MeTagwTa» & yia va TAUVeTE OAa Ta pETASWTA
pouxa. ZuvioTdtal n xprion €vog €181kou
QATTOPPUTTAVTIKOU yia guaicbnta pouxa.

KoupTtiveg: XpnoiyotroinoTe 10 TTPOYPARHO
«MeTagwta» . Mporteivetal va Tig BITTAWVETE Kal va TIg
Badete oTO TTAPEXOUEVO OOAKIDIO.

MdaAAiva: To Hotpoint/Ariston €ival 1o povadiko
TTAUVTAPIO TTOU KATEKTNOE TN CNPAVTIKA avayvwpion
Woolmark Platinum Care (M.0508) ek pépoug 1Tng The
Woolmark Company, TTou TTIOTOTIOIEI TO TTAUCIUO OTO
TTAUVTAPIO OAWYV TwV HAAAIVWY poUXwV KaBwg Kal
EKEIVWV TTOU QEPOUV TNV ETIKETA “POvo TTAUGIWO aTo XEPI”
- Me 10 Tpoypappa “MAaAiva”™ pTTopeite va TTAEVETE
07O TTAUVTAPIO OAa Ta PHAAAIVa pouxa PE TNV €yyunaon
TWV KOAUTEPWYV ETTIOOCEWV.

MaAwpara: yia va TTAUVETE pouxa PE YEMION atro
TTOUTTOUAO XAVAG OTTWG TTaTTAWPaTa «SITTAG» | pova
(Trou d¢ev utrepPaivouv Ta 3,5 kg Bdpoug), pagiAdpia,
MTTOUQAV, XPNOIUOTTOINCTE TO OUYKEKPIPMEVO TTPOYPAMKO
«MamAwpata» &. ZuoTAvetal va Balete Ta
TTOUTTOUAEVIA OTOV KGO0 SITTAWVOVTAG TIG AKPEG TTPOG TA
péoa (BAETTe €IkOveG) Kal va pnv EeTTepvaTe Ta 3/4 Tou
Oykou Tou idlou Tou K&dou. MNa éva BEATIOTO TTAUGCINO
OUCTAVETAI VA XPNOIKOTTOIEITE UYPO ATTOPPUTTAVTIKG
Tou Ba 1o doooAoyeiTe 0TN BAKN ATTOPPUTTAVTIKOU.

MaAwpaTa: yia va TTAUVETE TTATTAWMATA JE OUVOETIKA
€TTEVOUOT, XPNOIUOTIOINCTE TO TTAPEXOUEVO OAKIOIO Kal
BéaTe TO TTPOYpapua «laTTAwpaTay &.
AoTtrpopouya: yia va TTAUVETE Ta aoTTPOPOUXa GAOU TOU
ommoU o€ éva Povadikd KUKAO XpnOIKOTTOINCTE TO
Tpdypapua “AcTrpdpouxa” ga TTou BEATICTOTTOIET TN
XPAON MAAGKTIKOU KAl ETTITPETTEI EE0IKOVOUNGN XPOVOU Kal
EVEPYEIOG. ZUVIOTATAI N XPAON OTTOPPUTTAVTIKOU O€ OKOVN.
Nekédeg avOeKTIKOI: gival KOAO va TTEPVATE TOUG
avOeKTIKOUG AeKEDEG PE UYPO CaTTOUVI TIPIV TO TTAUCIHO
KQl VO XPNOIYOTIOIEITE TO TTPOYypaupa BauBakepwy ue
TPOTTAUCN.

200ThUA I000TAOMIONG TOU pOopTioU

Mpiv atmd kGBe oTUWIUO, YIa va ammoQuUyeTe SOVIOEIG
UTTEPPOAIKEG Kal YIO VO KATAVEIPETE OPOIOUOPPA TO
@OPTIO, 0 KABOG dIEVEPYEI TTEPIOTPOPEG OE MIA TAXUTNTA
eNa@PA avwTepn eKeivng Tou TTAUCiPaATog. Av 0TO TENOG
TwV O1ad0XIKWYV TTPOCTIAOEIWV TO QOPTIO BEV £XEI AKOMN
e€looppoTrnBei cwoTd N pnxavr) dlevepyei To OTUYWIPO CE
Mia Taxutnta XaunAoTepn NG TTPORAETTOPEVNG.
Mapouacia uttepBOAIKAG aO0TABEIOG, TO TTAUVTHPIO
OlevePYEl TNV KaTavOur avTi Tou oTuyipaTtog. MNa va
euvonBei KaAUTEPN KATAVOWN TOU QOPTIOU Kal TNG
OWOTAG £§100pPATTNONG CUVICTATAI N AVAUIEN POUXWV
MeEYGAWYV Kal HIKPWV BIACTACEWV.
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[Mpo@uAdgeIg Kal
OUMBOUAEG

! To TAuvTpIO OXEDIAOTNKE KOl KATAOKEUAOTNKE
oupewva pe Toug dieBveig kavoveg aopaleiag. AuTég ol
TIPOEIDOTTIOINCEIG TTAPEXOVTAI VIO AOYOUG aO@POAEiag Kal
TpéTel va diapadovTal TTPOCEKTIKA.

Fevikn aoc@aAsia
* H ocuokeunl auth oxedIGOTNKE QATTOKAEIOTIKA yia

OIKIOKN XPRon.

* H ouokeun dev TTPETTEl va XpNOIPOTIOIEITAI OTTO
Atoua (CUUTTEPIAQUBAVOUEVWYV TWV TTAIDIWV) PE
QUOIKEG, AIOBNTNPIAKEG 1 VONTIKEG IKAVOTNTEG KAl UE
EUTTEIPIEG KAI YVWOEIG QVETTAPKEIG, EKTOG KI AV N
Xprion auth yivetal uttd Tnv emifAewn f TIG 0dnyieg
€vOG aTépou uTTeUBuUVOU yia TNV ac@AAeid Toug. Ta
TadI& TTPETTEI va ETTITNEOUVTAI VIO VO £EQ0@AAIOTEI
611 dev Ba TTaigouv PE TN CUCKEUN.

* Mnv ayyiete TO unxavnua Pe yupva modia i XEpla n
Ta TOdIa Bpeypéva.

* Mnv Bydadete 1o BUoa aTmo TNV NAEKTPIKN TTPICa
TpaBwvTtag 1o KaAAWdIO, aAAG va TTIAVETE TNV TIPIla.

* Mnv ayyilete 10 vepd adeldopaTog, agou UTToPEi va
@T1doel og UYnAég Bepuokpaaieg.

* Mnv lopiCete O0€ Kayia TTePITITWON TNV TTOPTA: Ba
pTTOpOUCE va XOAdOEl O PnXaviouog ac@aleiag TTou
TTpooTaTevel amd Tuxaia avoiyuara.

« e mrepiTtwon BAGRNG, 0€ Kauia TTEPITITWON VA PNV
ETMEPPAIVETE OTOUG ECWTEPIKOUG UNXAVIOUOUG
TTPOCTTABWVTAG VO ETTICKEUAOETE.

* Na eAéyxete Tavra Ta TaIdIG va pnv TTANCIAdouv oTo
pnxdavnua oe Asiroupyia.

* Av TTPETTEI VO UETATOTTIOTEI, OUVEPYAOTEITE dUO N Tpia
dtopa pe TN péyioTn TTpoooxn. MNoté povol oag yiati
TO pNXavnua gival oAU Bapu.

* [piv ei0dyete TN pTTOUYAda eAEyETE v 0 KAdOG givai
adelog.

AiGBeon

» Aid0gon Tou UANIKOU OUOKEUQOIAG: TNPEITE TOUG
TOTTIKOUG KAVOVIOUOUG, WOTE Ol CUOKEUATIEG va
MTTOpPOUV va €TTavVayPnoiJoTToIinbouy.

* H Eupwtraiky Odnyia 2002/96/CE yia Ta
ATTOPPIPMATA NAEKTPIKWVY KAl NAEKTPOVIKWV
OUOKEUWYV, TTPORAETTEI OTI OI OIKIAKEG NAEKTPIKEG
OUOKEUEG Oev TTPETTEI va BIOTIOEVTAI OTNV KAVOVIKA
PON TWV CTEPEWV ACTIKWVY ATTOPPIMUETWY. OI
QATTOPPITITOMEVEG CUOKEUEG TTPETTEI VO CUAAEYOVTaI
XWPIOTA yia va BEATIOTOTTOIEITAI TO TTOOOOTO
avAaKTNOoNG Kal avakUKAWGONG TwV UAIKWY TTOU TIG
atroteAoUV Kal va atro@elyovTal duvnTIKEG CnNUIES yIa
TNV uyeia kai 1o TepIBGAAov. To cUuBoAo Tou
dlaypappévou Kahabiou uttdpxel o€ OAA Ta TTPOIOVTA
yla va Bupiel TIG UTTOXPEWOEIG XWPIOTAG GUAANOYAG.
MNa mepaitépw TTANPOYOPIES, yIa TN CWOTH
ATTOUAKPUVAN TWV OIKIGKWY NAEKTPIKWY CUOKEUWY, OI
KdToxol Ba ptropouyv va artreuBuvovTal otV apuodia
OnudoIa uTTNPECia 1] OTOUG UETATTWANTEG.

H Hotpoint
ARISTON

XeIpOVAKTIKO dvolyua TnG TTOpTag

TNV TEPITITWON aduvapiag avoiyuaTog Tng TopTag €§
aitiag atrouciag NAEKTPIKAG eVEPYEIOG evwd BEAETE va
ATTAWOCETE TNV PTTOUYAdA, TTPOXWPAHOTE WG AKOAOUBWG:

1. BydATe 10 BUoPa aTmod Tnv
NAEKTPIKA TTpila.

2. BePaiwBeite O6TI N 0TAOUN
TOU vEPOU OTO E0WTEPIKO TNG
MNXavng €ivar XapunAoTepn
o€ OxX€On PE TO Avolyua Tng
ToPTAG. Z€E QVTIBETN
TTEQITITWON APAIPEDTE TO O€
TEPIcOEIa VEPO HECW TOU
owAAva adesidopatog
OUA\EYOVTAG TO O€ éva
KouBa OTTwg QaiveTal oTNVEIKOVA.

3. agaipéaTe To TAPTTAG KGAUWNG OTO TTPOCBIO TTAEUPO
Tou TTAuvTnpiou (BAErre emduevn oglida).

4. xpnOIYOTTIOIWVTOG TN
yAwooiToa TTou Qaiveral
aTtnv eikéva TpaBnéTe TTPog
Ta EEW PEXPI VO
eAeuBepWOETE TO TTAACTIKO
atré 10 oToT. TpaBRgTe TO
aKOAOUBWG TTPOG Ta KATW
MEXP! VO akoUoETE TO “KAIK”
TTou Ogiyxvel OTI N TTOPTA
gival atrac@aliopévn.

5. Avoigte Tnv TéPTA. ZTNV
TTEPITITWON TTOU AKOUN Ogv
gival duvatov eTTavaAapeTe

™ digpyaaia.
3

6. avapovTapeTe TO TTAVEA GVTAG Giyoupol, TIPIV TO
OTIPWEETE TTPOG TN PNXAVH, OTI EXETE €EI0AYEI TA
yavTZakia OTIG avTIOTOIXEG ECOXEG.
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2UVTAPNON Kal @povTida

ATTOKAEI0MOG VEPOU KAl NAEKTPIKOU
PEUHOTOG

* KAgioTe TOV KPOUVO TOU vEPOU PETA aTTO KABE
TAUoIPo. ‘ETol TTEpiopideTal N ¢Bopd TNG UdPAUAIKKG
€YKATAOTOONG TOU TTAUVTNPIOU Kal atrocofeital o
KivOUVOG OTTWAEIWV.

* Na Byalete 1o Buopa atmd 10 pelpa OTav KaBapileTe
TO PNXAvNua Kal KaTéd TIG Epyacieg ouviApnong.

KaBapiopdg Tng pnxaving

To e€wTEPIKO PEPOG KAl TA AATTIXEVIA PEPN PTTOPOUV v
kaBapidovTal pye Eva Travi Bpeypévo pe XAiapd vepd kal
gatouvi. Mn xpnoiyotrolgite SIAAUTEG ] OTTOEUOTIKA.

KaBapiop6g Tou cuptapiov
OTTOPPUTTAVTIKWV

MNa va ByaAete T0 oUPTApPI
TaTAoTE TO JOXAS (1) Kai
TPaBAELTE TOV TTPOG Ta £EW
(2) (BAétre eikova).
MAéveTé TO KATW OTTO
TpEXOUNEVO vEPS. O
KaBapIouog auTog
dlevepyeital ouxva.

PpovTida Tou KAdou

* Na agriivete TTAVTO PICOKAEIOTN TNV TTOPTA VIO VO PNV
TTapdyovTal SUCOCUIEG.

KaBapiopog Tng avTAiag

To TmAuvTrpIo d1aBéTel pia auTokaBapi{duevn avtAia
TTou dev XpeladeTal cuvtrpnon. MTopei, duwg, va TUxEl
va TTECOUV UIKPA QvTIKEIMEVA (KEPPOTA, KOUUTTIA) OTOV
TTPoBAAauo TTou TTpooTaTtelel TNV avTAia, TTou BpiokeTal
OTO KATW PEPOG AUTNG.

! BeBaiwOeite 0TI 0 KUKAOG TTAUCIUATOG £XEI TEAEIWOEI
Kal BydATte 1O Buoua.

MNa va éxete mpdéoBacn atov TTPOBAAQUO:

1. apaipéoTte 1O TTAvEA KAGAUYWNG oTO TTPOOBIO TTAEUPO
TNG UNXAVAG TTPOG TO KEVTPO, KATOTTIV WOAOTE TTPOG TA
KATW apeoTepa Ta TTAEUPd Kal BYAATE TO (BAETTE
EIKOVEG).

2. ToTroBeTAOTE €va doxeio
yla Tn ouAAoyr Tou vepou
mou Ba Byer (Trepitrou 1,5 It)
(BAETTe €ikbva).

3. ZeBIdwaoTe TO KATTAKI
OTPEQPOVTAG TO
apioTepooTpopa (BAEme
EIKOVQ).:

4. KaBapioTe EMPEAWG TO ECWTEPIKO

5. EavaBidwaoTe TO KATTAKI

6. EavapovTapeTe To TTAvEA GvTaG Tiyoupol, TTPIV TO
OTTPWEETE TTPOG TN KNXAvH], OTI EXETE €I0AYEl TA
yavTlakia OTIG avTiOTOIXEG ECOXEG.

‘EAgyx0g TOU CWARVA TPOPOdOTiag Tou
VEPOU

EAéyxeTe To owAAVa TpOPOdOGiIiag TOUAGXIGTOV HIa
@opa eTnoiwg. Av TTapoucidlel oKAoiJoTa Kal OXIOHES
avTikaBioTatal: Katd Ta TTAUCIHOTA O1 I0XUPEG TTIECEIG
Ba uTTOopOoUCaV VA TTPOKAAECOUV AVATTAVTEXQ
oTraciyara.
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AvwHOAiIEG Kal AUCEIG H Hotpoint

ARISTON

Mrtropei va cupBei To unxdavnua va un Aciroupyei. Mpiv TNAepwvnoete otnv YmooTtnpign ( BAEme “Ymoarnpién”),
eAéyETe av Oev TpokeTal yia TTPORANUa TTou emAUETal €UKOAa pe Tn BorBeia Tou akdAouBou kaTahdyou.

AvwpaAieg:
To pnxdvnua dev avapel.

O KUKAOG TTAUCipaTOG BEV EEKIVAEL.

To rAuvTpIOo BV yeUilel vepo.

H mépTta TG uNXavAG TTaPaEVEL
Ao @AAICHEVD.

To AuvTApPIO POPTWVEI KaI aSEIAlEI VEPO
OUVEXWG.

To unxavnua dev @opTwveEl 1 dev oTUREL.

To unxdavnua doveital ToAU KaTd To
oTiyiyo.

To pnxdavnua Xavei vepo.

Ta eIkovidia Ta OXETIKA pe TN “Pdon o€
€g€MEN” avaBooprivouv ypriyopa
TAUTOX POV OTO EVOEIKTIKO QUITAKI
ON/OFF.

ZyxnuaTigeTal TToAUG appog.

H mépTta TG uNXavAG TTaPaEVEL
Ao @AAICHEVD.

Auvara aitia / Abon:

To BUopa dev éxel elcaxBei aTnv NAEKTPIKA TTPICa 1] X1 APKETA YIA VO KAVEI
ETTAPN.
270 OTIiTI OV UTTAPXEI pEUUA.

H mopTa dev gival Kahd KAeIguEvn.

To kouptri START/PAUSE &¢v atriOnkKe.

H BpUon Tou vepou dev gival avoixTh.

TéOnKe pIa KOBUOTEPNGN GTNV WPA EKKIVNONG.

O owAnvag Tpopodoaiag Tou vepou eV gival CUVOESEUEVOG GTOV KPOUVO.
O owArvag gival SITTAwWPEVOG.

H Bpuon Tou vepou dev gival avoixTh.

270 OTTiTI A€iTTEl TO VEPOD.

Agev UTTAPXEI QPKETH TTiEDN.

To koupTri START/PAUSE &¢v TaTrONKE.

EmAéyovTag Tov KUkAO “Mwpoudiakd £ i T SuvaTdTTa “EUKoAO ZIdépwHA
=", 010 TEAOG TOU KUKAOU TO TTAUVTAPIO Ba SIEVEPYAOEI APYES TTEPIOTPOPEG TOU
Kadou. MNa va TeAeiwael 0 KUKAog EaTe To koupTri START/PAUSE A 10 kKoupTri
“EUkoAo Z18épwua T=N". ETAéyovTag Tov KUKAO “MeTagwTd & n unxavr) 6a
TEAEIWOEI TOV KUKAO PE TNV PTTouydda o€ poUuAlaopa. MNa va adeldoeTe To vepod Kal
va aQaIpETETe TNV PTTouydda TTpétel va TratioeTe To kouuTri START/PAUSE 1 10
KOUMTT “EUKOAO ZI1I0€épwua =,

O owAivag adeidopatog dev €xel eykataoTabei petagu 65 kalr 100 cm atd 1o
£0agog ( BAére «Eykaraoraon»).

To dkpo Tou cwARVva adeldopaTog eival BuBiopévo aTo vepo (BAETTe
«Eykardoraon»).

Av n KaToIKia BPIOKETAI GTOUG TEAEUTAIOUG OPOPOUG EVOG KTIPIOU, UTTOPEI va
SITTIOTWOOUV QAIVOUEVA CIPWVICHOU, OTTOTE TO TTAUVTIPIO QOPTWVEI KAl
adeldlel vepd ouveXwe. MNa TNV avTIYETWITION Tou TTPoRARuaTog diatiBevtal oTo
EUTTOPIO KATAAANAEG BaABideg avTI-O1QpWVIOHOU.

To emmiToixio ddelaopa dev £xEl ATTAEPWON.

To TTpdypapua dev TTPORAETTEI TO ABEIOCHA: E OPIOUEVA TTPOYPANMATA TTPETTEI VO TO
EKKIVIOETE XEIPOVAKTIKG (BAETTe “Tpoypduuara kar Suvarornres’).

Eivai evepyn n duvatotnTa « EUKOAO ZI0Epway: yia va OAOKANPWOETE TO
Tpoypapua, TatroTe 7o TTAAKTpo START/PAUSE (BAérre «lNpoypduuara kai
ouvaroTnTeS).

O owAnvag adeidoparog eival dITAwpévog (BAEme « EykataoTtaon»).

H ocwArvwon adgidoparog ival BouAwpévn.

O Kad0g, TN OTIYUA TNG EYKATAOTAONG, OgV EEUTTAOKAPE CWOTA (BAETE
‘Eykardoraon’).

H pnxavh &ev eival emriredwpévn (BAEe “Eykardoraon’).

To unyxdavnua aoc@ukTId peTagy iAWy Kal Toixou (BAEme “Eykaraortaon’).
To @oprTio eival aviodppoTtio (BAETe “ATToppuTTavrikd Kai umrouydda’).

O owAnvag 1pogpodoaiag Tou vepou Oev eival kaAd Bidwuévos (BAéme “Eykaraoraon’).
H 6ikn Twv atmropputravTikwy gival BouAwpévn (yia va Tnv kabapioete BAETE
“2uvripnon kai ppovrida’).

O ocwArvag adeidoparog dev gival cwoTd oTepewPEVog (BAETe “EykardoTaon’).

>BAoTe TN unxavr) kai ByAaAte 1o BUoHa atrd TNV TTPIla, TTEPIUEVETE TTEPITTIOU 1 AETTTO
META EavavawTe Tn. Av n avwpaAia eTTIpéEVEL, KOAEOTE TNV YTTOOTAPIEN.

To atroppuTravTikO dev gival €IGIKG yia TTAUVTHPIO (TTPETTEI VA UTTAPXEI N EVOEIEN “yia
TTAUVTHPI0”, “yIa TTAUCIJO OTO XEPI KOI OTO TTAUVTAPIO”, } TTAPOUOIA).
H doooloyia utrp&e utrepBOAIKA.

EkTeAéaTe Tn Sladikaoia XelpovakTIKAG attac@aliong (BAETe «lMpo@uAdéeis Kai
OULBOUAECH).

! Inpeiwon: yia va Byeite atmo 1o “Demo Mode” méoTe Tautoxpova yia 3 sec. Ta §Uo kouutd “ON/OFF” () kai “START/PAUSE” M.
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Yoo TRPI¢N

Mpiv eMIKOIVWVAOETE YE TNV YITOOTAPIEN:

* EAéyEre av n avwpalia utropei va avTiueTwITIoTEl autovoua (BAETE «Avwualdies kai AUOEIS»);

« Emavekkiv)oTe TO TTPOYPAMMA YIa va eAEYEETE av TO TTPOBANUA AVTIMETWITIOTNKE;

*  X€ QPVNTIKA TTEPITITWON, ETTIKOIVWVACTE Ye TNV ESouaiodotnuévn Ymnpeoia TexvikAg YTTooTpIgng.

! Ye mepimmTwon e0@aAPEvVNG eyKATAOTAONG f YN OWOTAG XProng Tou TTAuvTnpiou n eTéuRacn Tou oépPIg Ba eivai
€T apoIfn.
! Mnv kata@eUyete TTOTE 0€ PN €60UCI000TNUEVOUG TEXVIKOUG.

F'vwoToTroInoTe:

* TO €id0G TNG avwpuaAiag;

* TO YovTéAo TnG pnxavng (Mod.);

* TOV apIBud oeipdg (S/N).

AuTEG 01 TEAeuTaieg TTANpoYoOpieg PpiokovTal OTNV TTIVAKida XapaKTNPIOTIKWY ETTi TNG CUOKEUNG.
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Mode d’installation et d’emploi

LAVE-LINGE
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Installation

! Conserver ce mode d’emploi pour pouvoir le consulter
a tout moment. En cas de vente, de cession ou de
déménagement, veiller a ce qu’il accompagne toujours
le lave-linge.

! Lire attentivement les instructions : elles fournissent
des conseils importants sur I'installation, I'utilisation et la
sécurité de I'appareil.

! Cette notice, la garantie et les pieces servant a
I'installation sont réunies dans un sachet.

Déballage et mise a niveau

Déballage

1. Sit6t le lave-linge déballé, s’assurer qu’il n’a pas été
endommagé pendant son transport.

S’il est abimé, ne pas le raccorder et contacter le
vendeur.

2. Enlever les quatre vis de
protection pour le
transport, le caoutchouc
et la cale, placés dans la
partie arriére (voir figure).

2

3. Boucher les trous a 'aide des bouchons plastique
fournis dans le sachet.

4. Ces pieces sont a conserver car il faut les remonter
en cas de déplacement du lave-linge pour éviter
d’endommager I'intérieur de I'appareil pendant le
transport.

! Les pieces d’emballage ne sont pas des jouets pour
enfants.

Mise a niveau

1. Poser le lave-linge sur un sol plat et rigide, sans
'adosser a un mur ou a un meuble.

2. Pour compenser les
irrégularités du sol, visser
ou dévisser les pieds de
réglage jusqu’a ce que
I'appareil soit parfaitement
a I’horizontale (il ne doit
pas étre incliné de plus de
2 degrés).

/

! Une mise a niveau minutieuse garantit une bonne
stabilité de I'appareil et évite toute vibration et bruit
surtout pendant 'essorage.

! Si 'appareil est posé sur de la moquette ou un tapis,
agir sur les pieds de réglage de maniére a ce qu’il y ait
suffisamment de place pour assurer une bonne
ventilation.

Raccordements eau et électricité

Raccordement du tuyau d’arrivée de I’eau
! Avant de raccorder le tuyau d’arrivée de I'eau, laisser
couler I'eau jusqu’a ce quelle soit limpide.

1. Raccorder le tuyau
d’arrivée de I'eau a
r I'appareil en le vissant a la
prise d’eau prévue, dans la
partie arriere en haut a
droite (voir figure).

2. Reliez le tuyau
d’alimentation en le vissant
a un robinet d’eau froide a
embout fileté 3/4 gaz (voir
figure).

[Nml

[l

3. Attention a ce que le tuyau ne soit pas plié ou écrasé.

! La pression de I'eau doit étre comprise entre les
valeurs indiquées dans le tableau des Caractéristiques
techniques (voir page ci-contre).

! Si la longueur du tuyau d’alimentation ne suffit pas,
s’adresser a un magasin spécialisé ou a un technicien
agrée.

! Ne jamais utiliser de tuyaux d’arrivée usés mais
uniguement ceux fournis avec I'appareil.




Raccordement du tuyau de vidange

Raccorder le tuyau de
vidange a un conduit
d’évacuation ou a une
évacuation murale placés
a une distance du sol
comprise entre 65 et 100
cm en évitant a tout prix

H Hotpoint
ARISTON

! N'utiliser ni rallonges ni prises multiples.

! Le cable ne doit étre ni plié ni trop écrasé.

! Le cable d’alimentation et la fiche ne doivent étre
remplacés que par des techniciens agréés.

Attention! Nous déclinons toute responsabilité en cas de
non-respect des normes énumérées ci-dessus.

de le plier.

Autrement, accrocher le
tuyau de vidange a un
évier ou a une baignoire,
dans ce cas, fixer le
support plastique fourni
avec I'appareil au robinet
(voir figure).

L'extrémité libre du tuyau
d’évacuation ne doit pas
étre plongée dans I'eau.

! Lutilisation d’un tuyau de rallonge est absolument
déconseillée mais si on ne peut faire autrement, il faut
absolument gu’il ait le méme diametre que le tuyau
original et sa longueur ne doit pas dépasser 150 cm.

Raccordement électrique

Avant de brancher la fiche dans la prise de courant,
s’assurer que :

* |a prise est bien reliée a la terre et est conforme aux
réglementations en vigueur;

* |a prise est bien apte a supporter la puissance
maximale de I'appareil indiquée dans le tableau des
Caractéristiques techniques (voir ci-contre);

e |a tension d’alimentation est bien comprise entre les
valeurs figurant dans le tableau des Caractéristiques
techniques (voir ci-contre);

* |a prise est bien compatible avec la fiche de I'appareil.
Autrement, remplacer la prise ou la fiche.

! Cet appareil ne doit pas étre installé a I'extérieur,
méme a I'abri, car il est tres dangereux de le laisser
exposé a la pluie et aux orages.

! Apres installation de 'appareil, la prise de courant doit
étre facilement accessible.

Caractéristiques techniques

Modeéle

AQ9F 49 U

Dimensions

largeur 59,5 cm
hauteur 85 cm
profondeur 64,5 cm

Capacité de 1 a9kg

Raccordements Voir la plaque signalétique appliquée
électriques sur la machine

Raccordements pression maximale 1 MPa (10 bar)

hydrauliques

pression minimale 0,05 MPa (0,5 bar)
capacité du tambour 62 litres

Vitesse
d'essorage

jusqu'a 1400 tours minute

Programmes de
contrdle selon la
norme EN 60456

programme%’f; température 60°C;
effectué avec une charge de 9 kg.

Cet appareil est conforme aux
Directives Communautaires suivantes:
- 89/336/CEE du 03/05/89
(Compatibilité électromagnétique) et
modifications suivantes

- 2006/95/CE (Basse Tension)

- 2002/96/CE
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Description de Pappareil

]
— —
Q O =o @ o) [ TABLEAU DE
/ BORD

PORTE HUBLOT
POIGNEE PORTE
HUBLOT

]

SOCLE J

PIEDS REGLABLES
1. bac a produit de
PORTE HUBLOT

Pour ouvrir la porte, se
servir de la poignée prévue
(voir illustration).

TIROIR A PRODUITS LESSIVIELS

Le tiroir est situé a l'intérieur
de I'appareil et il faut ouvrir
la porte pour y accéder.
Pour le dosage des produits
lessiviels, consulter le
chapitre “Produits lessiviels
et linge”.

Remarque : coller sur le
tiroir I'étiquette contenant les
descriptions des
programmes et options.
L’étiquette se trouve dans la pochette avec le présent
manuel.

prélavage : utiliser de la
lessive en poudre.

! Avant d’introduire la
lessive, s’assurer que le bac
| supplémentaire 3 n’est pas
« présent.

2. bac a produit de lavage :
utiliser de la lessive en poudre
ou liquide. Dans ce dernier
cas, il est recommandé de le
verser juste avant de démarrer le lavage.

3. Bac supplémentaire: Eau de Javel

! L'utilisation du bac supplémentaire 3 exclut le
prélavage.

& bac a additifs : pour assouplissant ou additifs liquides.
Il est recommandé de ne jamais dépasser le niveau
maximal indiqué par la grille et de diluer des
assouplissants concentrés.

Stand-by

Ce lave-linge, conformément aux nouvelles normes en
vigueur dans le domaine de I'économie d'énergie, est
équipée d'un systeme d'extinction automatique (veille)
activé apres environ 30 minutes d'inutilisation. Appuyez
brisvement sur la touche ON-OFF () et attendre que la
machine soit réactivée.
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Tableau de bord

H Hotpoint
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Ecran DEPART DIFFERE/
, . DUREE CYCLE
Ecran TEMPERATURE Touche avec voyant
Voyant | START/PAUSE
Ecran Touches et ECO
Bouton Touches et Voyants ESSORAGE Voyants lcones PHASES
PROGRAMMES OPTIOINIS | OPITIIONS ‘ / DE LAVAGE
@ ‘ Eco D
@ o o -
| :
Ao Bouton avec témoin
Bouton avec témoin p V HUBLOT
ON/OFF Touche TEMPERATURE ‘ Touche DEPART v(:sy;r;ogugé VERROU ENFANT
Touche ESSORAGE DIFFERE

Bouton avec témoin () ON/OFF: appuyer brievement
sur la touche pour allumer ou éteindre I'appareil. Le
témoin vert indique que I'appareil est sous tension. Pour
éteindre le lave-linge en cours de lavage, appuyer sur la
touche pendant au moins 3 secondes de suite; une
pression breve ou accidentelle n’entraine pas I'arrét de
I'appareil. L'arrét de I'appareil pendant un lavage annule
le lavage en cours.

Bouton PROGRAMMES: il peut tourner dans les deux
sens. Pour sélectionner le programme plus adapté,
consulter le “Tableau des programmes”.

Pendant le lavage, le bouton reste fixe.

Touche @j TEMPERATURE: appuyer sur la touche
pour régler ou supprimer la température; la valeur est
indiguée par les voyants situés au-dessus (voir
“Comment faire un cycle de lavage”).

Touche @ ESSORAGE: appuyer sur la touche pour
régler ou supprimer I'essorage; la valeur est indiquée par
les voyants situés au-dessus (voir “Comment faire un
cycle de lavage”).

Touche (*; DEPART DIFFERE: appuyer sur la touche
pour sélectionner un départ différé du programme choisi;
le retard programmé est indiqué par I’écran situé au-
dessus (voir “Comment faire un cycle de lavage”).

Touches et Voyants OPTIONS: appuyez pour
sélectionner les options disponibles. Le voyant
correspondant a I'option sélectionnée reste allumé (voir
“Comment faire un cycle de lavage”).

Icbnes PHASES DE LAVAGE: clles s’allument pour
indiquer le stade d’avancement du cycle (Lavage Y -
Ringage & - Essorage ©) - Vidange finale '<7).
L’inscription END s’allume quand le cycle est terminé.

Touche avec voyant START/PAUSE: quand le voyant
vert clignote lentement, appuyer sur la touche pour
démarrer un lavage. Une fois le cycle lancé, le voyant
passe a I'allumage fixe. Pour activer une pause de
lavage, appuyer a nouveau sur la touche; le voyant
passe a I'orange et se met a clignoter. Si le voyant
“Porte verrouillée” =0 est éteint, on peut ouvrir la porte.
Pour faire redémarrer le lavage exactement a I'endroit
de l'arrét, appuyer une nouvelle fois sur la touche.

Voyant =0 HUBLOT VERROUILLEE: il indique que la
porte hublot est verrouillée. Pour pouvoir ouvrir la porte, il
faut mettre le cycle en pause (voir “Comment faire un
cycle de lavage”).

Bouton avec témoin VERROU ENFANT: pour
activer ou désactiver le verrouillage des commandes,
garder la touche enfoncée pendant environ 2 secondes.
L'allumage du voyant signale que le tableau est
verrouillé. Ceci permet d’éviter toute modification
involontaire des programmes, surtout s’il y a des enfants
a la maison.

Voyant ECO: I'icbne ECO s’allume quand la modification
des parametres de lavage permet d’atteindre au moins
10% d’économie d’électricité.

De plus, avant que I'appareil ne se mette en mode
"Stand by", I'icbne s'allume pendant quelques
secondes. Appareil éteint, la récupération d'énergie
estimée est d'environ 80%.
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Comment faire un cycle de

lavage

REMARQUE: lors de la premiere mise en service du
lave-linge, lancer un cycle de lavage a vide mais avec du
produit lessiviel en sélectionnant un programme coton
90° sans prélavage.

1. METTRE LAPPAREIL SOUS TENSION. Appuyer
sur la touche (. Tous les voyants s’allument pendant
1 seconde, aprés quoi le voyant de la touche ("
restera allumé au fixe et le voyant START/PAUSE se
mettra a clignoter lentement.

2. CHARGER LE LINGE. Ouvrir la porte hublot.
Charger le linge en faisant attention a ne pas
dépasser la quantité indiquée dans le tableau des
programmes de la page suivante.

3. DOSER LE PRODUIT LESSIVIEL. Sortir le tiroir et
placer le produit lessiviel dans les bacs
correspondants comme indiqué au paragraphe
“Description de I'appareil”.

4. FERMER LA PORTE HUBLOT.

5. CHOISIR LE PROGRAMME.Tourner le BOUTON
PROGRAMMES vers la droite ou vers la gauche pour
sélectionner le programme désiré; il y a attribution
d’une température et d’une vitesse d’essorage qui
peuvent étre modifiées.

6. PERSONNALISER LE CYCLE DE LAVAGE. Agir
sur les touches correspondantes du tableau de bord:

@ @ Modifier la température et/ou la vitesse
d’essorage.

L'appareil affiche automatiqguement la température et
I'essorage maximum prévus pour le programme
sélectionné ou ceux qui ont été sélectionnés en
dernier s'ils sont compatibles avec le programme
choisi. En appuyant sur la touche @j on peut
diminuer progressivement la température de lavage
jusgu’a un lavage a froid (r10). En appuyant sur la
touche @ on peut diminuer progressivement la
vitesse d’essorage jusqu’a sa suppression totale
(). Une autre pression sur les touches ramenera
les valeurs aux maximums prévus.

¥ Exception: lors de la sélection du programme Coton
Blanc la température peut étre augmentée jusqu’a 90°.

6 Sélectionner un départ différé.

Appuyer sur la touche correspondante jusqu’a ce que
le retard désiré soit atteint. Pendant le réglage, le
délai s’affiche et le symbole @ clignote.

Une fois le départ différé réglé, le symbole @ s’affiche
ainsi que la durée du cycle. Appuyer une fois sur le
bouton pour afficher la durée du retard différé.

Pour annuler le départ différé, appuyer sur la touche
jusqu’a ce que I'écran affiche OFF; le symbole ¢
s’éteindra.

! Apres pression sur la touche START/PAUSE, le
départ programmé ne peut étre modifié que pour étre
écourté.

ff’ = @ @ Modifier les caractéristiques du cycle.
Appuyer sur les touches OPTIONS pour personnaliser
le lavage selon ses besoins.

e Appuyer sur la touche pour activer I'option; le
voyant correspondant s’allume.

* Appuyer une nouvelle fois sur la touche pour
désactiver I'option; le voyant s’éteint.

! Si la fonction sélectionnée est incompatible avec le
programme sélectionné, le voyant correspondant se
met a clignoter, un signal sonore (3 bips) retentit et la
fonction n’est pas activée.

! Si 'option sélectionnée est incompatible avec une
autre option précédemment sélectionnée, le voyant
correspondant a la premiere option se met a clignoter
et seule la deuxieme option est activée le voyant de la
touche reste fixe.

7. DEMARRER LE PROGRAMME. Appuyer sur la
touche START/PAUSE. Le voyant correspondant
reste fixe et la porte hublot est verrouillée (voyant
HUBLOT VERROUILLEE =o allumé). Les icones
correspondant aux phases de lavage s’allument
pendant le cycle pour indiquer la phase en cours.
Pour changer un programme tandis qu’un cycle est
en cours, activer une pause du lave-linge par pression
sur la touche START/PAUSE; sélectionner enfin le
cycle désiré et appuyer a nouveau sur la touche
START/PAUSE.

Pour ouvrir la porte tandis qu’un cycle est en cours,
appuyer sur la touche START/PAUSE; si le voyant
HUBLOT VERROUILLEE =0 est éteint, on peut ouvrir
la porte. Pour faire redémarrer le programme
exactement a I’endroit de 'arrét, appuyer une
nouvelle fois sur la touche START/PAUSE.

8. FIN DU PROGRAMME. Elle est signalée par
I'inscription END allumée. La porte hublot peut alors
étre ouverte aussitot. Si le voyant START/PAUSE
clignote, appuyer sur la touche pour terminer le cycle.
Ouvrir la porte, vider le lave-linge et éteindre I'appareil.

! Une pression prolongée sur la touche () permet
d’annuler un cycle déja lancé. Le cycle est interrompu et
la machine s’éteint.

Sachet pour édredons, rideaux et vétements
délicats

Grace au sachet spécial fourni avec I'appareil, le lave-
linge Aqualtis vous permet de laver a la machine méme
vos vétements plus délicats et précieux en assurant au
maximum leur protection. Nous recommandons en tout
cas d’utiliser le sachet pour le lavage d’édredons et de
couettes avec housse réalisée dans un matériau
synthétique.
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Programmes et options

Tableau des programmes
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Temp Vitesse Produits lessiviels Charge
o — . maxI| .~ | Durée
Icone |Description du Programme maxi maxi
°oC (tours K cycle
c) minute) |Lavage| Adoucissant| Javel (Kg)
Programmes Coton =
EF COTON avec PRELAVAGE: pour enlever les taches tenaces. 90° 1400 ° ° B 9 —
(Ajouter le produit lessiviel dans le bac prévu). ©
° Q
EI" COTON BLANC (1): Blancs et couleurs résistantes trés sales. 60 o 1400 o o o 9 c
(Maxi 90°) o
Ef' COTON BLANC (2): Blancs et couleurs délicates trés sales. 40° 1400 o o o 9 3
%[ |COTON COULEUR (3) 40° 1400 ° . ° 9 8
AN |CHEMISES 40° 600 ° ° ° 2 )
JEANS 40° 800 . . - 4 &
Programmes spécial — %
. |BEBE: couleurs délicates trés sales. 40° 800 ° ° ° 4 Si:)a: 3
A |SYNTHETIQUES RESISTANT 60° 800 ° ° ° 4 3
= - 0]
é SYNTHETIQUES DELICAT 40° 800 ° ° [ 4 = %
OB |LIT ET BAIN: pour le linge de lit et le linge de toilette. 60° 1400 L] L] [ ] 9 g<_:
DUVETS: pour linge et vétements en duvet d'oie. 30° 1200 ° ° - 3,5 B8
&> |SOIE: pour linge en soie, viscose, lingerie. 30° 0 ° ° - 2 @
o)
& |LAINE: pour laine, cachemire, etc. 40° 600 ° ° - 2 0
@) MIX 30 1 pour rafralchlrl rapldemfent du I!nge peu salg (ne . 30° 800 ° ° . 35 =
convient pas pour la laine, la soie et le linge a laver a la main). Q
Fonction (Programmes partiaux) g
& |Ringage - 1400 - ° . 9 o
@ Essorage - 1400 - - - 9 @
&7 |vidange - 0 - - - 9 B

(*) Remarque : environ 10 minutes apreés le début du programme, selon la charge, la machine effectuera un nouveau calcul et affichera le temps restant jusqu’a la fin du programme.

Pour tous les instituts qui effectuent ces tests :

1) Programme de controle selon la norme EN 60456: sélectionner le programme = et une température de 60°C.
2) Programme coton long: sélectionner le programme %= et une température de 40°C.
3) Programme coton court: sélectionner le programme &y etune température de 40°C.

Options de lavage

17 Super Lavage

Gréace a I'utilisation d’une
plus grande quantité d’eau
au cours de la phase initiale
du cycle et a une durée
prolongée, cette option
permet d’obtenir un lavage

[ trés performant, est trés utile
pour éliminer les taches les
plus résistantes.

Possibilité d’utilisation avec ou
sans eau de Javel.

Pour effectuer un blanchiment aussi, il faut introduire le bac
supplémentaire 3, fourni, dans le bac 1. Au moment de
verser I'eau de Javel, attention a ne pas dépasser le niveau
“max” indiqué sur le pivot central (voir figure).

Pour n’effectuer qu’un blanchissage sans effectuer
un lavage complet, verser I'eau de Javel dans le bac
supplémentaire 3, sélectionner le programme “Ringage”
&% et activer la fonction “Super Lavage” .

! Cette option ne peut étre activée avec les programmes

wE&E S e & 0P

=~ Repassage Facile

En cas de sélection de cette option, le lavage et I'essorage
seront diment modifiés pour réduire la formation de plis. A la
fin du cycle de lavage, le lave-linge fait tourner le tambour

lentement; les voyants “Repassage Facile” et START/PAUSE
se mettent a clignoter. Pour finir le cycle, appuyer sur la
touche START/PAUSE ou sur la touche “Repassage Facile”.
Pour le programme Soie & I'appareil arrive au bout du cycle
en laissant le linge tremper, le voyant “Repassage facile”
clignote. Pour vidanger I'eau et pouvoir sortir le linge, il faut
appuyer sur la touche START/PAUSE ou sur la touche
“Repassage Facile”.

! Cette option n’est pas disponible avec les programmes

@Dr 6%7 @)’ @’ ‘E?)'

@ Temps Réduit

En sélectionnant cette option, la durée du programme est
réduite de 30 a 50 % en fonction du cycle choisi, ce qui
permet de faire des économies d’eau et d’énergie. Utiliser
ce programme pour les vétements modérément sales.

! Cette option n’est pas disponible avec les programmes

MEE&SH>ed o

& Rincage Plus

La sélection de cette option permet d’augmenter
I'efficacité du rincage et d’éliminer totalement toute
trace de lessive. Elle est trés utile pour les personnes
particulierement sensibles aux produits lessiviels. Son
utilisation est conseillée en cas de pleine charge ou de
doses élevées de produit lessiviel.

! Elle n’est pas disponible pour les programmes (&), ©), <.
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Produits lessiviels et linge

Lessive

Le choix et la quantité de lessive dépendent du type de

textile (coton, laine, soie...), de la couleur, de la

température de lavage, du degré de salissure et de la

dureté de I'eau. Bien doser la quantité de produit lessiviel

permet d’éviter les gaspillages et protége I'environnement :

bien que biodégradables, les produits lessiviels contiennent

des éléments qui alterent I'équilibre de la nature.

Il est conseillé de :

e utiliser des lessives en poudre pour le linge en coton
blanc et pour le prélavage.

e tiliser des lessives liquides pour linge délicat en coton
et pour tous les programmes basse température.

o tiliser des lessives liquides délicates pour la laine et la soie.

Le produit lessiviel doit étre versé juste avant le

démarrage du lavage dans le bac prévu a cet effet ou

dans la boule doseuse directement dans le tambour.

Dans ce cas, le cycle Coton avec prélavage n’est pas

disponible.

! Ne pas utiliser de lessives pour lavage a la main, elles

générent trop de mousse.

Triage du linge

¢ Bien déployer le linge avant de le charger.

e Trier le linge selon le type de textile (symbole sur
I'étiquette du vétement) et la couleur en veillant a bien
séparer le linge couleur du linge blanc;

e Vider les poches et contréler les boutons ;

e Ne pas dépasser les valeurs indiquées dans le
“Tableau des programmes” correspondant au poids

de linge sec.
Combien pése le linge ?

1 drap 400-500 g
1 taie d’oreiller 150-200 g
1 nappe 400-500 g
1 peignoir 900-1200 g
1 serviette de toilette  150-250 g
1 jeans 400-500 g
1 chemise 150-200 g

Conseils de lavage

Chemises: sélectionner le programme approprié au
lavage de chemises 4N pour laver des chemises de
textile et couleur différents.

Jeans: utiliser le programme “Jeans” [& pour tous les
vétements a base de textile Denim; mettre les vétements
sur I'envers avant le lavage et utiliser une lessive liquide.
Bébé: utiliser le programme “Bébé” £ pour enlever les
taches des vétements de bébé et rincer correctement les
vétements afin d’éviter les réactions allergiques.
Spécialement congu pour diminuer la charge bactérienne,
ce cycle utilise une plus grande quantité d’eau et optimise
I'effet des additifs désinfectants spécifiques ajoutés a la
lessive. En fin de lavage, I'appareil fait tourner le tambour
lentement. Pour compléter le cycle appuyer sur la touche
START/PAUSE.

Soie: sélectionner le programme “Soie &§” pour le
lavage des vétements en soie. Il est conseillé d’utiliser
une lessive spéciale pour linge délicat.

Rideaux: Utiliser le programme “Soie” &. Nous
recommandons de les plier et de les mettre dans le
sachet fourni avec la machine.

Laine: Hotpoint/Ariston est le seul lave-linge a avoir
obtenu le prestigieux label Woolmark Platinum Care
(M.0508) délivré par The Woolmark Company qui
garantit le lavage a la machine de tous les vétements en
laine, y compris ceux qui portent I'étiquette “lavage a la
main uniquement” \45y. Grace au programme “Laine”,
on peut donc laver a la machine, en toute tranquillité,
tous les vétements en laine avec des performances de
lavage garanties.

Duvets: pour laver des articles avec garnissage en
duvet d’oie comme par exemple des couettes pour une
ou deux personnes (poids maximal a ne pas dépasser
3,5 kg), oreillers, anoraks, utiliser le programme spécial
“Duvets” &. Pour introduire les duvets dans le tambour,
nous recommandons de replier les bords vers I'intérieur
(voir figures) et de ne pas occuper plus de % du volume
du tambour. Pour un lavage optimal, nous
recommandons d’utiliser une lessive liquide a doser dans
le tiroir a produits lessiviels.

Edredons: pour laver les édredons avec housse
synthétique, utilisez le sachet spécial fourni avec la
machine et sélectionnez le programme «Duvets» &=.
Linge de toilette et de lit: ce lave-linge permet de
laver tout le linge de maison de la semaine en un seul
cycle “Lit et bain” g8 qui optimise I'utilisation de
I'assouplissant et permet de faire des économies de
temps et d’électricité. Nous conseillons d’utiliser de la
lessive en poudre.

Taches tenaces: mieux vaut traiter les taches tenaces
avec du savon solide avant le lavage et sélectionner ensuite
le programme Coton avec prélavage.

Systéme d’équilibrage de la charge
Avant tout essorage, pour éviter toute vibration
excessive et répartir le linge de fagon uniforme, le lave-
linge fait tourner le tambour a une vitesse légérement
Supérieure a la vitesse de lavage. Si au bout de plusieurs
tentatives, la charge n’est toujours pas correctement
équilibrée, I'appareil procede a un essorage a une
vitesse inférieure a la vitesse normalement prévue. En
cas de déséquilibre excessif, le lave-linge préfere
procéder a la répartition du linge plutdt qu’a son
essorage. Pour une meilleure répartition de la charge et
un bon équilibrage, nous conseillons de mélanger de
grandes et petites pieces de linge.
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Précautions et conseils H Hotpoint

! Cet appareil a été congu et fabriqué conformément
aux normes internationales de sécurité. Ces consignes
sont fournies pour des raisons de sécurité, il faut les lire
attentivement.

Sécurité générale

Cet appareil est congu pour un usage domestique.

Cet appareil n'est pas destiné a étre utilisé par des
personnes (enfants compris) dont les capacités
physiques, sensorielles ou mentales sont réduites ou
qui ne disposent pas des connaissances ou de
I'expérience nécessaires, a moins qu'elles n'aient été
formées et encadrées pour I'utilisation de cet appareil
par une personne responsable de leur sécurité.
Surveiller les enfants pour s'assurer qu'ils ne jouent
pas avec |'appareil.

Ne jamais toucher I'appareil si I'on est pieds nus et si
les mains sont mouillées ou humides.

Ne jamais tirer sur le cble pour débrancher la fiche
de la prise de courant.

Ne pas toucher a I'eau de vidange, elle peut atteindre
des températures tres élevées.

Ne pas forcer pour ouvrir la porte hublot : le
verrouillage de sécurité qui protege contre les
ouvertures accidentelles pourrait s’endommager.

En cas de panne, éviter a tout prix d’accéder aux
mécanismes internes pour tenter une réparation.

Veiller a ce que les enfants ne s’approchent pas de
I'appareil pendant son fonctionnement.

Deux ou trois personnes sont nécessaires pour le
déplacer en faisant trés attention. Ne jamais le
déplacer tout seul car il est trés lourd.

Avant d’introduire le linge, s’assurer que le tambour
est bien vide.

Mise au rebut

Mise au rebut du matériel d’emballage : se conformer
aux réglementations locales de maniere a ce que les
emballages puissent étre recyclés.

La directive européenne 2002/96/CE sur les déchets
d’équipements électriques et électroniques prévoit
que les électroménagers ne peuvent pas étre traités
comme des déchets solides urbains ordinaires. Les
appareils usagés doivent faire I'objet d’une collecte
séparée pour optimiser le taux de récupération et de
recyclage des matériaux qui les composent et
empécher tout danger pour la santé et pour
'environnement. Le symbole de la poubelle barrée est
appliqué sur tous les produits pour rappeler gu’ils font
I'objet d’une collecte sélective.

Pour tout autre renseignement sur la collecte des
électroménagers usés, priere de s’adresser au service
public préposé ou au vendeur.

ARISTON

Ouverture manuelle de la porte hublot ﬂ

A défaut de pouvoir ouvrir la porte hublot a cause d’une
panne de courant pour étendre le linge, procéder
comme suit :

1. débrancher la fiche de la
prise de courant.

2. s’assurer que le niveau de
I'eau a lintérieur de
I'appareil se trouve bien au-
dessous de I'ouverture du
hublot, si ce n'est pas le cas
vider 'eau en exces a
travers le tuyau de vidange
dans un seau comme illustré
voir figure.

3. démonter le panneau situé a I'avant du lave-linge (voir
page suivante).

4. se servir de la languette
indiquée, tirer vers soi
jusgu’a ce que le tirant en
plastique se dégage de son
cran d’arrét; tirer ensuite
vers le bas jusqu’a ce qu’un
“clic” indique que la porte
est déverrouillée.

5. ouvrir la porte ; si elle est
encore verrouillée, refaire la
méme opération.

6. remonter le panneau en veillant a bien enfiler les
crochets dans les fentes prévues avant de le pousser
contre I'appareil.
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Entretien et soin

Coupure de l'arrivée d’eau et du
courant

e Fermer le robinet de I'eau aprés chaque lavage. Cela
réduit 'usure de l'installation hydraulique de I'appareil
et évite tout danger de fuites.

e Débrancher la fiche de la prise de courant lors de
toute opération de nettoyage et de travaux
d’entretien.

Nettoyage de I'appareil

Pour nettoyer I'extérieur et les parties en caoutchouc,
utiliser un chiffon imbibé d’eau tiéde et de savon.
N’utiliser ni solvants ni abrasifs.

Nettoyage du tiroir a produits lessiviels

Pour sortir le tiroir, appuyer
sur le levier (1) et tirer vers
s0i (2) (voir figure).

Le laver a I'eau courante ;
effectuer cette opération
assez souvent.

Entretien du tambour

e Laisser toujours la porte hublot entrouverte pour éviter
la formation de mauvaises odeurs.

Nettoyage de la pompe

L'appareil est équipé d’'une pompe autonettoyante qui
n’'exige aucune opération d’entretien. Il peut toutefois
arriver que de menus objets (pieces de monnaie,
boutons) tombent dans la préchambre qui protege la
pompe, placée en bas de cette derniere.

! S’assurer que le cycle de lavage est bien terminé et
débrancher la fiche.

Pour accéder a cette préchambre:

1. retirer le panneau situé a 'avant du lave-linge en
appuyant vers le centre. Appuyer ensuite vers le bas de
chaque coté et 'extraire (voir figures).

2. placer un récipient pour
recueillir I'eau qui s’écoule
(1,5 I environ) (voir figure);

3. dévisser le couvercle en le
tournant dans le sens
inverse des aiguilles d’une
montre (voir figure);

4. nettoyer soigneusement I'intérieur;

5. revisser le couvercle;

6. remonter le panneau en veillant a bien enfiler les
crochets dans les fentes prévues avant de le pousser
contre I'appareil.

Contréle du tuyau d’arrivée de 'eau

Contréler le tuyau d’alimentation au moins une fois par
an. Procéder a son remplacement en cas de
craquélements et de fissures : car les fortes pressions
subies pendant le lavage pourraient provoquer des
cassures.
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Anomalies et remeéedes H Hotpoint

ARISTON

Il peut arriver que I'"appareil ne fonctionne pas bien. Avant d’appeler le Service de dépannage (voir “Assistance”),
contréler s’il ne s’agit pas par hasard d’un probléme facile a résoudre a 'aide de la liste suivante.

Anomalies: Causes / Solutions possibles:

L’appareil ne s’allume pas. e |a fiche n’est pas branchée dans la prise de courant ou mal branchée.
¢ |l y a une panne de courant.

Le cycle de lavage ne démarre
pas.

La porte hublot n'est pas bien fermée.

La touche START/PAUSE n’a pas été enfoncée.
Le robinet de I'eau n’est pas ouvert.

Un départ différé a été sélectionné.

Il n’y a pas d’arrivée d’eau. Le tuyau d’arrivée de I'eau n’est pas raccordé au robinet.
Le tuyau est plié.

Le robinet de I'eau n’est pas ouvert.

II'y a une coupure d’eau.

La pression n’est pas suffisante.

La touche START/PAUSE n’a pas été enfoncée.

La porte de 'appareil reste * Sile programme “Bébé 3" ou I'option “Repassage Facile =" est

verrouillée. sélectionné, au terme du programme, le tambour tournera lentement. Pour
achever le programme, appuyer sur le bouton START/PAUSE ou sur le
bouton “Repassage Facile s=~". Si le programme “Soie &” est sélectionné,
la machine s’interrompt et laisse le linge tremper. Pour vidanger I'eau et
pouvoir sortir le linge, il faut appuyer sur la touche START/PAUSE ou sur la
touche “Repassage Facile =",

L’appareil prend 'eau et vidange * Le tuyau de vidange n’est pas installé a une distance du sol comprise entre
continuellement. 65 et 100 cm (voir “Installation”).

e |’extrémité du tuyau de vidange est plongée dans 'eau (voir “Installation”).

e Si 'appartement est situé aux derniers étages dans un immeuble, il peut y
avoir des phénomenes de siphonnement qui font que le lave-linge prend et
évacue 'eau continuellement. Pour supprimer cet inconvénient, on trouve
dans le commerce des soupapes spéciales anti-siphonnage.

L’appareil ne vidange pas ou e |’évacuation murale n’a pas d’évent.
n’essore pas. ® |e programme ne prévoit pas de vidange : pour certains programmes, il
faut la faire partir manuellement (voir “Programmes et options”).
e |’option “Repassage Facile” est activée: pour compléter le programme,
appuyer sur la touche START/PAUSE (voir “Programmes et options”).
e | e tuyau d’évacuation est plié (voir “Installation”).
e | a conduite d’évacuation est bouchée.

L'appareil vibre beaucoup pendant ¢ Le tambour n’a pas été déblogué comme il faut lors de I'installation du
I’essorage. lave-linge (voir “Installation”).

e |'appareil n'est pas posé a plat (voir “Installation”).

e |’appareil est coincé entre des meubles et le mur (voir “Installation”).

e | a charge est déséquilibrée (voir “Produits lessiviels et linge”).

Lappareil fuit. e | e tuyau d’arrivée de I'eau n’est pas bien vissé (voir “Installation”).
e |e tiroir a produits lessiviels est bouché (pour le nettoyer voir “Entretien et soin”).
e | e tuyau de vidange n’est pas bien fixé (voir “Installation”).

e FEteindre I'appareil et débrancher la fiche de la prise de courant, attendre 1
minute environ avant de rallumer. Si 'anomalie persiste, appeler le service
d’assistance.

Les icones correspondant a la
“Phase en cours” clignotent
rapidement en méme temps que le
voyant ON/OFF.

Il'y a un excés de mousse. * Le produit de lavage utilisé n’est pas une lessive spéciale machine (il faut qu'il

y ait I'inscription “pour lave-linge”, “main et machine”, ou autre semblable).
e |a quantité utilisée est excessive.

La porte de P’appareil reste e Procéder au déverrouillage manuel (voir “Précautions et conseils”.)
verrouillée.

! Remarque: pour quitter le “mode Démo”, appuyer simultanément et pendant 3 sec. sur les boutons “ON/OFF” (D et
“START/PAUSE” M.
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ASSiStance 195073657.04

09/2009 - Xerox Fabriano

Avant d’appeler le service aprés-vente:

e Veérifier si 'anomalie ne peut pas étre résolue par soi-méme (voir “Anomalie set Remedes);
e Remettre le programme en marche pour contréler si I'inconvénient a disparu;

e Si ce n’est pas le cas, contacter le service d’Assistance technique agréé.

! En cas de probleme d’installation ou d’utilisation inadéquate du lave-linge, I'intervention sera payante.
! Ne jamais faire appel a des techniciens non agréés.

Signalez:

e |e type de panne;

¢ |e modele de I'appareil (Mod.);

* |le numéro de série (S/N).

Ces informations figurent sur la plaque signalétique apposée sur I'appareil.
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